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T ö r k ö l y  ] á n o s
1853 — 1909

A veszteség fájdalmas érzésével nyúlok a tollhoz, hogy meg
emlékezzem annak a kiváló kartársunknak életéről és működéséről, 
aki a Jézus Krisztusban való isteni kegyelemnek birtokában, főleg 
mint lelkész és főgimnáziumi vallástanár, kicsenyen és kévésén 
híven sáfárkodván, az Urnák itélőszéke elé ment folyó tanévünk 
közepén.

Aki maga Krisztus utjain járni törekszik, — felismeri azt a 
végtelen nagy szeretetet, amely a mi Urunk szivében lakozott és 
minden szavában, cselekedetében, életében, halálában és feltámadásá
ban nyilvánult. És amidőn felismerjük, hogy ugyanaz a szeretet, 
amely Megváltónkban megtestesült, ugyanaz, az örök, szent akarat 
alkotta, tartja fenn és kormányozza ezt á világot és saját életünket 
is, az a hő óhaj tódul ajkainkra, vajha minket tanárokat is mindig 
és mindnyájunkat ez a szeretet vezérelne úgy egymás irányában, 
mint a ránkbizottakkal szemben, hogy a közös cél munkálásában 
mindenha velünk legyen Isten kegyelme !

Kartársi ragaszkodásához hozzájárult, hogy Törköly bőséggel 
meg volt áldva oly talentomokkal, amikkel nem mindenki rendelkezik. 
Készséges szavával, nyájas beszédével és figyelmes modorával mindenkit 
meg tudott nyerni a maga részére. Ezen megnyerő modora, valamint 
kiváló szónoki képessége, szerezték meg neki úgy az egyházban, 
mint a társadalomban közismert jó hírnevét és emlékét.

Az iskolában, mint a gondjaira bízott ifjaknak igazi nevelő 
apja, annyira magához láncolta a tanulóságot, hogy az ügyes-bgjos 
dolgaiban sokszor teljes bizalommal hozzá fordult. Felismertre * az 
Ifjúsági Gyámintézetnek nagy horderejét az ifjúság hitéletének 
erősítésében és fejlesztésében, annak élére, állott sjmjjtt^anjpak haláláig
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való elnöke, állandóan magához kötötte az ifjak szivét. Így sikerült a 
tanulóknak valódi vezető mentorává lennie erkölcsi életük irányításában.

Törköly János Rimaszombatban született 1853. junius 28-án. 
Atyja néhai Törköly József szabómester, anyja bold. Kalmarics 
Zsuzsánna volt. Szüleit már gyermekkorában vesztette el, úgyhogy 
ezentu1 legnagyobbrészt saját szorgalmával tartotta fenn magát, 
miközben azonban nagy segítségére volt bátyja, József is, — jelenleg 
rimaszombati igazgató-tanitó, aki valóságos önfeláldozással tanította 
és neveltette árván maradt testvéreit.

Az elemi iskolát és a gimnázium első hat osztályát Rima
szombatban, az egyesült protestáns főgimnáziumban, végezte. Majd 
az eperjesi ág. h. ev. Kollégium főgimnáziumába ment, ahol a 
hetedik és nyolcadik osztály elvégzése után 1874. julius 5-én 
érettségi vizsgálatot tett. Tanárai, a nevezett kollégiumnak mindmeg
annyi büszkeségei: Hazslinszky Frigyes kolégiumi igazgató, Vandrák 
András, Ludmann Ottó, Herfurth József és Flórián Jakab voltak, 
akikről gyakorta hálás gyermeki szeretettel és elismeréssel emlékezett 
meg, példát mutatva ezzel embertársainak és a tanuló rfjuságnak, 
mikép kell tanítói emlékével együtt hálás kegyelettel megőriznie 
szivében az iskoláknak, mint intézetnek emlékezetét is, amelynek egész 
műveltségét köszöni.

A theológiát is Eperjesen végezte 1874-1877-ig, amely időben 
Dessewffy Tamásnál nevelő volt. A candidaticumot, vagyis lelkészi 
vizsgát, Iglón tette le 1877 augusztus 20-án.

A lelkészi vizsga után azonnal két meghívást kapott. Az egyikben 
Czékus István tiszakerületi evangélikus szuperintendens és rozsnyói 
lelkész magához hivta káplánnak, a másik Gömörpanyitra rendes 
lelkésznek szólott. S miután 1877. november 18-án a gömörpanyiti 
egyház tényleg megválasztotta lelkészének, ő ezt az állandó otthont 
biztositó állást foglalta el, amelyben Czékus István szuperintendens 
őt Hoznék Náthán főesperes és Baltazár Antal betléri lelkész 
segédletével ugyanazon év december 11-én felszentelte.

Gömörpanyiton 1877. dec. elejétől, 1897 augusztus végéig, 
tehát — egy negyedév leszámításával — húsz esztendeig lelkészkedett. 
Ez minden esetre oly hosszú idő, hogy nem múlhatott el nyom nélkül 
sem a lelkész, sem a hívek fölött. Hogy egyházához szeretettel 
ragaszkodott, mutatja az, hogy, —• amidőn 1897 julius 25-én, 18 
pályázó közül egyhangúlag megválasztották a rozsnyói evang. 
főgimnáziumhoz vallástanárnak — , nagyon nehezen tudott megválni 
azoktól, akikhez közel húsz évi öröm és bánat változatos eseményei
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fűzték. Pedig épen ehhez a helyhez kapcsolódik életének legkeserübb 
időszaka: nejének szerencsétlen betegsége és halála. Törköly János 
ugyanis még gömörpanyiti lelkészkedésének első évében, 1878-ban, 
nőül vette néhai Vasskó János margonyai ev. lelkész leányát, Irént. 
Neje azonban 1884-ben súlyos betegségbe esett s ötödfélévi buda
pesti gyógykezeltetés után 1888-ban a fővárosban meghalt. Ettől az 
időtől kezdve Törköly haláláig özvegyen maradt gyermekeivel: Irénnel, 
aki jelenleg Adamis Gusztáv rozsnyói evang. főgimn. tanár neje, és 
Lenkével, mivelhogy Kornélka leánya korán meghalt. Az árvákát 
nagyanyjuk, özv. Vasskó Jánosné nevelte nagy szeretettel.

Lelkészkedése alatt a gömörpanyiti templom oltára és a mellétéi 
iskolaépület az ő gondoskodásának szülöttei. Ez időbeli munkálkodá
sának kgnagyobb része azonban az egyházmegyére esik, amelyben 
mint esperességi jegyző, majd lőjegyző, tanügyi dékán és gömöri 
alesperes fejtett ki áldásos működést s tevékeny részt vett az 1848. 
XX. t. c. végrehajtása körüli mozgalom megindításában. Jeles debatteri 
képessége ezúttal sem hagyta cserben. Majd Terray Gyula gömöri 
főesperessel együtt hevesen küzdött a gömöri és kishonti esperesség- 
ben fölmerült nemzetiségi mozgalmak ellen, amelyeket sikerült is 
végleg elfojtaniok.

Mint rozsnyói vallástanár munkásságának javarészét az iskolának 
és iskolaügynek szentelte. Volt tápintézeti gondnok 1901-től kezdve 
haláláig, 1909-ig; tandijkezelő és főgimnáziumi gondnok 1901-1094-ig, 
majd Szántó József igazgató hosszadalmas és súlyos betegsége alatt 
helyettes igazgató 1908. április 1. — december 31-ig. Bár maga is 
súlyos lábbajban szenvedett, eme ténykedésében is legjobb tehetsége 
szerint buzgólkodott és eljárt. Ekkor is mint ambiciózus szónok 
tűnt k i ; még a legkisebb jelentőségű ügyben is mindig előre 
gondosan kidolgozott beszéddel lépett fel akár a vasárnapi ifjúsági 
istentiszteleteken, akár az évnyitó és évzáró ünnepélyen vagy más 
alkalmakkor és helyütt szónokolt. Nagyobb beszédeiről, — amilyenek 
az 1903. dec. 20-iki Rákóczy-ünnepélyen, az Oravecz Mihály igazgató 
temetésén 1904. junius 21-én és a főgimnázium zászlószentelésekor 
1908. júniusában tartott beszédei, — értesítőink bővebben emlékez
nek meg dicsérőleg.

Többszörösen lett kiküldve a püspök által vallási vizsgálatokra 
elnökül, igy az iglói főgimnázium nyolcadik osztályú vallásvizsgájára, 
a sajógömöri polgári iskola magánvizsgáira, Alsókubinba és Trsztenára 
a vallásvizsgákra.

Eme széleskörű tevékenysége mellett egyházáért is sokat



fáradozott mint a rozsnyói egyház prezbiteriumának tagja, a rozsnyói 
kerületi árvaház felügyelőbizottságának tagja, a kerületi polgár; 
leányiskola iskolaszékének tagja a kerület részéről, a gömöri egyház
megye igazoló bizottságának elnöke és az egyházkerületi pénzügyi 
bizottság jegyzője.

A társadalom terén is mély nyomokat hagyott hátra fáradhatatlan 
tevékenysége. A helybeli jótékony Nőegyletnek 1899-től haláláig 
jegyzője volt, az Iparos Ifjak Önképző Egyesületének több éven át, 
1904-1907. elnöke s a Rozsnyói Társalgási Egyletnek választ
mányi tagja.

Betegsége, mely sírba vitte, már régibb keletű volt; 1906-ban 
súlyos gyomorbajban szenvedett; 1907. tavaszán nagy fájdalom lepte 
meg lábában s el sem hagyta élete utolsó percéig. Másfél évig 
lábon hordta baját; 1909. januárius havában ágyba feküdt, de a 
kötelességteljesités kiirthatatlan vágya folytán délelőttönkint felkelt s 
nehány órát adott lakásán a tanulóknak. Februáriustól kezdve többé 
nem hagyta el ágyát halála napjáig. Ekkor tűnt ki leginkább lelki
ereje és a család szeretete egyrészt abban a türelmes keresztényi 
megadásban, amellyel kimondhatatlan fajdalmait elviselte, másrészt 
abban az aggódásban, amelyet hozzátartozóinak jövője fele t töprengve 
többszörösen szóvá tett.

Temetése november 29-én ment végbe impozáns módon a 
város értelmiségének és a vidék nagy részvételével. Megjelentek 
ekkor gömörpanyiti hívei is, akiket sokszor szeretettel emlegetett s 
akik maguk is elismerésük és szerető megemlékezésük jeléül küldött
ségük által koszorút helyeztek el egyházuk nevében ravatalára.

Holttestét az evang. templomban ravatalozták fel, ahol Smid 
István rozsnyói másodlelkész gyönyörű beszédben búcsúztatta a 
halottat és Terray Gyula főesperes mondott megható imát koporsója 
felett, amelyet azután megáldott. A hosszú gyászmenet élén a 
katholikus és evangélikus főgimnázium, az evang. polg. leányiskola 
és árvaház növendékei haladtak gyászzászlóikkal tanáraik vezetése 
mellett. A sirnál Pásztor Mihály főgimn. tanár búcsúztatta el szivre- 
ható beszéddel az elhunytat s utána Kuna Elemér VIII. oszt. tanuló 
mondott rövid magható búcsúszavakat. A tanári karnak táviratilag 
és írásban fejezték ki részvétüket a tiszakerület összes tanárkarai és 
a megye előkelőbbjei közül is sokan.

Egyháza, iskolája, tanártársai, tanítványai és a társadalom 
széles rétegei által nagyrabecsült egyén szállott vele sírba. Nyugodjék 
békében! Dr. Hazslinszky Rezső,
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S c h a b I i k K á r o l y
1876 — 1909

Csudaszép nyári nap délutánján tettük sirba, — a természet 
ragyogó, emberi fájdalmakkal szemben abszolút érzéketlen pompája 
közepeit, — ev. gimnáziumunk rajztanárát — Schablik Károlyt. A 
nap, a lángok és a fény fejedelme, minden földi élet melengetője, 
beragyogott a sirgödörbe és bár fájdalmas volt ez a verőfény, hogy 
mikor a borongás festőjét fektettük örök nyugvó helyére, a természet 
nem gyászolt velünk: de biztató, mert a sir nem maradt sötét, mintha 
a koporsó napfényt, a Művészet ragyogását vitte volna magával, ahol 
nincs fény, nincs öröm : a túlvilágra.

Mint egykori lakótársának és védencének, később fegyvertársá
nak, nekem jut a feladat Schablik Károly érdemeit méltatni akkor, 
amikor ő már túl van az emberi gyarlóságok körén, lényéből a halandó 
szervezettel elmúltak minden gyöngeségek, csak az maradt meg, ami 
a lélek halhatatlanságának egy része: művészi hitvallása, a tanár 
eredményei. Ilyenkor látjuk tisztán, fájdalmasan élesre beállítva, kit 
vesztettünk benne, ilyenkor érezzük, milyen hálátlan és nehéz feladat 
egy munkás emberi élet eredményeiről méltatóan megemlékezni, 
anélkül, hogy a feledékenység vagy félreismerés vádját ne zúdítsuk 
magunkra. E sorok Írója mégis elvállalta ezt a nehéz szerepet, mert 
mint művész embert senki sem ismerte kartársai közül jobban Schablik 
Károlyt mint ő, hozzá évek hosszú során át bizalmas baráti viszony 
s ami tán ennél is több, a művészi meggyőződés rokonsága fűzte.

Valljuk meg egészen őszintén, Schablik Károlyt a művészt — 
noha köztünk élt, ismertük tán a legkevésbbé. Ebben persze maga 
a művész is hibás részben, mert kifelé, a társadalmi életben leg
többször, mást igyekszik mutatni, mint a mit intim baráti körben — 
értve a művész pajtásak körét, — mutat. Vegyük még hozzá a
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művész talentum szeszélyességét, zabolátlanságát: és érteni fogjuk, 
hogy Schablik Károly a művész, miért volt oly kevesek előtt ismert. 
Hiányzott belőle az a póz, mely a művészt a laikus előtt annyira 
érdekessé tudja tenni és a mely póz, sajnos legtöbbször a tehetség 
fogyatékosságát takargatja. Minél több valakiben a talentum, annál 
kevésbé van szükég erre az érdekes pózra, helyébe inkább a türel
metlenség lép, a mely türelmetlenség a laikus meg nem értéssel, 
tájékozatlansággal szemben, könnyen előtérbe lép s igy hamar készen 
van a kedvezőtlen vélemény, a művészről, hogy nehézkes ember 
stb. stb. Szerencsére Schablik professzor igen kedves és szeretetre 
méltó, kedélyes és vig tudott lenni, elrejtette azt bizonyos „türelmet
lenséget“ is ég ha az amatörök rossz képeit kellett végig élveznie — 
hallgatott.

A vidéki rajztanár élete, pláne ha müvész-ambiciókat hoz ma
gával, az Alma mater — a Mintarajziskola falai közül, — könnyen 
körvonalazható, egy olyan snip vidéken, mint a milyen Rozsnyóé. 
Hol vannak olyan szép napok, különösen ősszel, mint itt, az ég fel
hőinek borongása úgy mint nevető kékje, az erdők komor zöldje, 
úgy mint a sziklák tarka szürkéje és fehére, hol képeznek olyan 
harmonikus egészet, mint a mi szép Gömörországunk szivében. Min
denesetre nyitott szem és érző kedély kell hozzá, de ezek a kellékek 
bőven megvoltak Schablik Károlyban. A tanári foglalatosság, — soha
sem esik annyi szó erről a művészek közt, mint manapság, — egyáltalán 
nem állja útját, a művészi tevékenységnek; csak önfegyelmezettség 
kell hozzá. Azaz, hogy mert ez se, mert a kiben meg van az isteni 
szikra, arra nézve lehetetlenség, hogy a pikturáról meg tudjon felejt
kezni, pláne ha olyan vérbeli tájképfestő valaki, mint Schablik Károly. 
Vegyük még hozzá, hogy micsoda rendkívüli könnyedséggel dolgozott. 
Gyönyörűen illett rá Zola meghatározása a talentumról, hogy: „Nem 
az a fő, hogy mennyire modern, vagy nem modern valaki, hanem 
hogy milyen könnyedséggel teremt“ . Vérében volt ez a könnyedség, 
— előszedni szemem láttára a palettát, rá egy kis festéket, elővenni 
a festőkést és egy darabka jóféle vásznat; a mely már jól be van 
alapozva, vagyis: már volt rajta egy elrontott vagy megunt kép — 
s egy negyedóra múlva kész volt a kép, odamehettem megnézni. 
Borongós, viharos éj alatt, lucskos, ázott földön egy sötét alak, egy 
vándor megy neki az éjszakánák, a bizonytalan semminek. Csupa 
hév és temperamentum az egész kis kép, festő késsel odavagdalva 
hatalmasan buzgó érzéssel. Én a kis első éves, a „gólya“ úgy bá
multam rá, mint egy félistenre.
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Mik voltak e korán végétért pálya külső eseményei?
Az obiigát életrajzi adatok alig érdekelnének bennünket, ha 

egy-egy kis epizódja — az ő érdekesen érzelmes hangján előadva, 
nem vetnének fényt, mélyen érző kedélyére. Érzelmes fiú volt, ami 
kedves „K ó ri“ barátunk, titkolhatatlanul szomorú és lehangolt tudott 
lenni, ha pl. az iskolai év beálltával, ott kellett hagyni rajongásig 
szeretett Alsósajóját s benne egy kis házat szeretteivel. Ilyenkor úgy 
járt kelt fent Pesten, mint az automata, mig pajtásainak jó kedve, 

—  a fiatal kedély egéről hamar eltűnnek a felhők — és a müvész- 
kedés láza újra belehozták a rendes kerékvágásba. De Alsó Sajót 
(ahol 1876. március 10-én született,) csak lelkesedéssel hallottam 
emlegetni tőle, a „ loci natalis amor“ után Ítélve az ember bízvást, 
földi paradicsomnak képzelhette volna Schablik Károly leírása után 
Alsó Sajót De jutott ebből a rajongásig menő szeretetből Rozsnyónak 
is, ahol a gimnáziumot végezte és érettségit tett 1894-ben. Már mint 
diákok is, egymás mellé kerültünk rajztanárunk Löw Gyula keze alatt, 
másolván buzgón a szabadkézi rajzórákon, a színes tájképmintákat, 
lévén a dicsőség tetőpontja az olajfestékkel festés. Úgy kerül a 
Kelety Gusztáv vezetése alatt álló mintarajziskolába Balló Ede keze 
alá, ahol Kóri barátunk tehetsége gyors fejlődésnek indul. Figurális 
müvein Balló hatása félreismerhetetlen, a mesternek kedvelt tanít
ványa lesz, mint ahogy osztálya is annyira megkedveli a mestert, 
hogy mikor két évvel később rendszerváltozás áll be és Székely 
Bertalan keze alá kerülnének, a tüzes ifjak továbbra is Ballót kérték 
vezetőjükül Ebben az időben volt a legnagyobb a verseny, a két 
parallel iskola a Székely és a Balló iskolája között; tegyük hozzá, 
hogy az apró forradalmaktól eltekintve, soha versengés üdvösebbnek 
nem nyilvánult eredményében, mint ez. A talentumos fiuk egész 
serege közt látjuk Schablik Károlyt, mint felülmúlhatatlan tájkép
festőt, a köd, az őszi borongás ifjú mesterét. Tanárai úgy, mint társai 
elismeréssel adóznak virágba borult talentuma első, jelentős eredmé
nyeinek, ösztöndijjak, kitüntetések, elismerő oklevelek (egyet-kettőt 
őriz még az alsósajói kis ház) egymást érik. Háry Gyula az ünne
pelt első magyar aquarellista, barátságával tünteti k i ; érdemes tudó
sunk Pasteiner Gyula, a kényes ízlésű műtörténész pedig kijelenti, 
hogy a legifjabb tájképíestő-generációnak, ő a legelőkelőbb képviselője.

S eközben életveszély fenyegeti Fogfájással jön haza a szün
időre és hogy, hogy nem, mérges olajfestékkel dörzsölve fájó arc
csontját, súlyos vérmérgezést kap. Erős láz rohanja meg, napokig 
hever félig eszméletlenül élet-halál közt lebegve, de — hála kezelő
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orvosa Schwirián dr. ügyességének, — visszanyertük őt az életnek 
és a művészetnek. Élénken, színesen tudta elbeszélni azt a gyönyörű 
sikerekkel tele időt épugy, mint szenvedéseinek sötét, nehéz óráit: 
csak művésznek adatott, az érzéseknek ez a nagy intenzitása, mely 
intenzitás már per excellence művészi képesség. Tűzbe, vizbe ment 
volna jó barátaiért, de ez a szelid és csendes természet féktelenül 
tudott gyűlölni is, gyűlölni mindazt, ami a tehetségnek ellensége, a 
haladásnak átka, a szellem szabad szárnyalásának örökös nyűge, 
röviden szólva, amit stréberségnek nevezünk.

Egyáltalán nem volt komplikált ember, inkább a hegyek közt 
élő primitiv őserő, egyszerű, de nagy és szabad gondolatokat kedvelő 
inkarnációja volt; de az embereknek azt a fent említett fajtáját egész 
életében őszintén gyűlölte. Úgy tudtam meg ezt, ő tőle magától, 
hogy büntetésképen a Velencébe tervezett kirándulásról, neki le 
kellett volna maradnia, mert kollegái közül az egyikkel, akit Kori 
barátunk, fentebbi tulajdonságaiért nem valami túlságosan kedvelt, 
és egy önfeledt pillanatban túlságos eréllyel büntetett, panaszt emelt 
ellene. -— Hála professzorai bölcs belátásának — nem kellett a 
Velencei kirándulásról lemaradnia s igy csak újabb alkalma nyílt 
egypár gyönyörű aquarellel gazdagabban térni haza Ezek közül egyet 
maga a vezető professzor Nádler Róbert vett meg; egy másikat 
szobája falán őrizte, nekem is volt alkalmam benne gyönyörködhetni.

Ezek után, tán felesleges is hangsúlyozni, hogy mennyire sze
rette a talentumos embereket, mennyire kereste e^ek társaságát, 
hiszen tulajdonképen csakis ezek közt érezte magát igazán jó l; tanít
vány vagy jóbarát: nem vette számba, passzióval tanította azokat — 
kedélyesen eltréfált ezek között, de haragudott a féltehetségekre, a 
festészet élősdi kalózaira. A gúny visszafojtott könnyekből támad, 
néhai jó „Gyulai Pál“ mondása szerint, lehettek Schabliknak, a mű
vésznek is bőven ilyen visszafojtott könnyei, mert kegyetlenül gúnyos 
tudott lenni, mikor az ilyen „amatöri“ kedvtelésekről jött a szó. Mert 
az ember sohasem tudhatja, mi rejlik benne, mikor szállja meg az 
ihlet, a vászon és a festék nem is olyan drága, a környezet el van 
ragadtatva a sikerült igazi „oiajfesmény“ fölött, nehezen látható be, 
miért ne próbálkoznék meg az ember ezzel a dologgal, mikor köny- 
nyebb, mint a milyennek látszik. És nem is kell drágán képet venni, 
festhetünk magunknak — kedvünkre! így gondolkozik az ambiciózus 
amatör, pedig csak múló betegség az egész, mint ahogy a kis diák 
is minden nagyobb baj nélkül esik át az első cigaretta vagy az első 
vers élvezésével járó bajokon. Egyszóval „ritkán“ végzetes a benne
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szenvedőre nézve, inkább a magával teljesen tisztában lévő, küzködő 
igazi tehetségekre nézve jelent rettentő türelem próbát, az ilyes féle 
müvekkel szemben versenyre kelni, holott egyszeri látásra teljesen 
készen vagyuk a nem épen biztató véleménnyel. Schablik Károlynak 
is volt alkalma nem egyszer ilyesféle remekekkel találkozni, de becsü
letére legyen mondva, a milyen bátorító és buzdító tudott lenni min
den szavával, ott a hol arra érdemet látott; olyan érzéketlen, fagyos, 
gúnyolódó ott, ahol tehetetlenséget és üres kapkodást vett észre. 
Bizonyára eszébe volt, hogy neki magának, képességeinek teljes 
tudatában, micsoda véres tortúrákon, milyen keserves kálvárián kellett 
végig mennie, mig végre kezében volt az első, drágán, szive vérén 
szerzett parányi siker. Parányi, mert egyfelől az emberi természetben 
rejlő, kiirthatatlan önzés és hiúság nagyitó üvegen át láttatja, más
felől, mert a szenvedések, a küzdelmek, miket érte ki kellett állni, 
nem állanak reális arányban, az erkölcsi, vagy pláne anyagi siker 
eredményével. Méltatlanságok és sürü mellőzés, rossz indulatu félre
értése a legtisztább altruista művész vágyaknak és mindig csak ezek. 
Elkeseredetten mondotta nekem egy Ízben: „Ma már mindenki fest!" 
Akkor már gyötörte kezdődő betegsége, az ép fizikumot feltétlenül 
megkövetelő tanári foglalatosságok fárasztották, az a soha nem lohadó 
kedv pedig, a mely a festés felé vonzotta, tán jobban gyötörhette, 
mint valaha. Értettem, mire céloznak fentebbi szavai, értettem, mi
csoda keserűség fojtogatja: de nem bírtam megvigasztalni.

Mert ha igy összeakadtunk egy-egy szép őszi délután és együtt 
mentünk ki a hegyek közé kószálni, hangulatokat lesni, mindig csak 
„Pestről és a fiukról“ volt szó. Kartársait nem bira elfelejteni, élénk 
figyelemmel kisérte fejlődésüket, szaporodó sikereiket, vagy — ami 
fájdalmasan sűrűn fordult elő, — züllésüket, pusztulásukat.

Züllés és pusztulás, de mindig a művészet szempontjából értve ! 
Mert ha hallotta, hogy valamelyik jó pajtas szép állásba került vagy 
jól megy dolga, de már nem „dolgozik“ , előtte ép úgy züllöttnek 
számított, mintha tényleg Baudelaire sorsára jutott volna.

Én hordoztam neki a friss híreket.
„Székely Andor hazajött Párisból. Egy képét a „salle d’hon- 

neur“ -ból vette meg a Nantesi muzeum." — Rengeteg ambíció volt 
mindig is ebben a fiúban, jegyezte meg ő. “

„Lengyel Reinfuss Ede megint egy uj lovas képet festett.“ 
Láttam. Kitűnő“ ! — „Pedig az a fiú nem tudott soha jól rajzolni!"

„De hát akkor hogy tud egy lovat mégis olyan nagyszerűen 
megfesteni? Pláne a leghirtelenebb mozdulatban?“
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„Megfesti érzésből! de ha azt mondanád neki — s itt a Nehrer 
házra mutatott, — hogy rajzolja le ezt a házat, képtelen lenne rá.“

„Löshinger dijat nyert — „Szt. László párbaja a kun rabló
va l“ c. képével.“ — „Magyarország legelső komponistája!“ volt rá 
a felelet.

Bizonyára a nem is olyan régen múlt jó idők juthattak eszébe, 
a mikor a művész útja rögösebb, meredekebb volt, de sok tekintet
ben hálásabb, jutalmazóbb mint ma. Kevesebben voltunk, de jobban 
ismertük és becsültük egymást, mint ezek a maiak és a közönség 
türelmét se tettük annyira a végletekig próbára, mint ezek az ultra
modernek, — szokta volt mondogatni. Teljesen távol állt a modern 
mozgalmaktól, érezte ősztönszerüleg, hogy ezek a kérészéletű festési 
divatok rendesen több zajjal záródnak le, mint eredményekkel. Az ő 
egyszerű, őszinte természetimádása s a belőle fakadó, minden ecset- 
vonásán visszatükröződő, egészséges naturalizmus, mely nála felfogást, 
stílust, művészi meggyőződést: szóval mindent jelentett, erősen szkep
tikussá tette az akkor teljes virágzásban lévő „szecesszionista“ művészet
tel szemben. Hock reformtervei, Segantini, Manet vagy Kiinger mű
vészete teljesen hidegen hagyták, a benne lévő jókora adag „manda- 
rínizrru.s“ nem igen engedte, ilyen könnyű felbuzdulásokra. Ez is 
csak a talentum jele.

Ő festette tovább azokat a gyönyörű, borongós őszi tájakat, az 
égen gomolygó felhőkkel, a hegyek mélyen elkomorult indigó kékjé
vel, az előtérben bozóttal sással vagy mohos sziklatörmelékkel, kö
vekkel, — és ezen a területen utolérhetetlen, tökéletes tudott lenni. 
Évről-évre sikerült rajzkiállitásokat rendezett s nem egy pár tanítvány 
került ki a keze alól olyan készültséggel az aquarellfestésben, a kikről 
tán a közel jövőben mint jeles művészekről fog megemlékezni a hir. 
E sorok Írója, ebben a tekintetben mint öccsének tanárával szemben 
teljesen elfogult Schablik Károllyal szemben s igy a magasztalás egy
hangúsága, kissé visszariasztja attól, hogy részletesebben emlékezzék 
meg arról a hü művészbarátról, akire csak hálával tud emlékezni: 
mert elvégre is, tudtuk, ismertük őt jól, milyen jeles rajztanár volt, 
erről részletesebben megemlékezni tulmenne e szerény nekrológ 
keretein.

Inkább említsük meg rajzszertára körül kifejtett tevékenységét, 
ahol a mostoha viszonyok dacára is, tűrhető felszerelést tudott műkö
dési idje alatt összegyülteni, a mi annyival is inkább figyelemre 
méltó, mert 10 évvel ezelőtt még a rajztanárnak igényeit erősen 
redukálnia kellett a terem tekintetében épugy, mint a felszerelést
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illetőleg: vagyis örömmel kellett vennie, hogy kap külön rajztermet 
és évről évre egy kis általányt. Ma a heizet az, hogy a Schablik 
Károly szertára teljesen megtölti a rajzterem minden zugát, s ha a 
taneszközök elhelyezése a helyszűke miatt nem is felelhet meg a 
követelményeknek: a vezető tanár hangyaszorgalmát körültekintését 
dicséri.

S a milyen meggyőződés embere volt mint művész, olyan volt 
mint tanár is. Rajzoktatásunk terén is felléptek a reform törekvések, 
a rajz iparkodik szabadulni a geometria ketrecéből, hogy egy másik 
végzetes túlzásba csapjon. Az újabb rajzokta'ás felvette a „művészi" 
jelzőt, ezzel kacérkodik, — s noha teljes a fogalom zavar ezen a téren 
az igazán higgadt tanár, ha még olyan művész is, még akkor se 
tévesztheti sem elől a célt, mely semmiesetre sem az, hogy minden 
kis gimnazistában egy fiók Munkácsyt vagy Székelyt lásson. 0  ezt a 
problémát a higgadt, erejében bízó tanár korrektségével oldotta meg, 
nevelt egypár kitűnő növendéket, de az „álmüvészkedést“ nem vette 
be soha őszinte művész természete.

Tanárságánál 10-ik évében lett, a délceg érdekes külsejű, edzett 
szervezetű ember beteg. Az a kór, a mely elvitte tőlünk, az ő 
kedves jó barátját, a gimnáziumban osztálytársát, a gyönyörű eszű, 
duzzadó irói talentumi Róth Bélát, ez rohanta meg őt is, gyilkos 
vehemenciával: a Szemjonov sorsa. Itt kellett hagynia a viruló szép
ségű, fiatal feleséget, itt az imádott gyermeket. Az 1909. év első 
napjaiban vett súlyosabb fordulatot lappangó betegsége, hogy meg
rohanja, ágynak döntse, melyből fel se keljen többé.

Beléptem a rajzterembe, mint az ő ideiglenes helyettese. — 
Ott a fogas legelső szögén függött, egy általam jól ismert, olaj- 
festék-pecsétes kékszinü kabát, az ő kedves dolgozó kabátja. Kint 
napsugaras az ég, tele virágillattal, madárdallal a balzsamos levegő, 
az egész természet a tavasz elé indult mosolyogva. S az elárvult 
kabát, — akkor már lemondott róla a tudomány, — mely a haldokló 
képét rajzolta elém s a virgonc gyermekset eg, mely feladatát sürgetve 
várt rám és a derűs napfény, hű képe volt Schablrk Károly élete 
egész hangulatának, a kitörő öröm és a gyilkos szomorúság váltako
zásának. Mire beköszöntött a nyár s a lombok közt betűző nap
fényben lebullt az első elsárgult levél, — 1909. jul. 19-én — 
elvesztettük őt örökre.

Tichy Gyula.
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I.

R rozsnyói ág. hitv. ev. főgimnázium kormány
zatának helyi szabályzata.

I. Fenntartók.

1. §. A rozsnyói ág. hitv. ev. főgimnáziumot a rozsnyói ág. 
hitv. ev. egyház, mint a főgimnázium alapitója és legfőbb pártfogója, 
továbbá a gömöri ág. hitv. ev. egyházmegye, valamint egyes egy
házak, községek, egyéb erkölcsi testületek és egyének közösen, egye
sült erővel tartják fenn.

II. Kormányzó testület.

2. §. A főgimnázium felett, mint első fokú hatóság a Kor
mányzó testület áll, mely az iskola összes ügyei és jogai felett 
őrködik.

A kormányzó testület szervezete.

3. § A kormányzó testület elnöke a főgimnázium felügyelője, 
tagjai:

a) a főgimnázium igazgatója, rendes és helyettes tanárai, torna- 
és énektanitója, ügyésze, orvosa, pénztárosa.

b) a rozsnyói ág. hitv. ev. egyház felügyelője, lelkészei, ügyésze, 
pénztárosa, gondnoka és az egyházi közgyűlés által 6 évre választott 
10 egyháztag.

c) a gömöri ág. hitv. ev. egyházmegye felügyelője, másodfelü
gyelője, fő- és alesperesei és az egyházmegyének két egyházi és 
két világi tagja, az egyházmegyei közgyűlés által 6 évre választva.

d) azon ág. hitv. ev. egyházaknak — melyek legalább 200 
koronával járultak egyszersmindenkorra a főgimnáziumnak, vagy a
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főgimnázium kebelében fennálló intézményeknek (tápintézet, segitő- 
egyesület, stb.) fenntartásához, vagy ily összegű ösztöndij alapítványt 
tettek, — felügyelője és lelkésze.

e) azon községeknek és más erkölcsi testületeknek — melyek 
legalább 200 koronával járultak egyszersmindenkorra a főgimnázium
nak vagy a főgimnázium kebelében fennálló intézményeknek (tápin
tézet, segitőegyesület, stb.) fenntartásához, vagy ily összegű ösztöndij 
alapítványt tettek, — általuk kiküldött egy-egy képviselője.

f) azon ág. hitv. ev. egyének, kik legalább 200 koronával 
járultak egyszersmindenkorra a főgimnáziumnak, vagy a főgimnázium 
kebelében fennálló intézményeknek (tápintézet, segitő-egyesület, stb.) 
fenntartásához, vagy ily összegű ösztöndijalapitványt tettek. Ezen jog 
az örökösökre át nem száll.

g) azon ág. hitv. ev. egyének, kiket, mint a főgimnázium 
szellemi támogatóit a kormányzó testület egyszersmindekkorra meg
választ. A kormányzó testület helybeli tagjainak száma — a főgim
názium tisztviselőin és a tanárokon kívül 30-nál kevesebb nem lehet. 
Ha az iskolai év folyamán ezen létszám bármely oknál fogva kisebbre 
apadna s a kormányzó testület évi rendes közgyűlése azt nem pó
tolná, a helybeli ág. hitv. ev. egyháznak joga, egyszersmind köteles
sége azt saját közgyűlése által választott egyháztagokkal 30-ra kiegé
szíteni. Az ily módon megválasztott tagok megbízatása egyszersminden
korra szól.

A kormányzó testület tagjai a főgimnázium ev. ref. vallásu 
tanárainak kivételével csak ág. hitv. evangélikusok lehetnek.

A pártfogóság jelenlegi tagjai ezen helyi szabályzat életbelép
tetésével tagjaivá lesznek a kormányzó testületnek.

A kormányzó testület tagjainak névsorát a felügyelő a rendes 
évi közgyűlés elé terjeszti s a hitelesített névsor az iskola következő 
évi értesítőjében mindig közzé teendő. Ezen szabályzatnak a kor
mányzó testület szervezetére vonatkozó jelen 3. §-a csakis a rozsnyói 
egyházzal egyetértőleg változtatható meg.

A kormányzó testület hatásköre.
4. §. A kormányzó testület a főgimnázium első fokú hatósága,, 

mely e jogát a kormányzó testületi közgyűlésben és az iskolatanács 
által gyakorolja.

III. A kormányzó testületi közgyűlés.
5. §. A kormányzó testületi közgyűlés elnöke: a főgimnázium 

felügyelője, tagjai: a kormányzó testület tagjai.



6. §. A közgyűlés hatásköre a következő:
a )  megállapítja a kormányzó testület tagjainak névsorát;
b) tárgyalja az iskolatanács által beterjesztett javaslatokat s 

azok felett határoz. Különösen gondoskodik a főgimnázium fejleszté
séről, őrködik annak vagyoni jóléte s jövőjének biztosítása felett, 
valamint egyházias és hazafias közművelődési céljának betöltése felett;

c) határoz a főgimnázium felekezeti jellegének fenntartása kér
désében ;

d) az államkormánnyal megkötött szerződések módosítása s a 
jövőben netalán megkötendő szerződések felett intézkedik;

e) határoz a főgimnázium épületében és felszerelésében 2000 
koronánál nagyobb kiadásokkal járó átalakítások és építkezések, vala
mint ingatlanok vételének s megterhelésének ügyében;

f )  felülvizsgálja a főgimnázium évi zárszámadását;
g) megalakítja 6 évről 6 évre az iskolatanácsot;
h) megválasztja tagjai közül 6 évre a főgimnázium felügyelőjét 

s igazgatóját, ez utóbbit a gimnáziumi rendtartás 6 §-ának rendel
kezése szerint, megválasztja továbbá az iskolatanács 8 tagját, a 
pénzügyi bizottság 3 tagját, a gimnáziumi jegyzőt, pénztárost, ügyészt, 
orvost, tandijkezelőt és tápintézeti gondnokot, valamennyit szintén 
6 évre.

i) megválasztja élethossziglan a főgimnázium azon tanárait, 
kikre nézve a választás jogát a fenntartó testület az államkormány- 
nyal kötött szerződés értelmében magának fenntartotta; azon tanárokra 
nézve pedig, kiket a szerződés értelmében a vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszter nevez ki, ajánlatát ő hozzá felterjeszti; a tanári 
állások betöltésénél a tanári testületet az ajánlás joga megilleti; 
helyettes tanárok választásánál a gimnáziumi rendtartás 1. §-a 
irányadó;

k) tanárainak igazolt betegség esetére fizetés csonkítás nélkül 
egy évnél tovább nem terjedő időre szabadságot ad;

l) megállapítja a tisztviselők és tanárok díjazását, továbbá a 
tandíj nagyságát és a tanulók által teljesítendő egyéb fizetéseket;

m) rendelkezik a tápintézet felett s annak fenntartásáról s 
lehető gyarapításáról gndoskodik.

7. §. A kormányzó testület közgyűlése évenkint egyszer tartatik, 
a szükséghez képest azoban bármikor összehívható.

A középiskolai bizottság (iskolatanács).

8. §. A középiskolai bizottság (iskolatanács) elnöke a főgimná-
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zíum felügyelője s tagjai a rozsnyói ág. h. ev. egyház felügyelője és 
lelkészei, a főgimnázium igazgatója, pénztárosa, ügyésze, jegyzője és 
a tápintézet gondnoka, továbbá a kormányzó testületnek az évi rendes 
közgyűlés által 6 évre választott 8 tagja és a tanári testület által 
saját kebeléből 6 évre választott két tag.

Az iskolatanács tagjai csak ág. hitv. evangélikusok lehetnek.
Az iskolatanács jelenlegi nem tanár tagjai ezen szabályzat 

életbeléptetésével valamennyien tagjai lesznek az ujszervezetü iskola- 
tanácsnak s megbízatásuk idejének leteltével ismét valamennyien 
megválaszthatok. A bármely más okból megüresedett helyek azonban 
nem töltetnek be, csak ha a kormányzó testület által választandó 
iskolatanácsosok száma 8-nál kisebb lesz. Ez időtől fogva a tagos 
száma mindig 8-ra egészítendő ki.

Az iskolatanács hatásköre.

9. §. Az iskolatanács a kormányzó testületnek előkészítő, vé
leményező, végrehajtó, sőt átruházott hatáskörben intézkedő közege 
lévén, köteles a főgimnáziumi nevelés és tanügy sikeres vezetése és 
fejlesztése érdekében közreműködni, a felsőbb hatóságok határozatát 
foganatosítani, általában a hozzá utalt ügyekben felelősség mellett 
eljárni.

Közelebbről:
a) a helyi viszonyok tekintetbe vételével az egyetemes szabály- 

rendeletre vonatkozó szükséges módosítások iránt megokolt javasla
tokat tesz;

b) őrködik azon, hogy az iskolában az oktatás ág. hitv. ev. 
keresztyén egyházunk hitvallásainak értelme szerinl, az érvényben 
levő országos törvények figyelembe vételével, igaz hazafias magyar 
szellemben történjék s a fegyelem megfelelő módon gyakoroltassék; 
figyelmét fiterjeszti minden körülményre, ami az oktatással, iskolai 
szervezettel, a tanárok állásával és hivatalos munkájával, a tanítvá
nyokkal, iskolai helyiségekkel kapcsolatban van;

c) tanácskozik az intézet anyagi és szellemi java előmozdítá
sának módja felett s javaslatait a kormányzó testülethez felterjeszti;

d) éber figyelemmel kiséri az iskolai év folyama alatt felmerülő 
nevezetes.bb mozzanatokat és fontosabb eseményeket s ahol a szük
ség megkívánja, intézkedik;

é) őrködik a főgimnáziumra vonatkozó törvényeknek, szabá
lyoknak és rendtartásnak, nemkülönben az állammal kötött szerző
désnek pontos betartása felett;
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f )  a tanárokat és tisztviselőket, a felügyelő kivételével, a ne
talán ellenük felmerülő panaszok csekélyebb eseteiben kötelessége
ikre figyelmezteti, esetleg rendre utasítja, hogyha pedig az Alkotmány 
324., 328. szakaszainak valamelyik esetét fennforogni látja, az ügyet 
további eljárás végett a püspökhöz felterjeszti, az ezen határozattal 
meg nem elégedő fél a püspökhöz íolyamodhatik ;

g) a tanároknak két hétnél tovább tartó szabadságot engedé
lyez s a hosszabb ideig betegeskedő vagy szabadságolt tanárók he
lyettesítéséről gondoskodik;

h) megválasztja a tanári testület ajánlatára a könyvtárak és 
szertárak őreit, a mennyiben nincsenek tanszékhez kötve s felügyel 
azok kezelésére;

i) elintézi a tandijak és tápiutézeti di^ak elengedése végett 
benyújtott kérvényeket s a tanári testület ajánlatára odaítéli a jutalom
dijakat s azon ösztöndíjakat, a melyeknek kiosztásával más testület 
nincs megbízva;

k) megállapítja a helyettesítés, óratöbblet díjazását, engedélyt 
ad rendkívüli tantárgyak tanítására s megállapítja a szedhető dijak 
nagyságát;

/) jogosítva van halaszthatatlan intézkedést követelő esetekben 
a legszükségesebb lépéseket a kormányzó testületi közgyűlés utólagos 
jóváhagyása reményében megtenni;

m) kiváló gondot fordít az intézeti épületek épségben tartására, 
berendezésére s a 2000 koronánál nagyobb kiadást igénylő átalakí
tásokra vagy beruházásokra vonatkozó határozatait felterjeszti a kor
mányzó testületi közgyűléshez;

n) a tanári állásokra kiírja a pályázatot, meghallgatja a tanári 
testület véleményét s beterjeszti javaslatát a kormányzó testületi 
közgyűlésnek;

Ő) tárgyalja é^ megállapítja a főgimnázium és tápintézet évi 
költségvetését;

p) felügyel arra, hogy a tanár egyházi főhatósági engedély 
nélkül más hivatalt vagy megbízást ne viselhessen ;

r) elnöke utján a felsőbb hatóságokkal érintkezik.
10. § Az iskolatanács ülést annyiszor tart, a hányszor azt a 

szükség megkívánja.
Érvényes határozat hozatalára az elnökön kívül legalább 10 

tag jelenléte szükséges.
V. A felügyelő.

11. §. A főgimnázium felügyelőjének hatásköre a következő;
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a) felügyel az iskola erkölcsi, szellemi és anyagi jólétére s a 
középiskolákra vonatkozó törvények, szabályrendeletek és felettes 
hatósági rendeletek pontos megtartására s az igazgatótól erre nézve 
időnkint felvilágosítást és jelentést kívánhat;

b) összehívja a kormányzótestületi közgyűlést s az igazgató 
előterjesztésére, vagy saját kezdeményezésére összehívja az iskola- 
tanács üléseit s azokon elnököl;

c) gondoskodik arról, hogy az iskolatanács határozatai végre
hajtassanak ;

d) a tanároknak két hétnél tovább nem terjedő időre szabad
ságot ad;

é) aláírja a tanári hiványokat s kiállítja a tanárok szolgálati 
bizonyítványait az igazgatóval együtt;

/ )  az igazgató és tanárok között, valamint az egyes tanárok 
között támadt panaszok s egyenetlenségek békés kiegyenlítésére 
törekszik s ennek nem sikerülése esetén az ügyet az iskolatanács 
elé terjeszti;

g) az iskola pénztárát, valamint a tandijkezelő és tápintézeti 
gondnok ügyvezetését bármikor megvizsgálhatja, vagy az iskolatanács 
tagjai által megvizsgáltathatja;

h) látogatja a vizsgálatokat s részt vesz az iskolai ünnep
ségeken ;

/) az intézetet az egyházi főhatósággal, valamint a kormánnyal 
s bármily világi hatósággal s egyesekkel szemben, fegyelmi és ad
minisztratív ügyekben képviseli;

k) elnöke a fegyelmi széknek;
/) hivataltól tagja az egyházmegyei és egyházkerületi gyűlés

nek és az egyházkerületi iskolai bizottságnak.
12. §. A főgimnázium felügyelőjét akadályoztatása esetén teen

dőiben a lozsnyói ág. hitv. ev. egyház felügyelője helyettesíti.

VI. Az igazgató és a tanárok.

13. §. Az igazgató és tanárok jogai és kötelességei iránt “ A 
magyarhoni ág. hitv. ev. gimnáziumok rendtartása“ intézkedik.

VII. A jegyző.

14. §. A jegyző a rendes tanárok sorából választandó s mél
tányos díjazásban részesíthető.
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0 vezeti a kormányzó testületi közgyűlések és az iskolatanács, 
valamint a pénzügyi bizottság üléseinek, úgyszintén minden, a köz
gyűlés vagy iskolatanács által esetenkint kiküldött bizottság üléseinek 
jegyzőkönyvét, szerkeszti a felterjesztéseket, megkereséseket s kiadja 
a szükséghez képest a jegyzőkönyvi kivonatokat. A jegy; őkönyvek 
hitelesítéséről a felügyelő gondoskodik.

V ili. A pénztáros.

15. §. A pénztáros kezeli az iskola egész vagyonát, átveszi a 
bevételeket s fedezi a kiadásokat, mégpedig a rendszeresített kiadá
sokon felül előfordulókat 100 korona erejéig a felügyelő, vagy az 
igazgató utalványa, 2000 koronáig az iskolatanács, azonfelül a kor
mányzó testületi közgyűlés határozata folytán; szabályszerűen tartó ük 
vezetni az iskola számadásairól a könyveket s az általa átvett pénz 
és egyéb értékekért vagyonilag felelős; minden év február havának 
utoljáig tartozik az évi számadást elkészíteni s azt megvizsgálás 
végett mellékleteivel együtt a felügyelőnek átadni.

IX. A pénzügyi bizottság.

16. §. A pénzügyi bizottság tagjai a felügyelőn, mint elnökön 
kívül az igazgató, jegyző, pénztáros és három bizottsági tag.

Kötelessége az iskolai pénztárt, valamint a tandijke^elő és táp
intézeti gondnok ügyvezetését idinkint, de évenkint legalább egyszer 
megvizsgálni s erről az iskolatanácsnak jelentést tenni.

Az iskola tőkéiből felek által felveendő kölcsönök ügyében fele
lősség mellett határoz s azok kellő biztosításiról gondoskodik.

X. A fegyelmi szék.

17. §. A fegyelmi szék, melyhez a gimn. rendtartás 26. § 3. 
pontja értelmében az intézetből való nyilvános kizárás tartozik, a 
felügyelő elnöklése mellett, hat tagból áll.

Tagjai; a felügyelő, igazgató, 3 iskolatanácsos és 2 tanár, kik 
közül a 3 tanácstagot az iskolatanács, a 2 tanárt a tanári kar küldi 
ki és pedig valamennyit évenkint. Jegyző a fegyelmi szék tagjai közül 
választandó.

A határozatképességhez az elnökön kívül legalább 4 tag jelen
léte szükséges.
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Ezen szabályzatot a főgimnázium pártfogóságának 1907. évi 
október hó 10-én tartott rendkívüli közgyűlése elfogadta s megerő
sítés végett az egyházkerületi főhatósághoz felterjeszteni határozta. 

Rozsnyón, 1907. évi október hó 10-én.

Dr. H a j esi Sándor, Dr. Götz István,
felügyelő. jegyző.

A tiszai ág. h. ev. egyházkerület 1907-ik évi közgyűlésének 
35-ik sz. a. hozott határozatával jóváhagyatik.

Kelt Budapesten, 1907. évi október hó 22-én.

Zelenka, Szent-lványi Árpád,
püspök, egyházker, felügyelő.

Geduly H enrik,
főjegyző.

9 0 —1909. kgy. szám.

Ezen szabályrendeletet a magyarországi ág. hitv. evang. ke
resztyén egyház alulirt napokon Budapesten tartott egyetemes köz
gyűlése 90. jegyzőkönyvi pont alatt hozott határozatával jóváhagyta.

Kelt Budapesten a magyarországi ág. hitv. evang. keresztyén 
egyház 1909. évi november 17—20 napjain megtartott egyetemes 
közgyűléséből.

B. Prónay Dezső, Dr. Baltik Frigyes,
egyetemes felügyelő, világi elnök püspök, egyh. elnök.

Dr. Zsigmondy Jenő,
egyetemes főjegyző
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Az iskolatanács.
a) Tisztviselők:

Felügyelő; Dr. Hajcsi Sándor. (1903) 1904. 
Igazgató: Szántó József, 1904.
Orvos: Dr. Posch Dezső, (1881) 1904. 
Ügyvéd: Szontagh Aladár, 1899.
Pénztáros: D t. Pósch József, (1903) 1905.

II.

b) R helybeli egyház lelkésze:

Terray Gyula, főesperes, 1890.

c) Választott tagok:

Gál M iksa, 1897.
Hevessy József, 1877. 
Kalmár Imre, 1898.
Dr. Markó Sándor, 1875. 
Maurer Oszkár, 1908. 
Ónody Károly, 1901. 
Pósch Aladár, 1906.

Pósch Gyula, 1906. 
Schneider Albert, 1909. 
Smid István, 1904. 
Szik lay Géza, 1877. 
Szontagh József, 1869. 
Tichy M ihály, 1900. 
Varna József, 1895.

Az évszámok a tisztviselőkké és iskolatanácsosokká történt megválasztás 
évét jelölik.
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Jegyzet

i 5zántó József
r .  ta n á r.

Magyar VIU 
Bölcsészet V il i . 6 30 Igazgató.

2 Törköly János
r .  ta n á r.

Szabadságon. — 13
Meghalt 1909. nov. 

27-én.

3 Hallay Zoltán
r .  ta n á r.

Latin  VI.
Görög V I.

Görögpótló V. V IL  V III.
18 14 A V I. oszt. főnöke.

4 Dr. hazslinszky R.
r .  ta n á r .

Vallástan V II. V il i.  
Latin Ili. V ili 

Történelem V il -V III.
20 19

A V I I  ľ. oszt. fő n ö k e , a 
s e g ítő  e g y e s ü le t pén z 
tá ro sa , az é re m ta n  i 
g y ű jte m é n y  ő re , az i f j  

z e n e k ö r e ln ö k e .

5 Dr. Götz István
r .  ta n á r.

Földrajz II. Ili, 
Természetrajz 1. II. 1V-VI 18 10

A te rm é s z e tra jz i s z e r
tá r  ő re , az is k o la ta n á c s  

je g y z ő je .

6 ftdamis Gusztáv
r . ta n á r.

Vallástan V. VI. 
Latin 11. V. 

Görög V.
2 ! 10

A II. oszt. főnöke, 
Eforus. Az intézet 
gondnoka, tandij- 

kezelő.

7 Dr. Freitag János
r .  ta n á r.

Latin V II. 
Görög V II. V il i .  
Görögpótló VI. 

Szépírás II.

18 9 A V II. oszt. főnöke.

8 Prékopa István
r . ta n á r .

Mennyiségi. II. IV  V I.V ili. 
Természettan V il i. 17 10 —

9 Greek Lajos
r .  ta n á r .

Vallástan IV. 
Mennyiségi. I. Ili. V. V II. 

Természettan V II.
19 7 A V. oszt. főnöke, 

a fiz ikai szertár őre.

10 E i s e rt Ŕrpád
r .  ta n á r .

Német I I I - V I I I . 19 9
Az III. oszt. főnöke, 
a tanári könyvtár 

őre.

m. Tanári kar.
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Jegyzet

11 Pásztor Mihály
r. tan ár.

Vallástan III. 
Magyar II. IV  VII. 20 5

A IV. oszt. főnöke, 
rz önképzőkör elnöke, 
az ifjúsági könyvtár 

őre

12 Tichy Gyula
r. tanár.

Rajzoló mértan I IV. 
Görögpótló rajz V  VIII. 

Szépírás I.
19 1 A rajzszertár őre.

13 Bartsch Rurél
h. tanár.

Magyar I 
Latin 1. IV. 17 2 Az 1. osztály főnöke.

14 Hensch Rrtur
b. tanár.

Magyar III. 
Történelem III VI. 

Földrajz I
19 2

az if j könyvtár őre, 
a tanári tancskozá- 

sok jegyzője.

15 Váry László
r. tornatanitó.

Torna I — V ili. 
Játék I V il i. 18 23 A tornaszertár őre, 

a tornakor elnöke.

lft Egyed Dávid
óradó.

Vallástan I. II. 4 —

17 Bakay Péter
ev. segt'dlelkósz.

Vallástan 111. IV. 4 Tanított 1910 márc 
:9-ig

Bejáró hitoktatók :

1. Réz László ev. ref. lelkész, tanította az ev. ref, vallástant.
2. W ahlner Géza r. kath. vallástanár, tanította a római ka to liku so ka t
3. Lemberger Izsó rabbi, tanította az izraelitákat.

Rendkívüli tantárgyak :

Dr. Pősctí Dezső iskolaorvos, tanította az egészségtant 
IAaszny Pál, tanította az egyházi és mvéneket.
Dr. Hazslinszky Rezső, tanította a francia nyelvet 
Prékopa István, tanította a gyorsírást.
Dr. Freitag János, tanította a vívást 
Tichy Gyula, tanította a szabadkézi rajzot.
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IV .

Rz 1909 10. évben elvégzett tananyag.

a) Kötelezett tantárgyak

ELSŐ OSZTÁLY.

Osztályfőnök : Bartsch Aurél.

1. Vallástan. heti 2 óra. Bibliaismertetés. A biblia nevei, fel
osztása, fordítói Az ó-szövetségi könyvek ismertetése, bibliai történe
tekkel kapcsolatban, a káté megfelelő részeinek alkalmazása és 
magyarázatával s az erk. tanúságok levonásával. Reggeli, estéli, 
adventi, karácsonyi, nagypénteki, húsvéti, áldozócsütörtöki és pünkösdi 
énekek, teljes szöveggel; ezeken kívül más énekek 1-2 verse s a 
megfelelő dallamok. Imák. Tankönyv; Bereczky Sándor „B iblia
ismertetés bibliai történetekkel“ , Hetvényi — Jausz — Adorján 
„Bibliai olvasókönyv" és a győri „Énekeskönyv“ . Tanította: Egyed 
Dávid, árvaatya, mint helyettes

2. Magyar nyelv, heti 5 óra. Nyelvtan: Az egyszerű mondat 
fajai, a mondat részei, helyesírás, főbb hangtani és szótani jelenségek. 
Olvasmányok: A fiatal daru. A hazaszeretet példája. A róka, kis 
madár és szennyes agár. Mátyás király lustái. Krisztus monda. János 
Vitéz terjedelmes szemelvényekben. A bolondos legény. Az már nem 
igaz A kis gömböc A troiai háború 1 5 , Odysseus bolyongása 
1-2. A csodaszarvas. A tárnokvölgyi és cezimóri csata. Attila. Vendég
ség Attilánál. A catalaunumi ütköze.. Buda halála, Attila ősei. 
Aquileja veszedelme. Attila és Leo pápa. Attila halála, a hun biro 
dalom vége. Almos vezér és a vérszerződés. A fehér ló mondája A 
magyarok Szent-Gálbcn Az ágostai vereség. Botond. Géza fejedelem
ről. A magyar szent korona. Szent István és a gyilkos. Béla harcai 
Henrik császárral. Korona és kara. Cserhalmi ütközet. Nándorfehérvár
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ostroma. Salamon háborúja a hercegekkel. A Tisza eredete. A délibáb. 
A gyilkos tó. Könyv nélkül tanult költemény: Hadnagy uram. Három 
fiú. Nyalka huszár. Falu végén. A fülemile. Füstbe ment terv. János 
vitézből 38 versszak. Kéthetenkint egy-egy iskolai dolgozat. Tk. 
Balassa: kis magyar nyelvtan. Góbi: Magyar olvasókönyv. Tanár: 
Bartsch Aurél.

3. Latin nyelv, heti 6 óra. Nyelvtan : A névszók ragozása, 
melléknevek fokozása, névmások, számnevek, praepositiók, az igék 
ragozása az activumban. Olvasmányok : Italia. Agricola et terra. 
Graecia. Roma. Hungária. Populus Romanus Schola et discipuli. 
Schola Romanorum Gymnasium. Bellum. Arma et tela mumentague 
in bellis. De germanis. De Graecis De templis deo-um Miles 
Romanus. De civitate Romana. De arcibus. De Capitolio. De tempori 
bus anni. De exercitibus populorum antiquorum. De republica 
Romana De Hungária, patria nos ra. De situ urbis Romae De anno. 
Omnes homines s ua bona laudant. De Cicerone et Demosthene. De 
praeclaris ducibus Graecorum. De Socrate Monita nonnulla I . . 
Epistula: Augustus Julio S. Monita nonnulla III. . Ecercete vires. De 
dolo Ulixis et de fraude Sinonis. Parete praeceptis parentum et 
magistrorum. Magistri pueros erudiunt. Gyakorlatok fordítása latinra. 
Kéthetenkét egy-egy iskolai Írásbeli dolgozat. Tk. Schuster Alfréd: 
Elemi latin nyelvtan. Tanár: Bartsch Aurél.

4. Földrajz, heti 3 óra. A földrajzi alapfogalmak rövid tárgya
lása. Magyarország földrajza, közönséges és vetített képek bemutatá
sával. A magyar királyság összefoglaló áttekintése. Kísérletek térkép- 
vázlatok készítésében. Tk Scholtz — Schürger: Földrajz I. Tanár: 
Hensch Arthu'.

5. Természetrajz, heti 2 óra. A közönségesebb gyümölcsfajok 
Az ismeretesebb fenyők. Házi emlős állatok. A ház körül, a mezőn 
és erdőn élő közönségesebb emlős állatok. Házi szárnyasok. Néhány 
tavaszi növény leírásával kapcsolatban a növények szervei Kirándu
lással kapcsolatban növénygyüjtes és megnevezés Tk. Paszlavszky, 
Kistermészetrajz I Tanár: Dr. Götz István.

6. Számtan, heti 4 óra. A számok Írása és olvasása, római 
számok. Egész számok és tizedes törtek összeadása, kivonása, szor
zása és osztása. Időszámítás. Közönséges törtekkel való műveletek. 
Törtek átalakítása havonkint iskolai dolgozat. Tk. dr Lévay: Szám
tan. Tanár: Greek Lajos.

7. Rajzoló mértan, heti 3 óra. Alapfogalmak. Hosszúság és 
területmérés. A négyzet, téglalap, rhomboid, deltanégyszög, trapéz és
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trapezoid, a háromszögek tárgyalása. Sokszögek és a körvonal. 
Szimetria, összeillőség. hasonlóság, Sik diszitmények rajzolása és 
festése. Tk. Szuppán-Szirtes : Planimetriai alaktan : Tanár: Tichy Gyula.

8. Testgyakorlás, heti 2 óra. Szabadgyakorlatok; állások, kar 
és lábmozdulatok, törzshajlitások, fejmozgatások. A járás különböző 
nemei. Rendgyakorlatok: állás, igazodás, fedezés, sorakozás, sor
bontás, rendekbe fejlődés, menetelés lépésrakás, kanyarodás. Szer
gyakorlatok: Ugrások: magas és távol ugrás, pózna és kötélmászás, 
egyszerű könnyű gyakorlatok a függélyes, vízszintes és rézsútos létrán, 
korláton, nyújtón, fabotokkal való gyakorlatok. A svéd gyakorlatok 
elemei, a svéd tornászatból azon gyakorlatok, melyeknek gyakorlásai 
meglévő szereinken végezhetők. Játékok: hetenkint egy délután, 
leginkább azon játék nemeket űzve, melyek futással vannak egybe
kötve: fogó, fehérfekete, frisitő, dupleksz, egy és hármaskapó, hosszú- 
méta, kotló és kánya, gyerepajtás, kint a bárány bent a farkas, 
szembekötő, róka megyen, kakasviadal, úsztató stb Tanár: Váry László.

9. Szépírás heti 1 óra. Magyar kis és nagy betűk, folyóírás 
Ütenyezés. Tanár: Tichy Gyula.

MÁSODIK OSZTÁLY.

Osztályfőnk: Adamis Gusztáv.

1. Vallástan, heti 2 óra. Bibliaismertetés. Az uj-szövetségről 
általában; annak felosztása Az uj-szövetség történeti könyvei. Jézus 
élete, tanítói munkájának megkezdése előtt. Jézus tanításai, csoda
tettei, szenvedése, halála, feltámadása, mennybemeletele. Az apostolok 
cselekedetei. Az uj-szövetség tanító könyvei. Az apostolok levelei. 
Prófétai könyv. Palesztina rövid földrajza Adventi, karácsonyi, böjti 
nagypénteki, húsvéti, áldozócsütörtöki és pünkösdi énekek teljes 
szöveggel; ezeken kívül más énekek 1-2 versszaka s a megfelelő 
dallamok. Imák. Tk. mint az I. osztályban Tanította : Egyed Dávid, 
árvaatya, mint helyettes.

2 Magyar nyelv, heti 5 óra. a.) Nyelvtan. Az összetett 
mondat és fajai. Igenévi kifejezés Többszörösen összetett mondat 
elemzése, körmondat. Hangsúly és szórend. A beszédrészek és szó
alkotás. Az egyes beszédrészek, b ) Olvasmányok: Görög és római 
monda és történet. Magyar monda és történet. Mesék, költemények. 
A következő költemények könyv nélkül is: Kont, Szibinyáni Jank,
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Mátyás anyja, A puszta télen, Családi kör, Az ó torony, A jó asz- 
srony könyve, A jó öreg korcsmáros, Az együgyű paraszt, A tintás 
üveg, A rab oroszlán, A hamis tanú és A gazdag. Havonta két 
dolgozat. Tankönyv : Balassa József: Magyar nyelv, Góbi Imre : 
Olvasó könyv II. rész. Tanár: Pásztor Mihály.

3. Latin nyelv, heti 6 óra. Olvasmányok : De excidio urbis 
Troiae, Aeneas in Italiam pervenit, Aeneas cum rege Latino foedus 
facit et űrben Laviniam condit, De origine urbis Romae, Romulus et 
Remus, Mars deus servat geminos, Romulus Romam condit, Forum 
Romanum, Mons Capitolinus, Templum Jovis et arx, Ludi circenses, 
Ludi gladiatorii, Venationes, Androclus, De arcubus triumphalibus, 
De triumpho, De monumentis et aedificiis, quae in campo Martio 
supersunt, Pantheon et Mausoleum Hadriani, Epistula, Colloquium, 
Polyphemus, Epistula de monte Vesuvio. Nyelvtan : Az első osztály 
anyagának átismétlése és kibővítése után a szenvedő igeragozás, 
álszenvedő és félálszenvedő igék, coniugatio periphrastica, perfectum 
és supinum képzés, rendhagyó, hiányos és személytelen igék, szó- 
összetétel és szóképzés. A mondattan főbb fejezetei. Szótanulás 
tárgyi, etymologiai csoportokban és grammatikai kategóriák szerint. 
A nyelvtani rész és szókincs begyakorlására gyakorlatok fordítása 
latinra és beszédgyakorlatok. Kéthetenként iskolai írásbeli dolgozat. 
Tankönyv Schuster Alfrédtől. Tanár: Adamis Gusztáv.

4. Földrajz, heti 3 óra Európa államainak vízszintes és füg
gőleges tagozottsága, vízrajza, éghajlata, ásvány-, állat- és növény
világa, lakossága. Az államok szervezete, Európa összefoglaló áttekin
tése Ázsia és Afrika természeti, néprajzi és politikai viszonyainak 
ismertetése. A nevezetesebb földrajzi munkák bemutatása. Vetített 
képek bemutatása. Térkép vázlatok készítése. Tk. Scholtz -Schürger, 
Földrajz II. Tanár: Dr. Götz István.

5. Természetrajz, heti 2 óra. Néhány ősszel virító növény 
tárgyalása. Az állatországból: a majmok, tengeri emlősök, erszényesek, 
madarak, hüllők, kétéltűek, halak, puhatestűek, ízeltlábúak és férgek 
közönségesebb alakjai Néhány tavasszal virító növény ismertetése 
az iskolában. Kirándulásokkal kapcsolatosan bogárgyüjtés és meg
nevezés. Tankönyv Paszlavszky, Kistermészetrajz II. Tanár: Dr. Götz 
István.

6. Számtan, heti 4 óra. Számolási rövidítések. Korlátolt pon
tosságú szorzás és osztás a régi és uj mértékek átszámítása köréből 
vett példákban Az arányosság fogalma, egyszerű hármasszabály meg
oldása. Százalékszámítás és alkalmazásai; adás-, vétel-, súly-, skontó,
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rabatt-, alkuszdij-, pťovizio- és statisztikai számításoknál. Havonkint 
egy iskolai dolgozat. Tk. dr. Lévay Ede: Számtan. Tanár Prékopa 
István.

7 Rajzoló mértan, heti 3 óra. A kocka, négyzetes hasáb, 
téglalapu test, piramis, csonka piramis ábrázolása, felszíne és köb
tartalma. Forgástestek: a henger, kúp és gömb ábrázolása, felszíne 
és köbtartalma. Minden harmadik órában diszitményi rajz. Tankönyv 
Szuppán — Szirtes: Stereometriai alaktan. Tanár: Tichy Gyula.

8. Szépírás, heti 1 óra. Magyar és német irás. Tanár: Dr. 
Freitag János.

9. 7estgyakorlat, heti 2 óra. Az I-ső osztály tananyaga, na
gyobb ügyességet kife/ive. Játék: hetenként egy délután az I-ső 
osztállyal együtt. Tanár Váry László.

HARMADIK OSZTÁLY.

Osztályfőnök: Eisert Árpád.

1. Vallástan, heti 2 óra. A keresztyén egyház története. A 
keresztyén vallás mega'apitása, elterjedése a zsidók és a pogányok 
közt. Az izlam. A keresztes háborúk A pápai hatalom emelkedése 
és hanyatlása. Az egyházjavitás Németországban, hazánkban és a 
többi országokban. A protestantizmus küzdelmei. Békekötések. Tör
vényhozási biztosítékok. Egyházi szervezet. Egyházi énekek gyakor
lása. Tank Bereczky Sándor: A keresztyén egyház rövid története. 
Tanár: Bakay Péter segédlelkész, 1910. április 1. óta Pásztor Mihály.

2 Magyar nyelv, heti 4 óra. a) Olvasmány: A persa háborúk 
vége. Aristeides, Kimon, Perikies, Athén Perikies korában, Alkibiades, 
Makedoniai Fülöp és Demosthenes, Nagy Sándor; Róma és Karthago, 
Hannibal; Budavár elveszése, Zrínyi Miklós a szigeti hős, Zrínyi 
Miklós a költő, Bethlen Gábor udvara, Kedves atyafiak. Költemé
nyek: Dobozy, Szondy, Fohászkodás, Hymnusz, Szózat, Itthon, Fi.un
nak A költemények részben könyvnélkül is b) Nyelvtan: A magyar 
nyelv hangjai, a hangok változásai, szótag, szólam. A szók fafai, a 
szók jelentése, szóalkotás, a szó a mondatban. A mondat fajai, a 
mondat részei, több szóból álló mondatrészek, az összetett mondat, 
a szórend. Havonként két iskolai dolgozat. T k : Góbi Imre: Magyar 
olvasókönyv 111. rész. Balassa József: Rendszeres magyar nyelvtan. 
Tanár: Hensch Arthur.
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3. Lalin nyelv, heti 6 óra. a) Nyelvtan: A megelőző osztályok 
tananyagának rendszeres átismétlése után a mondattanból tárgyal
tattak az alany és állítmány, a jelző, az értelmező, az esetek hasz
nálata. Az igeidők használata, az infinitivus és az acc. c. inf szó
belileg való begyakorlása A nyelvtani szabályok begyakorlása a gya
korlókönyvből vett példákon, b) Olvasmány: 1) Cornelius Nepos 
történeti müveiből: Miltiades I ,  Themistocles I — V il i ,  Alcibiades 
T—VI. 2) Phaedrus meséiből: Lupus et agnus, Graculus superbus et 
pavo, Canis per fluvium carnem ferens, Vacca, Capella, ovis et 
leo, Asinus et leo venantes. Cervus ad fontem, Ex sutore medicus, 
Canis fidelis, Vulpes et ciconia, Muli duo et raptores, Pullus ad 
margaritam, Aesopus respondet garrulo. De vulpe et uva, De vitiis 
hominum, Pastor et capella, Scurra et rusticus. Majdnem mind 
könyv nélkül betanultattak. Magelőzőleg Cornelius Nepos életének és 
müveinek ismertetése. Havonkint két iskolai dolgozat magyarról la
tinra. Tk. Dr. Hittrich Ödön Latin nyelvtan II. r. Dr. Hittrich Ödön 
Latin Olvasókönyv. Pirchala Imre: Latin Gyakorlókönyv. Tanár: 
Dr. Hazslinszky Rezső.

4. Német nyelv, heti 4 óra. Olv.: Die Schule. Der Unterricht. 
Im Turnsaal und auf dem Spielplatz. Das Haus. Unsere Wohnung. 
Der Hof. Der Garten. Das Dorf. Die Stadt. Die Kirche. Der Tag 
und die Stunde. Die Woche, der Monat, das Jahr. Unser Körper. 
Unsere Kleidung und Nahrung. Die Familie. Das Rind. Das Pferd. 
Der Frühling. Der Sommer. Olvasás, irás. Névelő, főnév, melléknév, 
számnevek, névmások, elő.járok Szórend. Beszédgyakorlatok az ol
vasmányok kapcsán. Kéthetenkint egy iskolai Írásbeli dolgozat. Tk. 
Schuster A.: Német nyelvtan I. Tanár: Eisert Árpád.

5. Történelem, heti 3 óra. Magyarország történelme a leg
régibb időtől a mohácsi vészig Tk. Szádeczky Lajos: Magyarország 
története I. rész Tanár: Hensch Arthur.

6. Tizikai földrajz, heti 2 óra. I. Amerika és Ausztrália föld
rajza. II. A víz általános tulajdonságai és az azokon alapuló közön
ségesebb készülékek. A tenger vize. A levegő általános tulajdonságai, 
nyomása és nedvességi tüneményei. Halmaz állapot változások Mág
neses és elektiomos alapjelenségek. Vulkanizmus. A föld alakjai és 
mozgásai. Időszámítás. Tk. Scholtz-Schürger III. Makay: Fizika és 
fizikai földrajz. Tanár: Dr. Götz István.

7. Mennyiségtan, heti 3 óra. Összetett hármasszabály. Kamat
számítás. Kamatos kamat és járadékszámítás. Egyszerű és összetett 
arányos osztás. Átlagos- és középérték számítás. Vegyitési szabály,
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éremSzámitás és láncosztás. Havonkint iskolai dolgozat. Tk. dr. Lévay 
Ede: Számtan. Tanár: Greek Lajos.

8. Rajzoló geometria, heti 2 óra. Szerkesztési feladatok a 
planimetria köréből. Ax'ális és centrikus szimetria. Szögekre vonat
kozó szerkesztések. A feladatok megoldhatóságának feltételei. Össze- 
illőség, hasonlóság. Magyar stilü ékítmények rajzolása, festése, egy
szerű tervezési feladatok. Tk. Szuppán —Szirtes: Konstruktív plani
metria I. Tanár: Tichy Gyula.

9. testgyakorlás, heti 2 óra. Szabadgyakorlatok: állások, lépő, 
támadó, védő, roham és lebegő állások, támasz, fekvő támasz. Tag
szabadgyakorlatok: különböző kargyakorlatok, lökés, vágás, ütés, 
csuklóforgatás. Járó szabadgyakorlatok: a járás és futás különböző 
nemei. Rendgyakorlatok: az I. 11. oszt. tananyaga tovább fejlesztve 
pontos kivitelben, rendek és kettős rendekbe való fejlődés, szakado- 
zás, szakaszképzés, elé, megé és mellé sorakozás, körképzés, csiga, 
kígyó és szögver,u!ás, 4-es és nyolcas sorokban ellenvonulás, arc és 
szárny változtatás. Szergyakoriatok: Ugrás, magas, hosszú és hosszú 
magasugrás, ablakugrás, pózna és kötélmászás után fogás és fül
fogással Könnyebb korlát és nyújtó gyakorlatok, alacsony bak ; lovon 
való gyakorlatok; támaszgyakorlatok, ülés cserék, vetődések és gug
golások. Létra és gyűrűs hinta. Körhinta, járás, futás. Kézi szerek: 
faboiok. Játék, hetenkint egy délátán a IV. és V-ik osztálylyal: üsd 
a harmadikat, csalogató, hosszuméta, áilóduplex, macska, lapda haj
szolás és kergetés, kötélhúzás, bakugrás stb. Tanár: Váry László.

NEGYEDIK OSZTÁLY.

Osztályfőnök: Pásztor Mihály.

1. Vallástan, heti 2 óra. Keresztény hit- és erkölcstan. A 
vallásról; a vallások különfélesége. Az egy Isten imádás. A kijelentés. 
A symbolikus könyvek. Istenről, Jézusról és a Szenti élekről- való 
ismeretünk. A kegyelmi eszközök. A két szentségről. A hit által 
való megigazulás Isten, magunk és embertársaink iránt való köteles
ségek. Egyházi énekek. Bibliaolvasás, Tk. Bereczky Sándortól. Taní
totta husvétig Bakay Péter, azután Greek Lajos.

2. Magyal nyelv, heti 4 óra. a ) Stilisztika. Bevezetés, képes 
beszéd. Trópusok és figurák. A stilus főbb tulajdonságai. Verstan. 
Polgári ügyiratok, b ) Olvasmány: Arany J. Toldi-ja, tárgyi, tartalmi
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és stilisztikai fejtegetéssel. Négy ének könyv nélkül, kisebb olvas
mányok: Heltai meséiből, Mikes „Törökországi levelei“ -ből. Faludi 
Ferenc Téli éjszakáiból. Kemény Zs. a két Wesselényi, kisebb költe
mények, részben könyv nélkül. Havonként két írásbeli dolgozat, 
Tk. Góbitól és Lehr Albert „Arany Toldi"-ja. Tanár: Pásztor Mihály

3. Lalin nyelv, heti 6 óra. Nyelvtan: A harmadik osztály 
anyagának átismétlése után a mellékmondatok, consecutio temporum, 
igenevek. A nyelvtani szabályok begyakorlása a gyakorlókönyvből 
vett példákon. A verstanból főképen a hexameter. A római naptár. 
Olvasmány: Caesar: De bello Gallico c. müvéből; Hadjárat a 
helvetiusok ellen 1 — 15, 23— 29 fejezet; A gallok és germánok 
szokásai 1—3 fejezet. Ovidius Metamorphosesáből: Origo mundi, 
Quattour aetates mundi, Deucalion et Pyrrha, Philemon et Baucis, 
Orpheuset Euridice. A versekből egyes részletek könyv nélkül. Caesar 
és Ovidius életrajza. Havonként két iskolai Írásbeli dolgozat. Tk. 
Hittrich olvasókönyve és nyelvtana, Pirchala gyakorlókönyve. Tanár: 
Bartsch Aurél.

4. Német nyelv, heti 3 óra. Nyelvtan: az egész alaktan. 
Szórend, Olv. Die Schule Das Haus, die Wohnung. Der Hof, der 
Garten. Das Dorf, die Stadt. Der Tag und die Stunde, die Woche 
der Monat, das Jahr. Unser körper, unsere Kleidung und Nahiung 
Der Herbst, der Winter, der Frühling, der Sommer. Die Kirche. 
Die Familie. Wie ich rr.eiren Tag zubringe. Seltsamer Spazierritt. 
Der Wolf und der Fuchs. Der A'te Grossvater und sein Enkel Die 
grüne Stadt (K ö lt) Beszédgyakorlatok az olvasmányok és szemlél
tető képek alapján Kéthetenkint egy iskolai Írásbeli dolgozat. Tank. 
Schuster A : Német nyelvtan 1. Tanár: Eiscrt Árpád.

5. Történelem, heti 3 óra. Magyarország története a mohácsi- 
vésztől a kiegyezésig. Magyarország politikai földrajza. Tank. Dr. 
Szádeczky Lajos: Magyarország története II. rész. Tanár: Hensch 
Arthur.

6. Természetrajz, heti 3 óra. Növénytan. Néhány őszkor virító 
növény tárgyalása A növ ínyek alaktana A szervetlen és szerves 
vegytan elemei. A sejt szövettan mikroszkopiumi bemutatásokkal és 
rajzokkal. Élettan megfelelő kísérletekkel. A rendszertan, főbb voná
sokban. Növénygyüjtés és meghatározás. Tankönyv Dr. Szterényi H. 
Növénytan. Tanár: Dr Götz István.

7. Mennyiségtan, heti 3 óra. Az algebra feladata, müveleti- 
és záró jelek. Számlálás, összeadás, szorzás és hatványozás pozitiv 
egész számokkal. Algebrai összegek összevonása, négyzetre és köbre



émelés. Osztás és törtek. Oszthatóság. Elsőfokú egyenlet egy isme
retlennel. Havonkint egy iskolai dolgozat. Tank. Mauritz: Algebra. 
Tanár: Prékopa István.

8. Rajzoló geometria, heti 2 óra. A körre vonatkozó alapvető 
feladatok. A kúpszeletek, elipszis, hiperbola és parabola szerkesztése. 
A mértani hely fogalma Térkitöltési feladatok; levelek és virágok 
rajzolása és festése természet után. Tk. Szuppán-Szirtes: Constructiv 
planimetria II. Tanár: Tichy Gyula

9. Testgyakorlás, heti 2 óra. A harmadik osztály tananyaga, 
kellő pontossággal és szabatossággal keresztül vive. Egyszerű szabad- 
gyakorlatok ellenoldalulag is gyakorolva. Rendgyakorlatok: sortest 
képzése, oszlop és lépcsőzetes felállításban, fejlődések és kanyarodá
sok, szergyakorlatok, mint a Ill-ik osztályban. Játékok, hetenként egy 
délután, mint a III-ik osztályban. Tanár: Váry László.

ÖTÖDIK OSZTÁLY.

Osztályfőnök: Greek Lajos.

1. Vallástan, heti 2 óra. Az Ó- és Ujtestamentomi történeti, 
tanító és prófétai könyvek beható ismertetése az eddig szerzett isme
retek felhasználásával és a biblia olvasása alapján. Egyházi énekek. 
Tankönyv. Batizfalvy Istvántól. Tanár: Adamis Gusztáv.

2. Magyar nyelv, heti 3 óra. Rhetorika, az idevágó iskolai 
és házi olvasmányok alapján. Olvasmányok : Erkölcs és jellemrajzok. 
Értekezések, leírások. Történeti elbeszélések.* Szónoki beszédek. Mikes 
levelei. Nagyobb olvasmányok: Az uj földesur, Toldi estéje, Toldi 
szerelme, Tinódi krónikái. Írásbeli dolgozatok: Levél a tanév elejé
ről. A szenvedélyek káros hatása. Miért nem fejlődött Buda a török 
hódoltság idejében? Kéz kezet mos. A téli évszak. „A nagyidai 
cigányok“ ismertetése. Gondolataim március 15. után. A legnagyobb 
magyarról. Ismerjük meg hazánk természeti szépségeit! Tank. Góbi 
Rhetorika. Tanár: Pásztor Mihály.

3. Latin nyelv, heti 6 óra. Prózai olvasmány: Cicero, De 
imperio Cn. Pompeii és Pro A. Licinio Archia poeta. Költői olvas
mány Ovidius Fasti-jából: Janus, Romulus és Remus kitétele, A 
Lupercalia eredete, Roma alapítása, Remus halála, Romulás halála, 
Lemuria, A Fabiusok hősi vállalata és halála, Magna Matert Rómába
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viszik. Egyes részletek könyv nélkül. Nyelvtan: A mondattan rend
szeres átismétlése és kibővítése, a mondattani ismeretek és szókincs 
gyakorlása céljából fordítás magyarból latinra. írók életrajza Két- 
hetenkint egy iskolai írásbeli dolgozat magyarból latinra, minden idő
szakban egy dolgozat latinból magyarra. Tank. Köpesdi: De imp. 
Cn. Pompeii et pro. Archia poeta, Cserép: Szemelvények Ovidiusból, 
Hittrich mondattana, Köpesdi-Cserép stílusgyakorlatai, Burián szótára. 
Tanár: Adamis Gusztáv.

4. Görög nyelv, heti 5 óra. Hangtan, a névelő, a névszók 
ragozása, fokozás, határozószók, névmások, számnevek, az omega 
végű igék ragozása. A főbb mondattani jelenségek. A nyelvtani rész 
begyakorlása összefüggő görög és magyar olvasmányok fordításával. 
Szótanulás. Tankönyvek Maywaldtól Tanár: Adamis Gusztáv,

5. Görög nyelv helyett választott irodalmi olvasmány, 
heti 3 óra, Olvasmányok: a) Po nerosz Odysszeiájából a következő 
részletek: I ,  V., VII., XI., XXII. és XXIV. érek b) Homérosz inasá
ból a következő részletek: I-1 II., V —VI , IX., XVI., XVIII. és XXII. 
ének. A kihagyott részek rövid tartalma., Homérosz életrajza. A ho
méroszi eposzok sorsa Az Iliász és Odysszeia szerkezete, c) Héro
dotoszból a tankönyv valamennyi szemelvénye. Hérodotosz életrajza, 
történeti müve és szerkezete. Az iró világnézete és stiiusa d) Tinódi
tól a következő historiás énekek: Buda veszéséről, Prini, M -.jlát. Terek 
fogságáról, Verbőczi Imre viadaláról, Vég Temesvárban, Losonczi 
haláláról, Budai Ali basa históriája. Tinódi élete, müvei, i.ói módja, 
nyelve és verselése, e) Mindszenthi Gábor naplója, f) Apor Péter 
Metamorphosis-ából az I — IV , V. és IX. cikkely. Mindszenthi és 
Apor életrajza és müvei. Időszakonként egy-egy Írásbeli dolgozat a 
tanultak köréből. Tankönyvek Csengeri: Homérosz Iliásza, Gyomlay: 
Homérosz Odysszeája, Geréb: Szemelvények Hérodotosz történeti 
müvéből, Magyar Könyvtár: 145. és 168. számú füzet. Tanár; Hallay 
Zoltán.

6. Görög nyelv helyett választolt szabadkézi rajz, heti 2 
óra. Testcsoportok rajzolása szemlélet után, ceruza, szén és ecset 
kezeléssel. Virágok rajzolása és festése, egyszerűbb tervezetek készí
tése az előbbiek alapján. Az ókor műemlékeinek bemutatása és mél
tatása. Tanár: Tichy Gyula.

7. Német nyelv, heti 3 óra. Olvasmányok: Erste Hilfe bei 
Unglücksfällen 1—III. Vom Waschen und Baden. Die olympischen 
Spiele. Hamburg. Der Weinberg. Die Sprüche der Weisen. Das 
deutsche und ungarische Münzwesen. Beszédgyakorlatok az olvas-
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tnány kapcsán. Nyelvtan: az alaktani ismeretek ismétlése és bőví
tése. A módok és idők kasználata. Szórend. Kéthetenként iskolai 
írásbeli dolgozat. Tankönyv Kemény F.: Német olvasókönyv. Tanár: 
Eisert Árpád.

8. Tölténet, heti 3 óra Keleti népek. A görög nép eredete, 
története, műveltsége, hatása a saját korára és az utókorra. A római 
nép története a nyugotrómai birodalom bukásáig. Tk. Mika Sándor: 
O-kor. Tanár Hensch Arthur.

9. Természetrajz, heti 3 óra Állattan. A természetben elő
forduló testek és azok különböző tulajdonságai. A sejt és a fontosabb 
szövetnemek, mikroszkopiumi bemutatásokkal. Az ember külső taka
rója, csont/áza, izom- és idegrendszere, érzékszervei. A táplálkozás, 
vérkeringés, lélegzés és kiválasztás szerve és folyamata. Emberfajták. 
Az állatrendszer főbb Vonásokban, különös tekintettel a csoportok 
belső szervezetének jellegzésére és ily alapon való összehasonlítására. 
Az állattöldrajz rövid vonásokban. A tárgyalással kapcsolatosan rajzok 
készítése Bogárgyüjtés és meghatározás. Tk. Dr. Szterényi H. Állat
tan. Tanár: Dr. Götz István.

10. Mennyiségtan, heti 3 óra. Egyenletrendszerek megoldása. 
Az irracionális számok fogalma, gyökmennyiségekkel való műveletek. 
Négyzetes egyenletek megoldása. Négyzet és köbgyökvonás algebrai 
összegekből és közönséges számokból. Műveletek vonaldarabokkal és 
szögekkel. Háromszögek, négyszögek és sokszögek. Sugársor törvé
nyei, hasonlóság. Területszámitás Körtan. Havonként egy iskolai 
dolgozat. Tanár: Greek Lajos.

11. Testgyakorlat, heti 2 óra. Szabadgyakorlatok : különböző 
állások, az alsóbb osztályok tananyaga rendszeresen feldolgozva. 
Tagszabadgyakorlatok kézi szírekkel, vasbotokkal, egyen- és ellen- 
oldalulag is 4-es és 8-as ütemben, birkózás Rendgyakorlatok: a 
„Gyakorlati szabályzat a m. kir. honvédség részére“ megfelelő §-ai 
14, 16., 18., 19., 20 , 21. a szakasz képzés, húzódások, vonulások, 
rendek és kettősrendek képzése, fejlődések stb. Szergyakorlatok: Az 
ugrás különböző nemei, nyújtó, korlát, létragyakorlatok. Gyürüshinta, 
mászás és függeszkedés, súlyemelés és dobás stb. Játék hetenként 
egy délután a lll-ik  és IV-ik osztállyal egy csoportban. Tanár: Váry 
László.
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HATODIK OSZTÁLY.

Osztályfőnök: Hallay Zoltán.

1. Vallástan, heti 2 óra. A keresztény egyház története A 
keresztény vallás megalapítása és terjedése. A keresztény tanfejlődés 
története. Az izlám. A pápaság története. Az egyház ellenesei. A 
A reformáció terjedése és története Németországban és Európa 
többi országában. Kisebb protestáns felekezetek. Egyházi énekek. Tk. 
Batizfalvi Istvántól. Tanár: Adamis Gusztáv

2. Magyar nyelv, heti 3 óra. Poetika. A költészet felosztása, 
a költői müfajók főbb tulajdonságai, története és nevezetesebb művelői 
iskolai és házi olvasmányok alapján. Nagyobb költői olvasmányul 
szolgáltak : a Zrinyiász. A két szomszédvár, Shakespeare Julius 
Caesarja, Kisfaludy Károly: A kérők, Greguss Beöthy: A balladáról, 
írásbeli feladatok: A művészet hatása az emberre. Egy kirándulás 
leírása. Berzsenyi „A magyarokhoz“ c. ódájának méltatása. A mészkő. 
Hegyvidék és az alföld. Az epikei költészet főbb tulajdonságai. 
Gondolatok a tavasz ébredésekor. Julius Caesar jelleme. A jótékony
ság gyakorlása. Tk. Góbi Poetika. Tanár Pásztor Mihály.

3. Latin nyelv, heti 6 óra. Prózai olvasm'ny: Livius XXI. 
könyv 1—2., 4., 18., 32 -  37.; XXII. könyv 1—7., 4 3 -6 1 ., XXIV. 
könyv 33 — 34. fejezet. Költői olvasmány: Vergilius Aeneiséből: I. 
ének 1— 205.; II. ének 1—369. vers. Az olvasmányokkal kapcsola
tosan Livius élete és munkájának a méltatása, Vergilius élete és 
müvei, az Aeneis meséje és tartalma, a régiségtani ismeretek foko
zatos kibővítése, a nyelvtan ismétlése, retroversiv. Havonként két 
iskolai Írásbeli dolgozat magyarból latinra, időszakonként egy-egy 
latinból magyarra. Tankönyvek: Kalmár: Szemelvények T. Livius 
római történetéből, Cserép P. Vergilius Maró Aeneiséből. Tanár; 
Hallay Zoltán.

4. Görög nyelv, heti öt óra. a.) Nyelvtan : Az V. osztály tan
anyagának rendszeres átismétlése, a mi végű igék ragozása, erős 
aoristosok és perfectumok kötőhangzó nélkül, az V-V1II. osztályhoz 
tartozó igék ragozása, főbb mondattani szabályok az olvasmánnyal 
kapcsolatban, b.) Olvasmány: Xenophón Anabasisának első könyve 
nyomán a tankönyv gyakorlataiból az 1—4., 6., 12., 15.. 18., 21.,
26., 31., 35. fejezetek. Eredeti szöveg szerinf: II k. 3., 21— 29.,
5., 2 8 -3 3 ., 6, 1; III. k. 1, 15— 26; 4, 2 4 -3 1 ;  IV. k. 5, 3 - 2 3 :  
7, 1 9 -2 7 ; 8, 2 2 -2 8 . p. A Memorabilia-ból: I. k. 6, 1 -1 0 ;  II. k. 
1, 21—34, 4. A görög lyrikusokból a tankönyv valamennyi szemei-



vénye Á tankönyv következő magyar gyakorlatainak görögre való 
fordítása: 5., 11., 14., 17, 20., 25., 30 , 34., 39. Havonként két 
iskolai írásbeli dolgozat magyarból görögre Tk. Maywald Józseftől. 
Tanár: Hallay Zoltán.

5 Görög nyelv helyett választott irodalmi olvasmány, heti 
3 óra. Olvasmány. Szemelvények a görög lírai költészetből és a 
klasszikus versmértekü magyar lírai költészetből, Sophokles Elektrája 
és Antigonéja, Aischylos Agamemnonja. Az olvasottak alapján a 
görög lira története, a magyar klasszikus irányú lira története. Sophok
les élete és müvei. „Elektra" forrásai, tárgya, jellemei, cselekvénye, 
szerkezete, nyelve, verselése, zenéje és első előadása Athénben, a 
görög dráma fejlődése, a dráma előadása, színház, kar. Két Írásbeli 
dolgozat a tanultak köréből. Tk. Badics olvasókönyve és Losonczi 
Elektra kiadása, Tanár; Dr. Freitag János.

6, Görög nyelv helyeit választott szabadkézi rajz, heti 2 
óra. Renaissance díszítmények, építési részletek (talapzat és párkány
részek) rajzolása plasztikus mintákról, ceruza szén és ecsetkezeléssel. 
Festészeti elvek és technikák ismertetése, reprodukciók alapján, 
Tanár: Tichy Gyula

7 Német nyelv, heti 3 óra. Olv: Siegfried. Kriemhildens 
Rache. Die doppelte Lehre. Der kluge Sultan. Die drei Freunde. 
Ein Wort gibt das andeie. Die Boten des Todes. Der schlaue Diener 
L'as Ei des Kolumbus. Költemények: Die Bürgschaft. Die Kraniche 
des Ibykus. Der Handschuh. Die Teilung der Erde. Az olvasmányok 
kapcsán beszédgyakorlatok. Nyelvtan: az alaktan ismétlése, szóképzés, 
módok és idők használata, oratio obliqua, az infinitionsi szerkezet, 
szórend. Kéthetenként isk. Írásbeli dolgozat. Tk. Schuber: Német 
nyelvtan, Heinrich: Német Balladák. Tanár: Eisert Árpád.

8. Történelem, heti 3 óra. Népvándorlás. A nyugatrómai császár
ság bukása. Nagy Károly kora. A Karoling birodalom felbomlása. A 
pápaság és császárság küzdelme. A középkori intézmények bukása. 
A renaissance és humanizmus kora A felfedezések kora. A reformáció 
az ellenreformáció és harmincéves háború kora. Tk. Mika Sándor II. 
Tanár: Hensch Arthur.

9. Terfnészetrajz, heti 3 óra. Ásványtan. A levegő és a viz. 
A közönségesebb ásványok fizikai és vegyi tulajdonságainak tárgya
lásával kapcsolatosan az általános kémiai fogalmak. Kristály rend
szerek A közönségesebb szerves vegyületek. A viz geológiai műkö
dése és ezzel kapcsolatosan az üledék kőzetek és geológiai korszakok. 
A vulkánizmus és az összetett kristályos kőzetek. A levegő és az
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élet geológiai működése. Tk. Dr. Szterényi H., Ásványtan és chémia. 
Tanár: Dr. Götz István.

10. Mennyiségtan, heti 4 óra. a) Algebra: Számtani és 
mértani haladvány. A hatvány értelmezése, zéró, negativ, tört és 
irrationális kitevő esetében. A logarithmus elmélete és gyakorlati 
alkalmazásai. Exponentiátis egyenletek megoldása b) Geometria: A 
szögfüggvények elmélete, derékszögű, egyenszáru és ferdeszögü 
háromszög megoldása. A trigonometria alkalmazása magasság és 
távolság mérésénél Havonként egy iskolai Írásbeli dolgozat Tan
könyvek: Mauritz: Algebra; Sárkány: Mértan: Lutter: Ötjegyű 
logarithmustábla. Tanár: Prékopa István.

11. Testgyakorlás, heti 2 óra. Az V-ik osztállyal együttesen, 
u. azon tananyag. Csapatokba osztva erő és ügyesség szerint.

Játék, hetenkint egy délután, a V ll-ik és V lll-ik osztállyal együtt, 
különösen: a hosszú méta és füles labda. Nagy labdával: a lapda 
hajszolás és kergetés. Tanár: Váry László.

HETEDIK OSZTÁLY.

Osztályfőnök: Dr. Freitag János.

1. Vallástan, heti 2 óra. A magyar protestáns egyház törté
nete. Az egyházjavitás elterjedésének okai. Magyarország reformátorai. 
A magyar protestáns egyház küzdelme. Békekötések, rendeletek és 
zsinatok. Egyházalkotmány. Egyházi énekek. Tk. Bereczky Sándor. 
Tanár: Dr. Hazslinszky Rezső.

2. Magyar nyelv, heti 3 óra. A magyar irodalom története 
Kisfaludy Károlyig. A magyar nyelv rendszere és rokonai. Idegen 
hatások a nyelvre, tájszólások. Mondattan Olvasmányok: Szemel
vények az ismertetett irók müveiből Nagyobb olvasmányok: Csokonai: 
Dorottya, Kazinczy: Pályám emlékezete, Katona Bánk bánja. írás
beli dolgozatok: A pogánykori műveltség és szokások. Az újabb kor 
találmányai. Balassi Bálint az első müköltő. Szabad téma A bujdo
sók Rodostóban. Nyelvében él a nemzet Hazafias kötelességeink 
Bánkbán jelleme. A megelégedés Tankönyv: Góbi: Irodalom törté
net. Szinnyey : A magyar nyelv. Tanár: Pásztor Mihály.

3. Latin nyelv, heti 5 óra. Olvasmány: Vergilius Aeneiséből 
V. 286 — 362, VI. 42 — 901 a tankönyv szerint, VII. 37— 106. Vili.
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608 — 670, XII. 697—790,386 — 951 Sallustius „Bellum Iugurthinum“ 
c. müvéből az 1—35, 63, 88, 95, 96, 102 — 113. §. Cicero „Oratio 
in Catilinam I “ c. beszéde. Vergilius, Sallustris, Cicero élete és 
munkáik méltatása. A vallási, állami és hadi régiségek. Havonként 
két iskolai Írásbeli dolgozat felváltva magyarból latinra és latinból 
magyarra. Tank. Cserép: Szemelvény P. Vergilius M. Aeneiséből, 
H ittrich: C. Salluisti Chrispi Bellum Iugurthinum, Köpesdy: M. T. 
Ciceronis in L. S. Catilinam orationes IV., Wagner-Horváth: Római 
régiségek. Tanár: Dr Freitag János

4. Görög nyelű, heti 5 óra. Költői olvasmány: Homeros Odys-
seiájából I. 1— 93, V. 1— 450, VI. 1— 331, IX. 1—566, X I. 1—224, 
XXI 245. — 434, XXII. 1 209. Prózai olvasmány: Herodotosból a
tankönyv I., III , Vil., XI., XV., XVI , XVII. szemelvényei. Az olvas
mánnyá1 kapcsolatban Homeros élete, az Odysseia tartalma és szer
kezete, az istenek Homérosz két eposzában, Homérosz hatása a 
görögökre, a görög próza kezdete, a logopraphusok, Herodotos élete, 
munkája és történetírói jelentősége. A nyelvtan folytonos ismétlése. 
Havonként egy iskolai Írásbeli dolgozat. Tank. Kempf: Homeros 
Odysseiája, Vietórisz: Herodotos tört. munkája, Schill: Görög irodalom
történet. Tanár: Dr. Freitag János.

5. Görög nyelv helyett választott irodalmi olvasmány, heti 
3 óra. a) Olvalmányok: Thukydidesz történeti müvéből a tankönyv 
összes szemelvényei; Demosthenes olynthosi beszédei és philippikái; 
Virág Benedek: Lajos király nápolyi hadjárata; Gróf Teleki József: 
Hunyadi János halála; Jászay Pál; Buda a mohácsi vészt követő 
napokban; Horváth Mihály: A nemzeti és alkotmányos visszahatás; 
Szalay László: Mátyás király végső napjai; Gróf Széchenyi István: A 
közteherviselésről; Kölcsey Ferenc: A magyar nyelv ügyében; Kossuth 
Lajos: A nevelésügy tárgyában. Az egyes Írók életrajzának és müvei
nek ismertetése b) Görög irodalomtörténet: A külünféle műfajok 
fejlődése a classicus, alexandriai és graeco-római korszakban. Idő
szakonként egy-egy iskolai Írásbeli dolgozat a tanultak köréből: Tan
könyvek: Szilassy Mór: Thukydides, Schill: Görög irodalomtörténet, 
Földi: Demoszthenes válogatott beszédei; Jancsó: Görögpótló irodalmi 
olvasmányok III. Tanár: Hallay Zoltán.

6 Görög nyelv helyeit választott szabadkézi rajz, heti 2 
óra. Az emberi fejnek rajzolása, antik szobrok öntvényei és lapminta 
után, különös tekintettel a külömböző technikákra. A renaissance 
művészeinek, műalkotásaiknak bemutatási és méltatása. Tanár: Tichy 
Gyula.
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7. Német nyelv, heti 3 óra. A német nyelv rokonai. A közép
kori virágzás áttekintése. Lovagi és népköltészeszet. Az Artus-, Grál- 
és Károlymonda. Lohengrin. A „Parzival“ tartalma.. A Nibelungének- 
ről, tartalma, részletek. Az első és második virágzás közti idő. Lessing 
működése. A Laokoon-ból, a három gyűrű története. Minna von 
Barnhelm-ből 5 jelenet. Mindezek németül elmondva. A nyelvtan 
főbb részeinek ismétlése. Havonként egy iskolai Írásbeli dolgozat. Tk. 
Schuster A.: Német irodalomtört tankönyv 1. Orosz: Stílusgyakor
latok. Minna v. Barnhelm Tanár: Eisert Árpád.

8. Történelem, heti 3 óra Európa története a wesztfáliai béké
től az 1870—71-iki német-francia háborúig. A politikai földrajzból: 
Európa államai és azok külgyarmatai a különböző világrészekben. 
Az Amerikai Unió tüzetesen Tk. Mika Sándor: Újkor és Legújabb 
kor. Tanár: Dr. Hazslinszky Rezső.

9. Mennyiségtan, heti 3 óra. Másodfokú- és erre visszavezet
hető magasabb fokú egyenletek elmélete. Végtelen mértani halad- 
vány. Kamatoskamat- és járadékszámítás. Törlesztés és örökös jára
dék. A függvény fogalma, ábrázolása, szinguláris és zéró helyei. A 
másodfokú algebrai egész függvény értékei. A testek felületi és tér
fogata. A gömb sztereometriája és trigonometriája. A pont és az 
egyenes analitikája. Havonkint iskolai dolgozat. Tanár: Greek Lajos.

10. Természettan, heti 4 óra. Kinematika. A szilárd, csepp
folyós és légnemű testek mechanikája. Hangtan és fénytan A kor
mányozható léghajó és a repülőgépek elméleti ismertetése. Tanár: 
Greek Lajos.

11. Testgyakorlat, heti 2 óra. Szabadgyakorlatok: Tagszabad
gyakorlatok: kézi szerekkel, vasbotokkal. Rendgyakorlatok: katonai 
rendgyakorlatok, amint azt a „Gyakorlai szabályzat" §-ai megkíván
ják. Szergyakorlatok: a fejlettebb testi erőt és ügyességet megkívánó 
gyakorlatok: a gimn, tanitástervben előirt tananyag kimutatása szerint, 
ügyelve a gyakorlatok szabályos és szabatos kivitelére. Magas nyújtó 
s magas korlát, nemkülönben lógyakorlatok, magas bakugrás, rúd
ugrás. Súlyemelés és sulydobás, birkózás stb. Játék mint a Vl-ik 
osztályban. Tanár: Váry László.

NYOLCADIK OSZTÁLY.

Osztáyfőnök: Dr. Hazslinszky Rezső.
1, Vallástan, heti 2 óra. Keresztyén hit és erkölcstan. A 

vallás, különösen a keresztyén vallás. A keresztyénség történeti alakjai.
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A szentirás és symbolikus iratok. A szentháromság tana. A keresz
tyén főerények. A keresztyén ember élete a társadalomban, a család
ban, iskolában, egyházban és államban. Ének. Bibliaolvasás Tk. 
Bancsó Antaltól. Tanár: Dr. Hazslinszky Rezső.

2. Magyar nyelv, heti 3 óra. A magyar irodalom története 
Kisfaludy Károlytól napjainkig. Szemelvények a jelesebb Írókból és 
az íróknak, ezen szemelvények alapján való ismertetése. Nagyobb 
olvasmányul szolgált: Eötvös: A falu jegyzője, Gyulai Pál: Vörösmarty 
életrajza és Madách : Az ember tragédiája. írásbeli dolgozatok. 1. 
Nemzeti művelődésünk a reformkorszakban 2. Az átöröklés törvényé
nek érvényesülése az ember testi és lelki életében. 3. Idegen költők 
hatása a magyar romantikus költészetre. 4. Hangulatkeltő hatások a 
természetben. 5. A költői és szini hatásra törekvés a magyar dráma- 
irodalomban 6 A szenvedélyek káros hatásáról. 7. Mit köszön a 
magyar Széchenyi István grófnak?. 8, A pontos megfigyelés haszna 
az ismeretszerzésben. Tk. Góbitól. Tanította: Szántó József.

3. Latin nyelv, heti 4 óra. Olvasmány: a ) Horatiusból Car
minum 1. 1., 3., 9., 22,, II. 3., 14., I l l ,  2 , 3., 30. Epodon 2. 
Satirarum I. 1.; Ars poetica elejétől végig, b.) Tacitus Annáleseiből 
I. 1 — 16, II., 6 9 —72. c. Az auctorok olvasását megelőzte azok 
életének és müveinek tüzetes ismertetése, majd az irodalomtörténet 
tárgyaltatott anyagának szerves egészében és műfajok szerint is 
csoportosítva. Kéthetenkint iskolai írásbeli dolgozat felváltva magyar
ról latinra és viszont Tk. Cserép: Horatius; Schmidt A ttila : Szemel
vények Tacitus Annáleseiből; Wagner — Horváth: Római régiségek 
és irodalomtörténet vázlata Tanár: Dr. Hazslinszky Rezső.

4. Görög nyelv, heti 4 óra. Költői olvasmány: Homeros 
Iliasából a következő részletek: I. ének 1 535, 111. 1 —382, XVI.
698— 867, XVIII. 478 717, XXII 1 — 200. Az olvasmánnyal kap
csolatban á homérosi költeményekre vonatkozó tudnivalók össze
foglalása. Prózai olvasmány: Platon Kritonja és szemelvények az 
Apológiájából, A nyeltan folytonos ismétlése. A bölcsélet története. 
Havonként egy iskolai Írásbeli dolgozat. Tk, Kempf: Homeros lliása, 
Simon: Szemelv. Platóntól, Schill: Görög irodalomtörténet. Tanár: 
Dr. Freitag János,

5. Görög nyelv helyett választott irodalmi olvasmány heti 
2 óra. Olvasmány: Platónból Sokrates védőbeszéde és Kritonja 
egészen, az államból a következő részletek: Az állam keletkezése, A 
négy sarkalatos erény. A tökéletlen államformák. Görög művészet- 
történet: Archaikus szobormüvek. Pheidiasz, Szkópasz és Praxiielész
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iskolája, A he'Iénisztikus kor szobrászaía. Athléta és harcos szobrok. 
Szoborképmások. Síremlékek. Építészet és festészet. Időszakonként 
egy-egy iskolai Írásbeli dolgozat. Tankönyvek, Alexander: Szemel
vények Platon és Arisztotelész müveiből; Zsámboki: Görög művészet
történet. Tanár: Hallay Zoltán,

6. Görög nyelv helyett választott szabadkézi rajz, hét 2 
óra. Alakrajz, gipszminták és lapminták után, különös tekintettel a 
különböző technik kra. Csendélet festés Vázlatok gyűjtése, egysze
rűbb mozdulat kompozíciók. Kiváló mesterek alkotásainak bemutatása 
és rheltatása, a renaissancetól kezdve napjainkig. Grafikai technikát: 
rézmetszés, fametszés, litegrafia ismertetése. Tanár: Tichy Gyula.

7. Németh nyelv, heti 3 ó a. Herder, Goethe, Schiller, Uhland 
Hiine, Lenau. Grillparzer. Werther, Götz, Iphigenia, Egmont, Faust, 
Die Räuber, Teil: Ein treuer Diener seines Herrn, Hermann und 
Dorothea tartalma. Teh: 11. 3 , 111. 1., 3 Hermann u. Dorothea: 
1., 111., IV., Vil , IX. ének. Schiller: Das Lied von der Glocke. Kisebb 
költemények Goethe-, Heine-, Lenau-, Uhlandtól. Havonkint egy isk. 
Írásbeli dolgozat. Tk. Miklós E.: Német Olvasókönyv, Orosz : Stilus 
gyakorlatok, Hermann u. Dorothea, Wilhelm Tell. Tanár: Eisert 
Árpád.

8. Történelem, heti 3 óra A magyar föld a rómaiak idejében. 
A magyarok vándorlása, letelepedése mai hazájukba. A magyar nép 
alkotmányos, kulturális és gazdasági élete napjainkig. Tk. Mangold 
Lajos: A magyarok oknyomozó történelme. Tanár: Dr. Hazslinszky 
Rezső.

9. Természettan, heti 4 óra. Hőtan, mágnesság- és elektromos
ságtan. A kozmog aha elemei. Tk. Kovács Zoltán: Fizika Tanár: 
Prékopa István.

10. Mennyiségtan, héti 2 óra. A kapcsolástan elemei Két- 
tagnak pozitív egész hatványai. A gömb háromszög oldal cosinus 
tétele és alkalmazása. A mennyiségtan főbb tételeinek összefoglaló 
átismétlése. Havonkint egy iskolai dolgozat. Tk Mauritz Algebra. 
Sárkány: Mértan. Tanár: Prékopa István.

11. Bölcsészet, heti 3 óra. Bevezetés a filozófiába. A lélektan 
fogalma, tárgya, felosztása. A lelki jelenségek megismertetése, ma
gyarázása. A logika fogalma, tárgya. Gondolkodásformák: fogalom, 
ítélet, következtetés. A rendszeres gondolkodás formái. Módszerek. 
Tk. Szitnyailól. Tanította: Szántó József

12. Testgyakorlás, heti 2 óra. A VII-ik osztállyal együttesen 
u. a. tananyag. Játékok, mint a Vl-ik osztályban. Tanár: Váry László.
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Retidkivüli tantárgyak.

1. Egészségtan, Hetenkint 2 órában a Vtl. oszály tanulói 
tanulták: Bevezetés az egészségtanba; tanultak azután a táplálkozás
ról, lakásról, a test ápolásáról, a munkáról cs foglalkozásról, a beteg
ségről, az élet véletlen veszedelméről és az élet megmentéséről. Tk. 
Fodor Józseftől, tanította: Dr. Pósch Dezső járásorvoj, az egészség
tan tanára.

2. Egyházi és miiének. Az I. II. osztály tanulói hetenkint egy 
órában az egyházi énekben, a III. és IV. osztálybeliek szintén heti 
egy órában elméleti és gyakorlati énekoktatásban részesültek. A 
négj felső osztályban a tanulók daloskört alakítva, hetenkint két 
órában tartottak énekgyakorlatokat. Enektanitó Maszr.y Pál.

3. Szabadkézi rajz. Geometriai sikdiszitmények, külömböző 
stilü ékítmények, gipsz és lapminták után való rajzolása és festése. 
Levelek és virágok, bogarak, lepkék, csendéleti tárgyak rajzolása és 
festése. Tervezés. A tanfolyamon az I — VI. osztály növendékei vettek 
részt számszerint 27-en, hetenkint 2 órában. Tanár: Tichy Gyula.

4. Gyorsírás. A III—VIII. osztályból heti 2, illetőleg 1 órában 
24 tanuló vett oktatást a gyorsírásból, még pedig kezdők és haladók 
vegyesen. A tanulók a Gabelsberger-Markovich rendszerű gyorsírást 
tanulták Bódogh János tankönyve alapján. Tanította: Prékopa István.

5. Vívás. A 11—Vili. osztályból a kezdők csoportja átvette az 
alapfogalmakat, a láb- és karmozdulatokat, a vágásokat és szúráso
kat, az egyszerű védekezést, a visszavágást, az ismételt támadásokat. 
A haladók csoportja átvette az elővágást, kitérést, a p.ngetámadá- 
sokat és elhárításukat, a cseltámadásokat egyes és kettős csellel, az 
összetett cseltámadásokat, a cselek lefogását, a feltartó szúrásokat, 
a pengetámadással összekötött cseleket és azok elhárítását. Heti óra 
kettő. Tanár: Dr. Freitag János.
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T\ tanárok irodalmi és társadalmi működése.

Dr. hazslinszky Rezső. A „Rozsnyói Híradó“ felelős szerkesz
tője, a Magy. Védőegyesület ügyvezető titkára, az Orsz. Középisk. 
Tanáregy., az Ág. H. Ev. Tanáregyesület, a Történelmi Társulat, a 
F. K. E , E. K. E. tagja, a Besztercebányai Történeti és Régészeti 
Társulat, a Rozsnyói Művelődési Egyesület választmányi tagja; a 
jubileumi érem tulajdonosa. Szerkesztett Kalauzt Rozsnyó és Vidéke 
számára (megjelent 1910. Fuchs József kiadásában). Felolvasásokat 
tartott a protestantizmus szelleméről a Női Gyámintézet által ren
dezett vallásos estélyen, Bosznia és Hercegovina tört. múltjáról a 
Rozsnyói Müv. Egyesületben.

Dr. Götz Istváo. A helybeli ág. h. ev. egyház presbytere, az 
iparos ifjak önképkő egyesületének elnöke, a művelődési egyesület 
alelnöke, az állami elemi iskolai gondnokság tagja. A Természet- 
tudomány Társulat, Földrajzi Társaság, Ág. H. Ev. Tanáregyesület 
tagja Felolvasást tartott a művelődési egyesületben az üveggyártás
ról és Bosznia-Hercegovina természeti és néprajzi viszonyairól.

Pásztor Mihály. A rozsnyói Dalosegylet elnöke, a rozsnyói ág. 
hitv. ev. egyház jegyzője, a helybeli Magyar Védő Egyesület pénz
tárosa, az iparos ifjak önképző egyesületének választmányi tagja, az 
Orsz. Ág. hitv. ev. Tanáregyesület és a Rozsnyói Művelődési Egye
sület tagja. Felolvasott a művelődési egyesületben „A népköltészet
ről“ , irt a Rozsnyói Híradóba és a Békésmegyei Közlönybe.

Hensch Rrthur. Az Orsz. Középiskolai Tanáregyesület, az Orsz. 
Ág. H. Ev. és a Ref. Tanáregyesület r. tagja, a Magyar Történelmi 
Társulat és a Magyar Filizófiai Társaság r. tagja.

v .
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ôreck Lajos. Á rozsnyói iparos ifjak Önképző egyletének vá
lasztmányi tagja, a rozsnyói művelődési egyesület titkára és jegyzője, 
az ág hitv. ev. tanáregyesület tagja, felolvasást tartott a rozsnyói 
művelődési egyesületben, a kormányozható léghajóról és a repülő
gépekről, ismertetéseket irt a „Rozsnyói Hiradó“ -ba.

Hallay Zoltán. Az Ág. H. Ev. Tanárgyesület választmányi, a 
Budapesti Philologiai Társaság és a Rozsnyói Művelődési Egyesület 
rendes tagja.

Rdamis Gusztáv. A gömöri ág. h. ev. egyházmegyének, a rozs
nyói polgári leányiskola iskolaszékének, a Jótékony Nőegyletnek jegy
zője, az egyházmegyei törvényszék tagja, a rozsnyói művelődési 
egyesületnek penztárnoka, az iparos ifjak önképző égyesületének 
választmányi tagja, a rozsnyói ág. h. ev. egyház presbytere, az ág. 
h. ev. tanáregyesületnek, a budapesti Philologiai Társaságnak rendes 
s a rozsnyói ág. h. ev. kér. árvaháznak rendkívüli tagja.

Váry László. A helybeli temetkezési egylet elnöke, a ref. egyház
tanácsnak, Rozsnyó város képviselő testületének, a társalgási és 
iparos ifjak önképző egylete választmányának, a rozsnyói és rudnai 
áll. isk. gondnokságának, az ág. h. ev. Tanáregyesületnek, a rozsnyói 
művelődési, a gömörmegyei ált tanitóegylet rendes, az Országos ip. 
iskolai tanítók, egyletének választmányi tagja, a helybeli iparos 
tanonciskola igazgatója, a rozsnyói tak. pénztár és zálogház felügyelő 
bizottságának tagja, a rozsnyói tanoncotthon vezetője. Az önk. tűz
oltó egylet alparancsnoka. Felolvasást tartott a iparos ifjak önképző 
egylete által október 6-án és március 15-éi rendezett hazafias 
ünnepélyen.
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Tanszerek.
I Természettani szertár. A fogyasztás alá eső anyagokon kívül 

a szertár gyarapodott:
a) Ajándék utján Tichy Gyula tanártól: 1 drb. csillámlemez

elipszitben polározott fénynek körben poláro ott fénnyé való átalakí
tására, 1 d;b összenyomás által kettősen törővé vált üveg lemez, 1 
drb. vékony lemez színe reflektált fényben, 1 drb vékony lemeznek 
színei átmenő fényben, Newton szingyürüit mutató két üveg lemez, 
1 drb. optikai rács . . . összesen 6 drb.

b) Tanulók munkássága utján a fizikai jelenségek körébe tar
tozó 10 drb illusztráció.

c) Vétel utján: Looser-féle thermoskop teljes felszereléssel, 
mellyel a hőtan körébe eső főbb jelenségek mind demonstrálhatók: 
13 drb 398 64 K értékben Összes ez idei gyarapodás 29 drb. 450 
K értékben Szertárőr: Greek Lajos.

2. Természetrajzi szertár 1. Állattani gyűjtemény. Vétel utján 
több borszesz, formalin és száraz készítmény 72 50 kor. értékben. 
Pfleger Ottokár 11. oszt tanuló ajándéból 3 drb. kitömött madár 15 
kor. értékben. Ezer darab rovartü 3 80 kor Hernyótenyésztő szek
rény, a szaktanár készítménye 10 kor értékben. Számos bogár és 
más állatfaj, a szaktanár és tanulók gyűjtése.

II Növénytani gyűjtemény. Dr. Hajcsi Sándor ur ajándéka 1 
drb. taplógomba. Kottner Oszkár IV. oszt. tan. ajándéka 3 drb tapló
gomba. A különböző levél alakok szárított példányokban, berámá-.va, 
a szaktanár készítménye 10 kor. értékben. Több növényfaj szárított 
példányokban, a szaktanár és tanulók gyűjtése.

111. Ásvány és földtani gyűjtemény. Gyarapodás ajándék utján : 
Czerminger Alfréd bányakapitány úrtól 1 drb. Vashegyit és 1 drb 
Varisiit ásvány. Chotvács Endre VI. oszt. tanulótól 1 drb. alumínium 
fém. Ondrus László volt VI. oszt tanulótól 26 drb. fa kristály minta.

V I .
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Lipták Endre kokovai tanító úrtól az üveggyártás menetét feltüntető 
anyag és üvegnemü sorozat. Összesen 47 kor. értékben

A szertár általános felszerelése gyarapodott vétel utján, 1 drb. 
kézi mikrotommal és 1 drb borotva élesítő kővel 37 kor. értékben. 
Szertárőr: Dr. Götz István

3. Vegyi szertár. Gyarapodás vétel utján, több vegyszer, kísér
leti anyag, eszköz és készülék 63 kor. 55 fillér értékben. Binder 
Jenő bányaigazgató ur többféle üvegnemüt ajándékozott. Szertárőr: 
Dr. Götz István

4 Földrajzi szertár. Gyarapodott ajándék utján a vallás- és 
közoktatási minisztérium részéről. A magyar szent korona országainak 
néprajzi iskolai falitérképével (szerk. Dr Básky Zsigmond), értéke 
léccel ellátva 26 kor 50 fillér, Götz István dr. részéről 2 drb. be- 
rámázott kép: a tarpalaki vízesés és a csorbái tó, értéke 5 kor.. 
Fuchs József könyvkereskedő részéről: 2 drb magyar címer kéreg- 
papiron (1 drb kis és nagy címer) értéke 4 kor., Graecia és Italia 
térképei lécekkel láttattak el 3 kor. 20 fillérért A gyarapodás össz
értéke 33 kor 70 fillér. A földrajzi szertár őre: dr. Hazslinszky 
Rezső

5. Szabadkézi rajzszertár Gyarapodott: ajándék utján Szántó 
József igazgató ur és Pásztor Mihály tanár ur a Vasárnapi Újság 
színes mümellékleteit, melyeket a rajzterem díszítésére kifüggesztet
tünk A 11 — IV, osztály növendékei geometriai testek gyűjteményét 
ajándékozták a szertárnak, Rosenberg 1 11. o t. egy kék porcellán 
virágvázát; vétel utján: egy kettős felhúzó szerkezetű nagy falitábla 
és egy angol fiókos szekrény rajzok számára: 190 kor értékben.

6. Torna szertár. Ez éven szaporodás nem történt. Őre: Váry 
László

7 Pénz- és éremgyüjtemény. Tavalyi állomány 1998 drb. A 
jelen tanévben gyarapodott a következő adományokkal: Gyurán 
György helybeli iparosmester 1 darab tízforintos Kossuth-bankóval és 
15 drb. rézpénzel a XIX. századból, Hajcsi Sándor dr főgimnáziumí 
felügyelő 1 drb. 1. Ferdmándkorabeli aranyío inttal, Schneider Albert 
iskolatanácsos adománya 6 drb ezüstpénz a XVili és XiX. század
ból ts  13 drb. rézpénzzel, 3 drb rézpénz egyes tanulóktól; az ado
mányok összértéke 27 kor. 16 fillér, szaporodás: 39 drb. A jelen 
tanévi állomány tehát 2037. Az éremtár őre: dr. Hazslinszky Rezső.

8 Philologiai muzeum. Beszereztetett 2 tábla „Urbs Roma 
antiqua“ 19 kor. és 14 drb. művészettörténeti kép 28 kor. értékben. 
A muzeum őre: Hallay Zoltán.
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Könyvtárak.

1. Tanári könyvtár. A lefolyt tanévben a könyvtár a következő 
müvekkel gyarapodott:

a) Ajándék utján: A dunántúli ref. egyházkerüet 1908. jun.
8. és következő napjain Komáromban tartott rendkívüli közgyűlésé
nek jegyzőkönyve. Pápa 1909 Gaál Mózes: A jövő iskolája Athe
naeum (a vall és közokt. miniszter ajándéka). A gömöri ág. h. ev. 
egyházmegye 1909. aug 3-án tartott ratkói közgyűlésének jegyző
könyve. Darwin: A fajok eredete. Ford: Dapsy L. Budapest 1873. 1 
kötet. Cotta: A jelen geológiája. Ford. Petrovits Gy. Budapest 1873. 
A szabadoktatás országos szervezete Kiadja az Orsz. Közokt. Tanács 
Budapest 1909. A tisza ág. h. ev. egyházkerület Debrecenben 1909. 
szept. 16 — 17 napjain megtartott közgyűlésének jegyzőkönyve. Nyír
egyháza 1909. Az ág. h ev egyház 1909 nov. 17 20. napjain
Budapesten tartott egyetemes közgyűlésének jegyzőkönyve Budapest 
1909 Az Orsz. Ref. Tanáregyesület Évkönyve az 1909 — 10 tan
évre Szerk. Szabó József Vili évf. Debrecen 1909 Az eperjesi 
kollégium szervezeti és kormányzati szabályzata. Kósch A. 1910. A 
magyarhoni ág. h. ev. egyetemes lelkészi értekezlet jegyzőkönyve. 
Léva 1910. G. Ebner: Für König und Vaterland. Patriotische Ge
dichte Pozsony 1906 Bacsányi János és kora (vallás- és közokt. 
miniszter).

b) Vétel u tján : Magyarország Vármegyéi és Városai: Bács- 
Bodrogm. 11. rész. Hevesm. Szatmárm. Pestm. Műveltség könyvtára: 
A művészet könyve. Filozófiai írók Tára: Platon válogatott mövei 
111 k. Nietzsche: A tragédia eredete vagy Görögség és pesszimizmus. 
Budapest 1910. Dr. Rigler G.: Közegészségtan és a fertőző beteg
ségek. Kolozsvár 1910. 2 kötet. G. Seidlitž: Fauna Transylvanica.

V I I .
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Die Käfer Siebenbürgens. 1891 — Kállay : A szerb felkelés története 
1907 —1810 2 kötet. Mahler: Ókori Egyptom. — Raleigh: Shakes
peare. (A M. Tud Akadémia kiadványai). Filozófiai Írók tára XXIV. 
Mórus Tamás : Utópia.

c) Folyóiratok és füzetes kiadványok: Budapesti Szemle. 
Evangélikus Családilap. Evang. Őrálló. Athenaeum. Irodalomtört. Köz
lemények. Nyelvtudományi Közlemények. Földrajzi Közlemények. Ter
mészettudományi Közlöny és Pótfüzetek. Magyar Nyelvőr. Magyar 
Nyelv. Egyetemes Philologiai Közlöny Archaeologiai Értesitő. Száza
dok. Egészség. Magyar Paedagogia. Math, és Természettud. Értesitő. 
Hivatalos Közlöny. Orsz. Középisk. Tanáregyesületi Közlöny. Állattani 
és Botanikai Közlemények. Magyar Chemiai Folyóirat. A M. Tudo
mányos Akadémia értesítői, értekezései és közleményei. A könyvtár 
áll : 1632 mü 2783 kötetből. Ehhez járulnak a közép- és más iskolák 
értesítői, valamint a Magy. Olvasó-Társaság hagyatéka. A könyvtár 
őre : Eisert Árpád.

2. Ifjúsági könyvtár. Az ifjúsági könyvtár a múlt évi kimutatás 
szerint 3074 müvet tartalmaz, 3374 kötetben. Tehát aránylag elég 
gazdagnak mondható. Ez a körülmény arra indította a tanári kart, 
hogy a rendelkezésre álló összeg erejéig — újabb könyvek beszerzése 
helyett — elsősorban egy nyomtatott katalógus összeállítására és ki- 
nyomatására adjon megbízást a könyvtárőröknek. A fenmaradt összeg
ből pedig a régi és megrongált könyvek kijavíttattak és újból köttet
tek. A könyvjegyzék kiadása 161 korona, a könyvek rendbehozatala 
134 korona 60 fillért emésztett föl. Ennélfogva az ifjúsági könyv
tárra fordított egész összeg 295 kor. 60 fillér

A könyvtár őrei voltak : Pásztor Mihály és Hensch Artur.
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Ifjúsági egyesületek.

Önképzőkör.

Főgimnáziumunk Petőfi önképzőköre a lefolyt iskolai évben 
szeptember 11-én tartotta meg alakuló gyűlését Pásztor Mihály tanár
elnök vezetése alatt, a ki megnyitó beszédében kö vona'azta az egye
sület célját, buzgó munkásságra, az önként vállalt kötelesség lelki- 
ismeretes teljesítésére buzdította az egybegyült tagokat.

A kör rendes tagjai a V ili. és VII. osztály tanulói voltak ; rend
kívüliek a VI. és V. osztálybeliek. A tagok száma 102 volt, és pedig 
46 rendes, 56 rendkívüli tag. Valamennyien évi 2 korona tagsági 
dijat fizettek.

A kör tisztviselőit a következőképen választotta meg : Kuna 
Elemér Vili. o. t. alelnök, Bene Lsjos V ili o t. titkár, Weiszer Samu 
V ili. o. t pénztáros, Petrenkó János VIII. ol t. ellenőr, Dinda Árpád 
VIII. o t. főkönyvtáros, Kiss István VII o. t főjegyző, Turóczy Zoltán
VII. o. t. aljegyző, Rozlosnik Miksa VII o t. alkönyvtáros.

A biráló-bizottság tagjai a következők voltak : Halas Samu, 
Klimó József és Ulreich Jenő V ili, o. tanulók, Demeter Gyula, Po- 
csubay János és Reken János VII. o. tanulók.

Az önképzőkör összejött egy alakuló, 23 rendes, egy diszülésre 
s egy záróülésre. Meghallgatott a kör a pályázatokon kívül 18 sza
valatot. Ezek közül dicséretet nyert hat, méltánylást öt, tudonusvételt 
hat s egyet a kör elvetett. A titkárhoz beérkezett 27 dolgozat Ezek 
közül a biráló-bizottság visszautasított hármat, kettő nem került fel
olvasásra, dicséretben részesült hat, méltánylásban 12, tudomásul 
vétetett három és elvettetett egy. Ezen müvekre irt bírálatok közül 
megdicsért a kör hármat, méltányolt ötöt, tudomásul vett nyolcat, 
négyet pedig elvetett. Az olvasó üléseken a tagok olvasási és szóra-
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kozási kedvét a nagyobb számban járatott heti lapok, havi folyóiratok, 
a kör kézi könyvtára ás egy sakk-tábla elégítették ki.

A kör október hatodikét rendes ülés keretében ünnepelte meg. 
A magyar szabadság hatvankétéves évfordulóját ellenben a főgimn. 
ének- és zenekarának közreműködésével az intézet tornacsarnokában 
tartotta meg. Az ünnepély előkelő és nagyközönség jelenlétében a 
következő műsorral folyt le :

1. Czuczor Gergely Riadóját szavalja Szabó Gábor VII. o. t.
2. Két hazafias magyar dal Lányi Ernőtől. Énekli a főg. férfikar.
3. A pályanyertes alkalmi mü felolvasása. Bene Lajos VIII. o. t.
4 Szabadságdal Huber Károlytól. Előadja a főgimn. férfikar.
5 Mi a haza ? Melodráma. Irta Ábrányi Emil, zenéjét szerezte 

Horváth Ákos, szavalja férfikar kísérettel Bene Lajos VIII. és Nehrer 
Gyula III. o. t. Zongorán kiséri Klimó József VIII. o. t.

6. Magyar dalok Előadja az ifjúsági zenekar.
7. A Tisza allegóriája. Irta Szabados János, szavalja Zsanda 

János Vili. o. t.
8. Kossuth-induló. Vegyeskarra átírta Deák Gerő. Énekli a fő

gimn. vegyeskar.
9. Rákóczi induló. Előadja a főgimn ifjúsági zenekar.
Ünnepély után a Kossuth-szobor megkoszorúzása, Kuna Elemér

köri alelnök lelkes beszéde kíséretében.
Az alkalmi dolgozat szerzője, Bene Lajos V ili. o. t. 16 korona 

jutalmat nyert. Ugyanekkor 10 —10 korona jutalomban részesültek 
Zsanda János és Bene Lajos Vili. o. tanulók szépen sikerült szava
lataikért. Weiszer Samu V ili. o. t. pedig jeles magyar dolgozatáért a 
Szontagh József iskolatanácsos ur által felajánlott 48-as aranyat kapta 
jutalmul. Az alkalmi felolvasásra való pályázaton részt vett dolgozatért 
dicséretet kapott Ulreich Jenő V ili. o. t., mig a másik pályázaton 
hasonló kitüntetésben Bene Lajos VIII o. t  részesült.

A köri üléseken legjobb szavalóként az alábbiak mutatkoztak 
be : Bene Lajos, Zsanda János és Gerő Lajos VIII. o tanulók s Szabó 
Gábor, Aczél Sándor, Egyed Bertalan, Bachát István VII. és Csik 
Sámuel VI. o. t.

A kör könyvtára ez évben nem gyarapodott. Az erre szolgáló 
összegből a folyóiratokat köttette be.
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Zenekör.

Zenekörünk alakuló gyűlését 1909. szeptember 18-án tartotta 
meg, amelyen megválasztotta a kör tisztviselőit és megállapodott a 
rendes tagok működésének menetében. Azonkívül tartott záróülést 
1910, junius 3-án, amelyen megvizsgálta a számadásokat és szertárt.

Beiratkozott összesen 15 rendes és 27 pártoló tag, kik közül 
évközben 1 rendes és 2 pártolótag kilépett

A rendes tagok a zenekarban szerepeltek hetenkint kétszer. 
Néha többször is gyakorolták magukat, ha a szükség úgy kívánta. 
A kör elnöke dr. Hazslinszky Rezső volt; alelnök : Petrenkó János 
Vili. o. t. karmester: Halas Samu Vili. o t., jegyző: Lukács Béla 
Vli. o. t., pénztáros Kiriny Béla VII. o t., szertáros : Kuna
Elemér Vili. o. t,

A kör szerepelt: 1910. március 15-én az egész zenekar a 
Petőfi-körrel együtt rendezett ünnepélyen; az 1909. december 4-én 
tartott vallásos estélyen Halas Samu és Petrenkó János Vili. o. 
tanulók, azonfelül a Roznyói Művelődési Egyesület estélyein Halas 
Samu, Bene Lajos, Petrenkó János és Schneller Gyula.

A kör kottaállománya ebben a tanévben nem gyarapodott. A 
kör vagyona a múlt tanév végén 426 59 korona volt Ehhez a jelen 
tanév folyamán hozzájárult a tagdíjbehajtásokból, tagdíjakból, kama
tokból és nagybőgő eladásából 52.75 kor.

A tényleges vagyon tehát az 1909-10 tanév végén 479,34 K,

7 ornakör.

Szept. 11-én alakult meg Váry László vezető tanár elnöklete 
alatt V-Vlll-ik osztály növendékei közül 27 taggal, kik közül évköz
ben — orvosi tanács folytán — kimaradt 2, az intézetből való 
eltávozás miatt 1. igy a tanév végén a tagok száma 24 re apadt. 
Hetenként egy külön órában tornáztak az elnök állandó jelenléte, 
felügyelete és vezetése alatt. A szabad és rendgyakorlatokat az 
elnök vezette, mig a szereken való gyakorlatokat az előtornászok 
felügyelete alatt űzték. Az alakuló gyűlés következő ifjaikat bízta meg 
a kör vezetésével, alelnök: Petrenko János VIII., pénztáros: Bene 
Lajos V ili., jegyző: Reken János VII., ellenőr: Uszkay Károly és 
Horváth Sándor lett. Különös, nevezetes esemény a kör életében, 
hogy annak örömére, hogy a kör fennállásának huszadik évét meg
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érte, a főgimnáziumnál egy 250 koronás alapítványt tett. Évzáró ünne
pélyeit az intézeti záróvizsgával együttesen junius 8-án, az intézet 
udvarán s a tornacsarnokban előkelő és nagyszámú közönség jelen
létében tartotta meg. Kiváló szorgalmet fejtetlek k i : Petrenko János 
V ili , Spange! Győző VI., Tóth Árpád VIII., Weiszer Samu VIII., 
Chotvács Endre VI , Láng Elemér VI., Chotvács József VI., Reken 
János VÍL, Delegárdy József V., Uszkay Sándor VI., Zsarnay Lajos 
VI., Falvay Jenő V I, Üszög Lajos V., Faluba. György V., Csik Samu 
VI , Gömöry Géza V osztálybeli tanulók, kiknek szorgalmát és igye
kezetét a kör által vásárolt díszes emléktárgyakkal jutalmazta. Tor- 
nászati jutalomra adományoztak még tek. Gál Miksa isk. tanácsor ur 
10 koronát és Réz László ref. lelkész ur 1 koronát, mely összegen 
szintén jutalomtásgyak szereztettek be. Jutalomban részesültek még 
— nem tornaköri tagok — Mészáros Sándor, Varga Géza, Válint 
János IV., Prékopa István, Nagy Béla, Szobonya Lajos, Bánesz János 
III , Molnár József, Egyed János I I , Geszler János I. o. tanulók.

IX.
r
Élelmezés.

Főgimnáziumunknál a tanuló ifjúság olcsó élelmezés céljából 
a konviktusba iratkozhatott. A lefolyt iskolai évben összesen 68 tanuló 
vett részt a közétkezésben 120 korona évi dij fizetése mellett, ezen
kívül fizet minden tanuló 2 —2 koronát evőeszközökre és felszerelé
sekre. A teljes dijat azonban csak 41 tanuló fizette, 15 tanuló 20— 20 
korona, 6 tanuló 3 0 —30 korona, 1 tanuló 40, 5 tanuló 60 — 60 
korona elengedésben részesült. Az elengedések összege 820 korona.

A dijak félévenként előre fizetendők, szegényebb sorsú tanulók 
azonban kisebb részletekben is teljesíthetik a fizetést, de minden 
esetben előlegesen. A beiratkozás egy félévre kötelező, a második 
félévben a kilépés legalább egy fél hónappal előre bejelentendő.

Az étlap az elmúlt iskolai évben a következő volt: ebédre 
péntek kivételével, amikor bableves volt, mindennap húsleves és 
hús, ezenkívül hétfővel kezdve kaptak a tanulók sárgakását, tejbe- 
rizst, káposztát, virsli feltéttel, répafőzeléket, túrós vagy káposztás 
galuskát, savanyu burgonyát és káposztát virsli feltéttel; estére 
ugyancsak hétfővel kezdve túrós vagy káposztás galuskát, borsót,
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tejberizst, marha vagy borjusültet burgonyával, gulyást, babfőzeléket 
és marha vagy borjusültet burgonyával A káposztát ősszel tökkáposzta, 
a sárgakását zöldbab, a savanyu burgonyát kélkáposzta szokta helyet
tesíteni, míg tavasszal a répafőzelék helyett lencse szokott lenni. 
Vasárnap délben a hús mellé mártást adunk az idénynek meg
felelő váltakozással. Az ebéd és vacsora mellé minden tanuló kap 
25 dk. kenyeret. A főzeléken mindenkor tepertő feltét van. Sátoros 
ünnepek alkalmával kissé változatosabbá tesszük az étrendet kár
pótlásul azért, hogy az itt maradt tanulók otthonukat nélkülözni
kénytelenek.

A konviktus épületében az ételek feltálalása fejében három 
tanuló ingyen lakást, világítást és fűtést s 60-60 K. elengedést
élvezett. Úgy ezen, mint mindennemű más kedvezményért, (szenióri, 
húsvágói állás), a dijak elengedéséért folyamodni kell, a főgimn. 
iskolatanácsához címzett kérvényeket a tandijkérvényekkel egyidőben 
az igazgatónál kell beadni.

A supplicatióból és adományokból a múlt polgári évben (1909.) 
2271 K. 19 f folyt be. A supplicatio megváltása címén a mosonyi 
egyházmegye 14 K-t. a pozsonyi 27 K. 65 f., Kőszeg 4 K-t küldött, 
a gömöri takarékpénztár 1909-ben 10 K , 1910-ben 20 K., a
főgimnáziumi ifjúsági gyámintézet pedig 30 K. adományt juttatott a 
konviktusnak. A majális alkalmával a fiatalság lelkes barátja dr.
Hajcsi Sándor főgimn. felügyelő az ifjúságot sörrel vendégelte meg.

A Heinzelmann-féle vasgyár 35 n/0-os engedménnyel szállított 
nekünk egy Meidinger rendszerű vaskályhát.
Mindezekért a nemes adományokért úgy az egyes egyházmegyéknek, 
egyházaknak és intézeteknek, mint a nemeslelkü egyháztagoknak és 
pártfogóknak e helyütt is hálás köszönetét mondunk és kérjük őket, 
hogy támogatásukat ezen igazán humánus intézménytől ne vonják 
meg a jövőben sem. Csakis ezen támogatás mellett volt lehetséges 
a mostani rendkívüli drágaság közepette a dijak emelésétől eltekin
teni, mert a múlt polgári évben a kenyér, liszt és zsirnemüek árában 
beállott rohamos emelkedés miatt minden egyes tanultra átlag 28, 
összesen tehát k. b. 1900 K-t. kellett ráfizetnünk. A konviktus tőke 
vagyona az 1909. év végén kitett 47760 K. 95 f-t. ezenkívül birto
kában van két drb. 200 K-ás névértékű részvény s a konviktusi 
épület a hozzátartozó udvarral, kerttel és felszereléssel.

Beszámolásunk végére érve fájdalommal kell még megemlékez
nünk a volt eforusnak Törköly Jánosnak hosszú szenvedése után 
bekövetkezett haláláról. Gondnoksága ideje alatt 1901-től kezdve
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lelkiismeretes gonddal, körültekintéssel, szigorú takarékossággal nem
csak színvonalon tartotta és fejlesztette e nemes irányú intézményün
ket, hanem szépen gyarapította is annak vagyonát. Legyen áldott 
emléke! Betegsége ideje alatt helyettesítette, majd halála után 1910. 
évi január 1-től a gondnoki tisztet véglegesen átvette Adamis Gusztáv 
főgimnáziumi tanár.

X.

Segítő egyesület.

Segítő Egyesületünk a millenium évében 1896-ban keletkezett. 
Azóta — köszönet az alapítóknak és a tőkét gyűjtéssel és előadások 
rendezésével gyarapító ifjúságnak és tanároknak — annyira felszapo
rodott, hogy nagyobb összeget fordíthat szegény tanulók tandijának 
fedezésére. Ily kép segélyezte a jelen tanévben a következőket: Krupár 
János 1. o. tanulót 46 kor.-val, Nagy Balázs VI. o. és Kiss István 
Vll o. tanulókat 30— 30 kor.-val, Zachar Kálmán IV. o., Faluba 
György V. o. és Demeter Gyula Vll o. tanulókat 23 —23 kor.-val, 
Rozlozsnik Ármin 111. o. tanulót 16 kor.-val, Farkas Sándor 11. o. 
Gyarmathy József 111. o., Vladár Gyula ás Kövér Dezső Vili. o. ta
nulókat 12— 12 kor-val, Vozáry János V. o., Posevitz Albert VI. o. 
és Rozlozsnik Miksa Vll. o. tanulókat 7 —7 kor.-val, továbbá Csatáry 
Gyula és Simkovic Benő VI . valamint Petrenkó János és Weiszer 
Samu Vili o. tanulókat 4— 4 kor.-val, összesen: 283 koronával. A 
Segítő Egyesülettel kapcsolatban tankönyvekből segédkönyvtárunk van, 
amelynek kezelője Eisert Árpád tanár. Ez évben uj tankönyveket nem 
szerzett be a Segítő Egyesület pénztára terhére.

Az elmúlt 1909-iki polgári év végén eszközölt számadás a 
következő:

1. Miklóssy S. tőke és kamattörlesztése (1908. 
nov. 11-ig 106 K 90 f.

2. Maradékpénz . . . . — » i o „
3. Eisert Árpád ev. főgimn. tanár adománya 10 » »
4. „Balassa Bálint“ előadásának tiszta jövedelme 622 „ 62 „
5. Zsarnay Mihály ózdi gyári hivatalnok adománya 5 „ 96 „
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6. Talált bélyegek értéke — „ 50 „
7. Miklóssy S, tőke és kamattörlesztése (1999.

február 11-ig. . . . . 107 „ --- „
8. Deutsch Izsák érettségi bizonyitv. másodlata 1 .. — „
9. Miklóssy S. tőke és kamattól lesztáse (1909.

május 11-ig) . . . . 125 „ — ..
10. Miklóssy kamattörlesztése (1909. aug. 11 ig.) . 15 „ 17
11. A Rozsnyói Takarékpénztárból 1910. jan. szini-

előadásra . . . . . 70 » w
12. Törköly János temetési koszorúiból maradék 28 18 „
13. Kamatok a Gömöri Tak. pénztárban . 276 „ 04 „
14. Kamatok a Rozsnyói Tak. pénztárban 144 ,, 10 „

Összesen: 1513 K 50 f.

B) Kiadás.

1. Miklóssy tőke és kamattörlesztése (1908. nov. 
11-ig) és a 10 fillér maradékpénz tőkésítése 107 K — f.

2. Eisert Árpád adománya tők. . 10 „ —  „
3. Tandíj segély 15 tanulónak . 208 „ —  „
4. „Balassa Bálint“ előadatásából befolyt összegnek

a 298 kor. tandijsegély levonásával való tők. . 324 „ 62 „
5. Zsanda M, 5 96 és talált bélyegek tők. 6 „ 46 ..
6. Miklóssy tőke és kamatt. (1909. február 11-ig)

tőkésítése . . . . . 107 93 „
7. Miklóssy tőke és kamatt. (1909. május 11-ig és

Deutsch ér. biz. másodlatáért befoly 1 kor. tők. 126 „ —  „
8. Miklóssy kamatt. (1909. aug, 11-ig) tők. 15 „ 17 „
9. 1909-ben az 1910. jan. előadásra előleg 70 —  „

10. Törköly János tem. koszorúiból fenm. tők. 28 „ 18 „
11. Kamatok a Gömöri és Rozsnyói Tak. pénzt.-ban 420 .. 14 „

Összesen: 1453 50 „

C) Vagyonmérlep.

56

1. A Gömörr Tak. pénztárban . 6883 K 90 f.
2. A Rozsnyói „ 3488 „ 22 „
3. Jelzálogban 900 n 94 „

Összesen: 11273 K 06 f.



Szaporodás : 775 K 25 f.

A pénztárosságot 1904. március 8-tól Dr. Hazslinszky Rezső
viseli.

XI.

Ifjúsági gyámintézet.

Az elmúlt években sikeresen működő ifjúsági gyámintézet a 
jelen iskolai év elején is megalakult 205 taggal. Az elnöki tisztet a 
beteg Törköly János helyett Adamis Gusztáv tanár vette át ideigle
nesen. A havonkénti gyűjtés szép összeget eredményezett s igy ez 
évben is módunkban volt jótékonyságot gyakorolni olyan mértékben, 
mint más években. Rendelkezésünkre állott gyűjtésekből 214 kor., 
kamatokból 25 kor., összesen 239 kor. Ebből a következő adomá
nyokat folyósítottuk: Barczi Sándor 1. oszt. tanuló tandijára 23 k o r , 
a rozsnyói ág. h. ev. kerületi árvaházra 50 ko r , egyetemes gyám
intézetre 20 kor., kerületi gyámintézetre 20 kor., Leopoldianumra 4 
kor., a torzsai konfirmandus otthonra 5 kor., az ifjúsági segítő egye
sületre 30 kor., a konviktusra 30 kor., összesen 182 kor. A fenn
maradó 57 koronát tőkésítjük. A gyámintézet tőkéje az 1909. év 
végén kitett 662 korona 66 fillért.

G7

1909. január 1-én volt . . 10497 K 81 f.

Szaporodás: 775 K 25 f.



R tanév lefolyása.

Személyi változások. Az intézet pártfogósága Schneider Albert 
nyug. máv felügyelőt iskolatanácsossá választotta, ki a szokott jegy
zőkönyvi kivonattal '.rről értesült és az iskolatanács ülésein részt 
vett. A tam'ri karban az a változás történt, hogy Schablik Károly 
halála folytán a rajztanári tanszéket a fentartó hatóság ajánlatára a 
tanügyi kormány 1909. aug 31-én 109022. sz. rendeletével Tichy 
Gyula oki. tanárral töltötte be. A november hó 27-én elhunyt Törköly 
János vallástanár tanszékét a fentartó hatóság egyelőre nem töltötte 
be és igy a vallástanitás részint helyettesítéssel, részint Egyed Dávid 
árvaatya, Bakay Péter volt segédlelkész közreműködésével történt. A 
rendes tanárok közül ,Dr. Hazslinszky Rezső és Adamis Gusztáv vál
lalkoztak e munkára Majd Bakay Péter Apostagra lelkészül válasz
tatván, helyette Greek Lajos és Pásztor Mihály vállakoztak a IV., 
illetőleg 111. osztályban a vallástanitásra. Mind a két kartárs haláláról 
szóló nekrológ az értesítő elején olvasható. Itt említem fel, hogy 
iskolánkat más gyász is érte Most junius 11-én meghalt egyik buzgó 
és szorgalmas iskolatanácsosa: Ónody Károly, ki 1901-től volt tagja 
az iskolatanácsnak, és aki ezen idő alatt folytonosan tevékeny részt 
vett tanácskozásainkon. Halála veszteség intézetünkre. Emléke élni 
fog közöttünk. Nyugodjék békében. Az izraelita vallásu tanulókat 
Lemberger Izsó rabbi tanította a vallásra novembertől kezdve.

Az iskolai év kezdete. Az iskolai év szeptember 1-én kezdő
dött. Előző napon folytak le a javító vizsgálatok azon tanulókkal, 
kik egy tárgyból elégtelen osztályzatot kaptak, vagy két tárgyból buktak 
ugyan, de az egyházi főhatóság nekik a javitóvizsgálatot megengedte. 
Ezen utóbbiak 25-en voltak, mig egy tárgyból 16-an javítottak. Egy-
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nek a javító nem sikerült Ugyané napon egy magántanuló írásbelit 
tett. Szeptember 1-án magán- és felvételi vizsgálatot tartottunk; ugyan
ekkor volt az alakuló ülés is, melyen a tantárgyakat véglegesen be
osztottuk. Az osztályfőnök és szertárőrök kijelölése, a rendkívüli tár
gyak tanítására, az ifjúsági körök működésére vonatkozó intézkedések 
is ekkor történtek. Szeptember 2 4-ig a tanulók beírása vo lt; számuk 
az évközben jelentkezett magántanulókkal együtt 236. Ezek közül 
225 rendes, 11 magántanuló. A tanévet 6-án ünnepélyesen megnyi
tottuk Reggel 8 ómkor az ifjúság a tanári karral templomba ment. 
Itt Smid István lelkész alkalmi beszéde és megható imája gerjesz
tette buzgóságra az ifjúságot. Ennek végeztével az intézet tanács
termében gyülekeztünk. Jelen volt az intézet felügyelője, több iskola
tanácsos, a teljes tanári kar, sok érdeklődő szülő és tanügybarát. 
Ének és megható ima után az igazgató tartotta megnyitóját, melyben 
felhívja az ifjúság figyelmét azokra az eszközökre, melyeknek lelki- 
ismeretes felhasználásával magát a tudományokban kiművelheti. Er
kölcsi oktatást ad, a vallásos és egyházias életre buzdítja őket; a 
jótékonyságot — habár csekély mértékben is — ajánlja nekik, hogy 
igy már ifjúkorukban hozzászokjanak a prorestáns áldozatkészséghez. 
E beszédet ismét ének követte, majd a tanulók az osztályfőnökök 
vezetésével osztályaikba vonultak, hol kellőkép elhelyeztetvén, az 
iskolai törvényeket hallgatták meg és az órarendet Írták le. Szept 
7-én kezdetét vette a tanítás, mégpedig teljesen az állami tanterv 
szerint.

Vallás-erkölcsi nevelés. Minden alkalmat megragadott a tanári 
kar, hogy az ifjúság vallás-erkölcsi életére jótékonyan hathasson, 
szemelőtt tartván a költő mondását, mely szerint minden országnak 
talpköve a tiszta erkölcs. E célra szolgált a vallás- és erkölcstan lelki- 
ismeretes tanításán kívül az istentiszteleteken való megjelenés, a 
közbuzgóságban és áhitatosságban résztvevés az Ur szent vacsorájával 
való élés, az ima, ének és a jó példaadás a vallásosságban és 
erkölcsös életben. A tanítást minden napon imával kezdtük és 
végeztük: a vallástani órák előtt és után énekeltek is az evangélikus 
ifjak. A tavaszi, nyári és őszi vasár- és ünnepnapokon a nyilvános 
közistentiszteleten vettünk részt, mig a hideg téli hónapokban az 
intézet tanácstermében úgynevezett ifjúsági istentiszteleteket tartottunk. 
Ezeken Adamis Gusztáv tanár harmoninmon kisérte a tanulók énekét. 
Az Ur szent vacsorrjával kétszer élt az ifjúság és a taná:i kar: 
Október 31-én, mint a reformáció emléknapján és május 5-én, vagyis 
áldozó csütörtökön. A tiszta és erkölcsös élet ellenőrzése végett az
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osztályfőnökök többször meglátogatták a tanulókat szállásaikon ; fel
ügyeltek arra, hogy az iskolai törvényeket a tanulók megtartsák, úgy 
iskolai, mint utcai maguktartása kifogástalan legyen. A más vallás- 
felekezetü tanulók saját hitoktatóik vezetése mellett végezték vallási 
kötelességeiket és ők is pontosak voltak ezek teljesítésében. Az ág. 
hitv. ev. tanulók közül ezen évben confirmacionális oktatásban és 
confirmálásban a következők részesültek : 1. o. Schárffer Jenő, Huns- 
dorfer János, 11. o. Bauhoffer László, Fábry Zoltán, Dobronyovszky 
Károly, Lukács András, Stók Béla. 111. o. Kostenszky László, Wagner 
Géza, IV. o. Bernáth Sándor. Varga Ciza tanulók ; a reformátusok 
közül Kovács László, Osváth Tamás 11 és Szobonya Lajos 111. o. 
tanulók.

ifj. gyámintézet. E tanévben is megalakult az ifjúsági gyám
intézet A jótékonyság gyakorlására akarjuk szoktatni a tanulókat 
ezen intézménnyel és e mellett tényleg segítséget nyújtani azoknak, 
kik e tekintetben hozzánk fordulnak. Ez év végén az idei gyűjtésből 
a kér. árvaház 50 K., az egyetemes gyámintézet 20 K., a kér. gyám
intézet 20 kor., Leopoldianum 4 K., a torzsai ev. konfirmandusok 
Otthon-a 5 kor. kapott segélyül. Egy tanuló félévi tandiját szintén az 
ifj. gyámintézett fedezte. Elnöke ezen gyámintézetnek : Adamis Gusztáv 
tanár, az ifjúság részéről pedig Kuna Elemér Vili. o. t. pénztárosa 
pedig Turóczy Zoltán VII. o. t.

Az ifjúság egészségi állapota. Nagyobb betegségi esetek nem 
fordultak elő. Két esetben hosszabban tartó mulasztással járt ugyan 
a betegség, de a legtöbbször könnyű lefolyású volt. Járványos beteg
ség, mely a tanítás menetét zavarta volna, nem volt. A téli hónapok
ban fordultak elő hülésből származó kisebb és kevésbbé jelentékeny 
bajcl , de ezek múló természetűek voltak és hosszabb ideig tartó 
mulasztással nem jártak. Haláleset nem fordult elő. A városi tiszti 
orvos a szokásos szemvizsgálatokat megtartotta a lefolyt tanévben is, 
de trachomát nem tapasztalt egy tanulónál sem. Május 7-én a 
szokásos ujraoltás alkalmával ujraoltattak : az 1. osztályból: Schiffer 
Zoltán, Roth Béla, Oravecz Lajos, Krausz Zoltán, Gregor András, 
Ferjentsik János, Csesznik László, Berger Ernő, Csizi Béla, Lerch 
Béla ; a 11. osztályból : Koleszár Lajos, Roth Ernő, Seidner László ; 
a 111. osztályból: Deutsch Sándor, Pál Dezső, az V. osztályból: 
Faluba György, Szedlák Gusztáv, a Vili. osztályból Bohus Géza és 
Ulreich Jenő Az intézet egészségtanára és orvosa dr. Pósch Dezső 
szeptember 10-én megvizsgália azon tanulókat, kik a tornatanulás 
alól felmentésüket kérték. Ezen alkalommal részint teljesen, részint
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csak a szertorna alól felmentést nyertek 28-an, ezekhez járultak 
évközben még hárman E nagy számú felmentés szomorú jelenség, 
és kedvezőtlen szinben tünteti fel az ifjúságnak testi épségét és a 
tornára való rátermettségét. Ugyancsak itt említendő meg, hogy az 
intézet orvosa a szegény sorsban levő tanulókat esetről-ecetre ingyen 
gyógykezelte. Az intézet hálával fogadta e szívességet.

A tanulók erkölcsi magaviseleté. A tanulók erkölcsi maga
viseleté ellen nagyobb kifogás nem emelhető Apróbb hibák fordultak 
elő, az iskolai törvényekről is megfeledkezett egy-két ifjú, igazolat
lanul is mulasztottak nehányan, de súlyosabb természetű eset egynek 
kivételével nem történt Csendes eltávolitáss d segítettünk e bajon. 
Az önmagáról megfeledkezett tanuló más intézetben uj életet kezdhet, 
magát megjobbithatja és igy az erkölcsi betegség orvosolható lesz. A 
valósággal ijesztő mértékben terjedő cigarettázásnak gátat vetni lehe
tetlen és csak nagy nehezen szoríthatja az iskola a megengedett 
mederbe e veszedelmet. Nem hagyhatom szó nélkül e helyen a sok 
óramulasztást sem. Egyik-másik tanulóval szemben valósággal a leg
nagyobb szigorúságot kell alkalmaznia az iskolának, mert gyakori 
2 — 3 órás elmaradása nagyon feltűnő. Kívánatos volna, ha a szülők 
és szállástadók e tekintetben jobban a kezére járnának az intézetnek. 
Osztályfőnöki és igazgatói megintésben is részesült néhány tanuló. 
Általában azért elmondható, hogy ifjúságunk a jó szóra hallgat és 
kellő módon vezetve, megtartható az erkölcsös és munkás élet utján.

A tanítás eredménye. A tanítás az állami tanterv szerint, a 
tanügyi kormány és egyházi főhatóság által approbált tankönyvekből 
történt. Az eredmény nem a legmegfelelőbb. Ezt különben az érdem
sorozat és az érettségi vizsgálat lefolyását és eredményét feltüntető 
kimutatás mutatja. A rendes tárgyakon kivül tanultak müéneket, 
franciát, gyorsírást, szabadkézi rajzot, vívást, egészségtant, mint rend
kívüli tárgyakat. A tornaköri órákban a testgyakorlásban tökéletesí
tették magukat Szorgalmasan látogatták az ifjúsági könyvtárt, úgy 
az alsó, mint a felső osztályok növendékei számos müvet vettek ki 
olvasás végett. A könyvtári katalógus kinyomatása és közkézen for
gása elősegítette a megfelelő müvek kiválasztását. A négy felső oszt. 
tanulói megalakították e tanévben is az önképzőkört, melynek ülésein 
a vezető tanár jelenlétében és felügyelete alatt szavaltak, dolgozato
kat olvastak fel és bíráltak meg. Gyakorolták magukat a szabad elő
adásban, a viában. Kirándulások alkalmával természetrajzi gyűj
teményeiket gyarapították, rovarokkal, lepkékkel, növényekkel és ás-



ványokkal. Pünkösdkor rajzkiállitást rendezett a tanácsteremben Tichy 
Gyula rajztanár, melynek sok szemlélője volt.

Vizsgálatok. A Vili. osztály évvégi vizsgálatait május 3 — 14-ig 
tartottuk meg. A vallástani vizsgálatra, mely május 9-én volt, ez 
egyházi főhatóság Frenyó Lajos eperjesi főgimnáziumi vallástanárt 
küldte ki elnöknek. Jelen volt e vizsgálaton mint vendég a gömöri 
egyházmegye tiszteletreméltó főesperese: Terray Gyula is, ki mindvégig 
nagy érdeklődéssel kísérte a tanulók feleleteit. Az érettségi irásbelie- 
Ket 19—21 én tartottuk meg, a szóbeliek pedig junius 16— 18-án 
voltak. Ezen az elnöki tisztet Loysch Ödön rimaszombati egyes, pro
testáns főgimnáziumi tanár töltötte be, a kormányt pedig Dr. Hor- 
nyánszky Gyula egyetemi magántanár képviselte A többi 7 osztály 
vizsgálatai junius 6 —21-én folytak le, mig a tanévet junius 25-én 
zártuk be. Itt említem fel, hogy évközben a görögről a pótlóra fel
vételi alapján átléptek: Egyed Miklós, Gömöry Géza, Valkó István V., 
és Kun Bertalan, Nemes Géza, Pósa Zsigmond VI o. tanulók.

Felügyelet A vallás és közoktatásügyi miniszter 109510. sz. 
alatt küldött rendeletével a folyó tanévre miniszteri biztosul Jurkov'ch 
Emil besztercebányai tankerületi kir, főigazgatót küldötte ki, aki inté
zetünket február 11., 12. és 14-én látogatta meg. Hospitált minden 
osztályban, megvizsgálta az épületet tisztaság és felszerelés dolgában, 
megtekintette a szertárakat, könyvtárakat, az igazgatói irodát, az 
igazgatói ügyvitelt; áttekintette a tanulók Írásbeli dolgozatait és raj
zait stb. Látogatása végén bizalmas értekezletre hivatta össze a ta
nári kart, melyen előadta tapasztalatait, megtette észrevételeit s a 
tanítás módszere és eredménye felett megelégedését fejezte ki. 
Ugyanitt említem meg, hogy nevezett kormánybiztos két Ízben: janu
árban és februárban tárgyalt az intézet fentartó testületének megbi- 
zottaival az államsegély felemelése ügyében, minden alkalommal az 
intézetünk iránt való jóindulatának adván tanúbizonyságát.

Iskolai ünnepélyek Az iskolai évet ünnepélyesen nyitottuk 
meg szeptember 6-án Istentisztelet után az iskolatanács, felügyelő
jével élén, a tanári kar, tanuló ifjúság, számos szülő és tanügybarát 
a tanácsterembe vonultak, hol ének és ima után az igazgató alkalmi 
beszédet tartott, melyben a példás magaviseletét és törhetetlen szor
galmat kötötte a tanulók lelkére.

Október 6 án az aradi vértanuk emlékére gyászistentiszteleten 
vett teszt az ifjúság, megemlékezvén a szabadságharc leveretését 
követő szomorú időkről és a magyar nemzet golgotájáról, az aradi 
mártírokról.
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Október 3l-ét a tanuló ifjúság azzal ünnepelte m e g , h o g y  á 
tanári karral együtt részt vett az Ur szent vacsoráján. Ugyanekkor 
este a Kazinczy-estélyen tanulóink közül részint szavalattal, részint 
zenével közreműködtek: Bene Lajos, Petrenkó János, Halas Sámuel, 
Schneller Gyula

December 11-én a vallásos estélyen résztvettek : Dr. Hazslinszky 
Rezső tanár felolvasással, Bene Lajos szavalattal, továbbá Petrenkó 
János, Halas Sámuel, Zábráczky György, Kuna Elemér.

Január 22-én ifjúsági szinielőadást tartottunk. Színre kerü lt: 
Iglói diákok. Rendezte Dr. Freitag János tanár. A tiszta jövedelem a 
segítő egyesületnek jutott.

Március 15. Az intézet nemzeti ünnepélyt tartott a téli torna- 
csarnokban Szavalat, ének és zene emelték az ünnepély fényét, 
továbbá a nagy és díszes vendégsereg. Ekkor szavalatért jutalmat 
nyertek Bene Lajos, Zsanda János, alkalmi dolgozatért Bene Lajos, 
jeles írásbeli dolgozatért Weiszer Samu,

Április 8-án Gróf Széchényi István halálának félszázados 
évfordulati ünnepe Megnyitót mondott az igazgató, alkalmi felolva
sást tartott Kuna Elemér e címen: Mit köszönhet a magyar nemzet 
gr. Széchenyi Istvánnak? A himnuszt és a szózatot énekeltük el mely 
utóbbival az ünnepély véget ért.

Április 11-én az 1848-iki törvények szentesítésének emlékét 
ünnepelte meg az intézet. Alkalmi beszédet tartott Hensch Artur 
tanár. Az ifjúság éneke vezette és zárta be az ünnepélyt.

Junius 25-én az évet ünnepélyesen zártuk be. Istentisztelet 
után a tanácsteremben az igazgató beszédet mondott, melyben a 
nagy szünidő okos felhasználásáról szólt ;; azután felolvasta az ösztön
díjat és jutalmat nyert tanulók névsorát., majd azokat, kik jutalom 
hiányában, dicséretet kaptak. Alkalmi ima és ének zárta be 
ezen ünnepétyt.

Kirándulás. A rendes helyi kirándulásokon kívül, melyeknek 
célja a földrajzi alapfogalmak szemléltetése, természetrajzi megfigye
lések és gyűjtések voltak, az intézet 33 tanulója 3 tanár vezetése 
mellett 1909. október első napjaiban nagyobb, tanulmányi utazást is 
tett az ujantalvölgyi üveggyár, a kokovai táblaüveggyár, a likéri vas
olvasztó, a tiszolci fogaskerekű vasút és a murányi várrom megte
kintésére. A változatos tanulságokat és tapasztalatokat nyújtott utazás 
igen jól sikerült, mert az egyes intézmények vezetői kiváló előzékeny
séggel fogadták az utazókat s minden lehetőt megtettek arra, hogy 
minél több tanulságban legyen részük és kellemesen is érezzék ma-
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gukat, a miért fogadják e helyen is az intézet hálás köszönetét. 
Különös elismerés és köszönet illeti az ujantalvölgyi üveggyár igaz
gatóságát a szép emlékpoharakért, melyekkel a kirándulók mindenikét 
megajándékozta és Kokova előkelő társadalmát, élén Banczik Sámuel 
ev. esperes és Lipták Endre tanító urakkal a szívélyes vendéglátásért, 
melyben a kirándulókat részesítették.

Majális. Május 31-én a tanulóifjúság tavaszi táncmulatságot 
tartott a Vasas gyógyfürdőben. Reggel zeneszóval vonultak ki az 
ifjak. Délelőtt játékok és versenyek tették változatossá a mulatságot, 
délután 3-kor pedig következett a tánc, mely esti 8 óráig tartott. 
Ekkor a tanulók szép rendben, tanáraik kíséretében zeneszóval haza
jöttek. A majálisi kôltségekhež hozzájárult az intézet felügyelője dr. 
Hajósi Sándor, valamint dr. Gotthilf Mihály ügyvéd, a mennyiben 
megvendégelték az ifjúságot. A tavaszi mulatságot Greek Lajos 
tanár rendezte. Úgy a mecénások mint a rendező tanár fogadják az 
igazgatóság és az ifjúság hálás köszönetét.



Rdományok.

1. A Rimamurány — Salgótarjáni vasmű részvénytársaság a folyó 
évre is 100 koronát adományozott.

2. A Rozsnyói Takarékpénztár 50 kor., a Gömöri Takarék- 
pénztár 30 koronával segítette tápintézetünket.

3. A supplicatióból befolyt a tápintézetre 227T I 9 korona.
4. Önképzőköri célokra adakoztak : Szontagh József iskolataná

csos 2 drb negyvennyolcas aranyat, Gotthilf Mihály ügyvéd 10 kor.
5. Jutalmakat adtak: Sztehlo Kornél egyetemes egyházi ügyész: 

Kétszáznegyven év az egyház szolgálatában c. müvének két példányát. 
Magát megnevezni nem akaró tanügybarát 10 koronás aranyat, egy 
másik tanügybarát 2 drb 10 koronás aranyat, Gál Miksa iskolataná
csos 10 kor., Réz László ref lelkész, ref. hitoktató 1 koronát. Falvi 
Jenő könyvkereskedő gyakorlatos füzeteket, preparációs füzeteket.

6. A január 22-iki ifjúsági szinielőadásból a segitőegyesület 
javára befolyt 936 51 korona.

7. Az ifjúsági gyámintézet évi gyűjtése 214 korona.
8. A főgimnázium tornaköre 20 éves fennállásának emlékére 

250 koronás alapítványt tett a tornában kiváló eredményt felmutató 
tanulók jutalmazására.

9. Dr. Hajcsi Sándor főgimnáziumi felügyelő 40 uszodai fürdő
jegyet adott a tanulók közt való szétosztásra.

10. Rozsnyói Pekár Imre, a magyar Leszámítoló és Pénzváltó 
bank nyug. vezérigazgatója 10.000 koronás alapítványt tett szegény- 
sorsú, jó magaviseletü evang. vallásu tanulók segélyezésére.

11. Feymann László 10 koronás jutalmat adott egy jó maga
viseletü és előmenetelü tanuló számára

12. Maurer Oszkár iskolatanácsos 10 koronát adott jutalmul 
szegénysorsu, szorgalmas és jó magaviseletü tanuló számára.

13. Tichy Gyula tanár 10 kor. aranyat adott egy jól rajzoló 
tanuló megjutalmazására.

X III.



Rz intézetet közelebbről érdeklő rendeletek 
és hivatalos iratok.

1. Az egyházi főhatóság 4369 sz. alatt statisztikai adatokat kér.
2. Egyházi főhatóság értesít, hogy a tanügyi kormány özv. 

Schablik Károlyné nyugdiját megállapította s a temetési költséget 
kiutalta. Szám: 4657.

3. Egyházi főhatóság értesít, hogy a tanügyi kormány 109510 
sz. a. miniszteri biztosul Jurkovich Emil főigazgatót bízta meg.

4. Vallás és közoktatásügyi miniszter 110830 sz. a. leiratot 
küld a középiskolai statisztikai adatszolgáltatás ügyében.

5 Egyházi főhatóság 4963 sz. a. a személyi pótlék ügyében 
a miniszteri leiratot a kimutatással megküldi.

6. A gömöri ev. esperesség 2610 sz. a. a Rimaszombatban 
október 25-én tartandó esperességi felügyelő beigtatására hívja meg 
az igazgatóságot.

7. Tankerületi főigazgató 363 sz. a megküldi a tankerületi 
középiskolák birtokában levő diapositiv képek jegyzékét.

8. Egyházi főhatóság 5350 sz. a. értesíti a főgimn. felügyelőjét, 
hogy a tanügyi kormány Jurkovich Emil tank. főigazgatót 123112 
sz. leirattal megbízta az államsegély revíziója ügyében a gimnázium
mal való tárgyalással.

9. A munkácsi áll. főgimn. igazgatósága 598 sz. a. a tanári 
kar engedélyét kéri, hogy Csatáry József Munkácson tehessen javító 
vizsgálatot.

10. Tanügyi kormány 124161 sz. a. körrendelet küld a közép
iskolai tanárjelöltek gyakorlati éveinek meghosszabbítása ügyében.

X IV .
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11. Egyházi főhatóság 5448 sz. a. megküldi a Bésán-féle ösz
töndíj pályázatára vonatkozó iratokat.

12. Egyházi főható ág 5511 sz. a. megküldi a miniszter 57997 
számú leiratát a középiskolai énektanitási képesítés ügyében.

13. Az egyházi főhatóság 5581 sz. a. értesít, hogy a tanügyi 
kormány Réz László ref. hitoktatónak 128020 sz. a. 300 korona 
jutalomd'jat utalványozott.

14. A rozsnyói kath. főgimnázium igazgatósága 366 sz, a. 
részvétét tolmácsolja Törköly J. kartárs elhunyta felett. Hasonló 
részvétnyilatkozatokat küldtek a selmeci, rimaszombati késmárki és 
az iglói főgimn igazgatóságai s a nyíregyházi főgimn. tanári kara.

15. Tankerületi főigazgató 711 sz. a. megküldi az igazgatói 
értekezleten megvitatandó kérdéseket.

16 Az egyházi főhatóság 5476, 5594 és 5608 sz. a. ösztöndíj 
pályázatot küld.

17. Az egyházi főhatóság megküldi a miniszter 81301 sz. 
rendeletét, mely szerint Szántó igazgató negyedik korpótléka a 
nyudijigénybe felvétetett.

18 Az egyházi főhatóság 5811 sz. a. értesít, hogy a miniszter 
a személyi pótlék helyesbítő észrevételeit tudomásul vette.

19. Az egyházi főhatóság 177— 1910 sz. a. megküldi a minisz
ter rendeletét a személyi pótlékra vonatkozó nyilvántartási lapok ki
töltése ügyében.

20. Az egyházi főhatóság értesít (446 sz. a.), hogy a miniszter 
Váry L. Hazslinszky, Greek, Götz, Tichy főgimn. tanároknak egyen
ként 20 kor., Pásztor M főgimn. tanárnak 40 koronát utalványozott 
a művelődési egyesületben tartott felolvasásaikért. Miniszteri sz. 152469.

21. A tanügyi kormány 153760 sz. rendeletével Dr. Hazslinszky, 
Dr. Freitag és Prékopa István tanárok nyugdíjigényét felemelte.

22. Az egyházi főhatóság 409 sz. a. az egyetemesgyülés által 
kívánt, a tanári kar szolgálati pragmatikájára vonatkozó szabály- 
rendelet elkészítését s jul. 1-ig való beküldését kéri.

23. A besztercebányai tank. főigazgatóság 88 sz. a. érlesit, 
hogy az államsegély felemelése iránti uj tárgyalásra febr. 11-ét tűzi ki.

24. Az egyházi főhatóság 414 sz. a. az uj matematikai mód
szer alkalmazásáról szóló egyetemes jegyzőkönyvi határozatra figyel
meztet.

25. Az egyházi főhatóság 711 sz. a. a Zágrábba, vagy azon 
keresztül utazó ifjúsági kirándulók figyelmébe ajánlja a Zágrábi 
Magyar Társaskör ingyenes kalauzolását
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26. A főigazgatóság 132 sz. a. megküldi a katonaorvosi ösztön
díjra vonatnozó pályázati hirdetést.

27. Az egyházi főhatóság 906 sz. a. az 1909. évi tanári status 
kimutatását kéri.

28. Az egyházi főhatóság 478 sz. a. adatokat kér.
29. U. a. 1267 sz. a. leküldi a miniszter leiratát a főigazgatói 

konferenciákon résztvevő igazgatók utazási kedvezménye tárgyában.
30. A fiumei m kir. áll tengerészeti akadémia igazgatósága 

278 sz. a. pályázati hirdetést küld a felvétel ügyében.
31. A rozsnyói polgármesteri hivatal az ujraoltandók kimutatását 

kéri, 744 sz. a. pedig a Buttler-féle Ludovica akadémiai pályázatot 
küldi meg,

32. Az egyházi főhatóság 1420 sz. a. felszólítást küld, hogy 
hogy április 8-án iskolai szünet keretében ifjúsági ünnepélyt tartsunk 
Széchenyi I. gróf halálának félszázados emlékére.

33. U. a. 1573 sz. a. megküldi a miniszter rendeletét, melyben 
ajánlja az egyfolytában való tanítást.

34. U. a. 1698 sz. a. értesít, hogy a tenügyi kormány 149207 
sz. rendelettel Lemberger Izsó rabbinak hitoktatásért 400 kcr. jutalom
dijat utalványozott.

35 U. a. 1706 sz. a. pályázati hirdetményt küld a Ludovica 
Akadémiában betöltendő helyekre

36. U. a. 1442 sz. a. Frenyó Lajos eperjesi vallástanárt kiküldi 
a nyolcadik osztály vallástani vizsgájára

37. A dévai, egri és a lévai tanitó-képző igazgatósága pályá
zati felhívást küld a tanitó-képzőbe való felvételre.

38 Az egyházi főhatóság 1918 sz. a. statisztikai adatokat kér.
39. U. a. 1887 sz. a pályázati felhívást küld a honvéd állat

orvosi kiképzés tárgyában.
40. Az Eötvös Collegium igazgatósága pályázati felhívást küld 

a collegiumba való felvételre.
41. Az egyházi főhatóság 1442 sz. a. érettségi elnöknek Loysch 

Ödön főgimn. tanárt küldi ki.
42. Egyházi főhatóság 2162 sz. a kimutatást küld a honvéd 

hadapródiskolákban betöhendő alapítványi helyekről.
43. U. a. 2439 sz. a. megküldi a cs. és kir. közöshadseregbelt 

hadapródiskolákban magyar honos ifjak részére fentartott alapítványi 
helyek kimutatását.

44. U. a. 2495 sz. a. pályázati hirdetményt küld a cs. és kir. 
konzuli akadémiában való felvételre.
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45. U. a. 2533 sz. a értesít, hogy a kormány az érettségi 
vizsgára képviselőül Kovács Sándor pozsonyi theológiai tanárt 
nevezte ki.

46. Az egyetemes egyház főjegyzője 222 sz. a. jelenti, hogy a 
Roth-Teleky-féle ösztöndíjban Weiszer Samu és Kiss István tanulók 
részesülnek

47 A vallás- és közoktatásügyi miniszter 61962 sz. rendeleté
vel kormányképviselőnek az érettségi vizsgálathoz, Kovács Sándor 
pozsonyi theológ. tanár lemondása folytán, dr. Hornyánszky Gyula 
egyetemi magántanárt küldi ki.

XV.

A) Érettségi vizsgálatok.

1910 évi május 19, 20. és 21-én megtartott érettségi Írásbeli 
vizsgálat tételei :

a) Önálló magyar dolgozatra:

Közművelőd si intézeteink és azok fontossága.
Eredmény : 5 jeles, 7 jó, 8 elégséges, 3 elégtelen.

b) Fordítás latinból magyarra :

Tit. Liv. lib. XXVII. cap. 50. 51-ből.
Eredmény : 2 jeles, 6 jó, 11 elégséges, 4 elégtelen.

c) Mennyiséglani feladatok :

1. Algebra. Egy számtani sor három tagból áll. Ha az első 
tagból 16-ot kivonunk, a harmadik taghoz 22-t hozzáadunk és a 
középső tagot nem változtatjuk: oly mértani haladványt kapunk, mely
nek összege 114. Melyek ezen sorok?

2. Geometria. Valamely függélyes csonkakup köbtartalma, felü
lete és oldalmagassága határozandó meg, ha alapjainak sugara: 
R 3 5  m., r =  2'9 m., testmagassága h =  6 m.

Eredmény: — jeles, 5 jó, 17 elégséges, 1 elégtelen.
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Rz érettségi vizsgálatok eredményének áttekintése.

B) Rz évi tanulás eredményének kimutatása.

E . r e d m é n y
> > > > >

a<Din<D
osztályokban win

a tanulók tözül

Minden tantárgyból jeles . . . . 1 2 4 1 5 2 15
Minden tantárgyból legalább jó . 6 4 6 2 3 6 4 4 35
Minden tantárgyból legalább elégs. 21 18 16 13 17 16 10 17 128
Egy tantárgyból elégtelen 4 1 — 1 4 2 — 13
Két tantárgyból elégtelen 2 5 2 2 — 3 _ 14
Több tantárgyból elégtelen . . . 4 3 2 3 1 1 2 1 17

Összesen 38 31 28 21 26 31 23 24 222
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C) fiz ifjúság érdemsorozata a tanév végén.

E l s ő  o s z t á l y .
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Barczi Sándor 1 2 2 2 2 1 2 2 fm 1
Berger Ernő izr. 3 3 4 3 3 3 3 3 1 1
Chotvács Elemér 2 3 3 3 3 3 3 3 1 1
Csesznik László I 2 2 1 2 2 2 1 2 1

5 Csizi Béla ref. 2 3 3 3 3 3 3 2 I 1
Ferjentsik János 3 3 4 3 4 4 3 2 1 1
Gescheit Imre izr. 1 1 2 2 3 ÍJ ÍJ 3 2 1
Gessler János ism. 3 3 3 2 3 2 2 i 1 1
Gömöri János 1 2 3 2 2 2 3 2 2 1

10 Gregor András 1 2 2 2 1 1 2 3 1 1
Horváth Gyula 1 2 2 2 3 3 3 3 2 1
Hunsdorfer János 1 3 3 2 2 1 1 1 1 1
Kellner László izr. 3 3 4 3 3 4 3 3 1 1
Krausz Zoltán 2 3 3 3 3 3 3 2 2 1

15 Krupár János 2 3 3 3 3 3 3 3 1 1
Landau Ernő izr. 3 3 4 3 3 ÍJ 3 3 1 1
Lerch Béla 3 4 4 4 4 4 4 3 1 1
Lövinger Emil izr. 3 3 3 3 4 3 4 2 1 1
Molnár Ferenc ism. ref. 3 3 3 3 3 4 3 2 1 2

20 Neumann Béla izr. 3 3 3 3 2 3 3 3 1 1
Oravecz Lajos 1 2 2 2 1 1 1 2 fm 1
Pocsubay Károly 1 2 2 2 2 2 2 3 1 1
Pollner Jenő 1 1 1 I 1 1 1 1 1 1
Reinicz Miklós izr. 1 2 3 2 3 3 3 2 2 2

25 Róth Béla izr. 2 2 3 3 3 2 2 3 2 1
Schärffel Jenő ism. 1 3 3 2 2 2 2 1 1 1
Schiffer Zoltán izr. 3 3 3 3 3 3 3 2 2 1
Sikur Sándor 3 3 3 3 2 3 3 3 1 2
Steinberger Adolf izr. 1 2 2 2 2 2 2 1 1 1

30 Strausz Ernő izr. 3 4 4 4 4 4 4 3 1 1
Szabó József ref. 2 3 3 3 3 2 3 3 1 1
Szokol János 2 3 3 3 3 2 3 3 1 1
Szőlős János 3 4 4 4 4 4 4 3 3 1
Szuhay Lajos ref. 2 3 4 3 3 3 3 3 3 1

35 Veiner László izr. 2 3 3 2 2 2 1 1 i 1
Zachar Sámuel 2 3 3 3 3 2 3 2 i 1
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Zádori Miklós ref. a 8 3 3 3 3 3 3 1 1

Magántanuló :

Friedmann Rezső izr. 2 3 3 3 3 3 3

Kimaradtak :

Alcznauer Róbert
40 Kostenszky Géza

Schusztek Géza izr
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Auerbach Ernő izr. 1 1 2 1 1 2 2 1 1 1
Bauhoffer László 2 4 4 3 3 3 3 •> 1 1
Blicz Barna izr. 1 1 1 i 1 2 2 2 1 1
Breibart Ferenc izr. 2 4 4 4 3 4 4 3 1 1

5 Czeizler Gyula izr. 1 1 2 3 2 2 3 3 2 1
Dobronyovszky Károly 1 2 3 2 1 2 3 3 2 2
Egyed János 1 1 2 3 2 3 2 1 1 1
Erős Gyula 1 1 2 2 1 2 2 1 1 1
Fábry Zoltán 1 1 2 1 1 3 1 1 2 1

10 Farkas Sándor ref. 1 2 2 _2 2_ 2 3 3 1
Gyurán György 1 2 2 I ľ 2 2 2 1 1
Hronyecz József 2 3 3 3 3 3 3 3 2 1
Kármán István 2 3 3 3 3 4 4 3 2 1
Koleszár Lajos ism. 1 3 3 3 3 3 3 3 1

15 Kovács László ref. 2 2 4 4 3 3 ‘Jej 3 1 1
Kruspir Pál 1 2 3 3 2 2 3 3 1 2
Lenkey Barna ref. 1 1 2 2 2 3 3 2 1 1
Lukács András 1 3 3 3 3 3 3 2 2 1
Márkus Ernő izr. 1 1 1 3 1 1 1 2 1 1

20 Matós Jenő ref. 2 3 3 3 3 3 3 2 J
Mojses Ferenc 2 4 4 4 3 3 4 3 2 2
Molnár József ref. 2 3 3 4 3 4 3 3 1 1
Osváth Tamás ref. 1 2 3 3 2 2 3 2 1 1
Pfleger Ottokár r. k. ism. 2 3 4 3 3 3 3 2 2 1

25 Rosenberg Jakab izr. 2 3 4 3 3 4 3 3 2 1
Róth Ernő izr 2 3 3 3 2 3 3 2 1 1
Schön Emil izr. í 3 3 3 3 3 3 3 1 1
Seidner László izr. 3 3 4 3 3 4 4 4 1 2
Stók Béla 2 '6 3 2 2 3 3 3 1

30 T. Szőllős Mihály 2 3 3 3 3 3 3 2 2 1
Vozáry István 1 2 * 2 1 3 2 3 1
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Achátz József 2 3 3 3 3 2 2 3 i 2
Bánesz János 1 2 3 3 2 1 3 2 i 1
Csapó István ism. 3 3 4 3 4 3 4 4 2 1
Deutsch Árpád izr. 2 1 2 2 2 2 1 2 1 1

5 Deutsch Sándor izr. 1 2 2 2 1 1 3 3 3 1
Gyarmathy József ref. 2 2 3 3 2 2 2 2 1 1
Honétzy László 1 2 2 2 1 1 1 2 1 1
Jászay Pál róm. kath. 1 3 3 3 3 3 3 3 1 1
Komlóssy Árpád róm. kath. 1 3 3 3 3 2 3 1 1 1

10 Kornhauser Béla izr. 3 3 4 4 3 3 3 3 1 1
Kostenszky László 2 3 3 3 3 3 3 3 1 1
Nehrer Gyula 1 1 1 1 1 1 2 1 2 1
Pál Dezső ref. 2 3 3 3 3 2 3 3 2 1
Prékopa István 1 1 2 2 1 1 1 2 1 1

15 Reinicz László izr. 2 2 2 2 2 1 1 2 1 1
Ró h Miksa izr. 1 2 2 2 3 2 3 3 1 1
Róth Sándor izr. 2 2 3 2 3 3 3 3 1 1
Rozlosnik Ármin 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Schiffer Ernő izr. 2 1 2 1 2 1 1 1 2 1

20 Schön Sándor izr. 2 3 3 2 3 3 3 3 1 1
Simkovic Zsigmond 2 3 3 3 2 3 3 3 2 1
Steller Gyula 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Szentpétery István ref. 3 3 4 4 3 3 3 3 3 1
S.-.obonya Lajos ref. 1 2 3 3 2 1 3 3 1 2

25 Teplanszky Jenő izr. 3 3 3 1 3 3 3 3 2 1
Varga József ref 1 2 3 3 2 2 2 2 2 1
Wágner Géza

Kimaradt 
Nagy Béla unit.

3 3 4 3 4 4 4 4 1 1

Magántanuló
Bordeaux Aladár ism. gör. kath. 3 3 3 3 3 2 2 3
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Aczél Barna i 1 1 1 1 1 2 1 1 i
Adorján József ref. 3 3 3 3 3 4 3 3 1 i
Bachrich Kálmán izr. 2 3 3 3 2 2 3 3 f i
Bernáth Sándor 3 3 3 3 3 4 3 4 2 i

5 Czaban Gyula 1 2 3 2 2 3 3 3 1 i
Dániel Géza r, kath. 3 3 3 3 3 3 3 3 1 2
Demeter László izr. 3 3 4 3 3 4 3 3 1 1
Dendely József 1 1 1 1 2 2 2 2 1 1
Izsó Gyula ref. 2 2 2 3 2 3 3 3 1 1

10 Király Zoltán ref. 2 3 3 3 3 3 3 3 1 1
Kottner Oszkár 3 4 4 1 4 3 4 3 1 2
Kövér Jenő ref. 2 3 3 3 3 3 3 3 1 1
Löblovits Imre izr. 2 3 3 3 3 3 3 2 f 1
Mészáros Sándor ref. ism. 2 3 3 3 2 2 3 2 1 1

15 Orosz Dezső ism. 3 3 3 3 3 3 3 3 1 1
Stromp Gusztáv 1 2 2 2 2 3 3 3 2 1
Szedlák Zoltán r. kath. 3 3 4 3 3 4 3 4 1 1
Válint János 1 2 3 3 2 3 3 3 1 1
Varga Géza 2 3 3 3 3 3 3 3 1 1

20 Zachar Kálmán 1 2 3 2 2 3 3 2 1 1

Magántanuló:

Nehéz Andor ref. 3 3 4 4 3 4 4 4
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Barna Kálmán ref. k i 1 é P e t t
Csernok Rezső 2 3 2 2 2 i 2 3 2 i
Delegárdi Józsei r. kath. 3 3 3 3 3 3 3 3 3 1 i
Dobay Zoltán 1 3 3 2 2 3 2 2 3 2 2

5 Egyed Miklós 3 3 3 3 3 3 3 3 4 1 2
Engler Károly 2 2 3 3 3 2 2 3 1 1
Faluba György 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2
Feymann István r. k. 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1
Fischer Miklós izr. 2 3 2 2 2 3 3 3 3 2 2

10 Gál Barna 1 1 1 1 1 2 1 1 1 2 1
Gömöry Géza 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1
Kengyel Kálmán ism. 1 2 2 2 3 2 1 1 3 1 1
Markó János 1 1 2 2 2 1 1 2 2 1
Mauritz Gusztáv 1 3 2 1 2 2 2 2 3 2 1

15 Pósch Jenő 1 2 2 2 3 2 2 3 2 2
Schaffer Béla izr. 2 2 2 3 2 3 2 3 3 1
Schiffer Elemér izr. 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 1
Szedlák Gusztáv r. k. 3 3 4 4 2 4 3 4 3 2 1
Szentimrey Im rj ism. r. k. 2 3 3 2 3 3 2 2 3 2 1

20 Szőllősy Ervin ref. 2 3 2 2 2 2 2 3 1 1
Tomesz Endre 1 1 2 2 2 1 1 2 2 1
Üszög Lajos ism. ref. 2 3 3 3 3 3 2 3 3 1 1
Valkó István 1 2 2 2 2 3 1 1 3 2 1
Vozáry János 1 2 2 2 2 2 1 2 f 1

25 Weisz Hermann izr. 3 2 3 3 2 3 1 3 2 1 2
Wiesenberg József izr. 2 2 3 3 3 2 3 3 2 1
Zsanda Dezső r. k. 2 2 2 2 2 2 2 2 3 1 1

Magántanulók:
Maksai-Eőse Barna ref. V i z sg á 1at la n m a ra dt
Planka István r. k. V i z sg á 1,at la n m a ra dt
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Bachrich Ernő izr. 1 1 3 2 2 1 2 3 2 1
Bernáth János 2 3 3 3 2 3 3 4 3 1
Chotvács Endre 3 3 4 3 4 4 4 3 3 1 2
Chotvács József 2 2 3 3 3 2 2 2 1 1

5 Csatári Gyula ref. 1 1 2 3 1 1 1 2 1 1
Csik Sámuel ref 2 2 3 3 3 3 3 3 1 1
Czerminger Alfréd r. kath. 2 2 3 2 2 2 2 2 3 1 1
Engler István I 1 2 3 2 3 2 2 3 3 fm 1
Falvai Jenő 2 2 2 2 3 2 3 3 i 1

10 Ferjencsik Gyula 2 3 4 2 3 3 2 3 3 i 1
Horváth Sándor ref 1 1 1 2 1 1 2 1 1 2 fm 2
Kun Bertalan ref. 1 2 3 2 A

X 3 2 3 3 fm 1
Lang Elemér 1 1 2 1 1 1 i 1 2 i 1
Lisszauer József izr. 3 3 3 2 3 3 3 3 3 2 1

15 Mojses Andor 1 1 2 2 2 1 2 3 3 1
Molnár László 3 3 2 2 1 3 3 1 3 1
Nagy Balázs unit. 1 1 1 1 1 1 i 1 2 1
Nemes Géza 3 3 3 3 1 1 3 3 3 2 1
Palczmann Ferenc 2 1 2 1 1 2 2 1 2 2 1

20 Poputh Viktor 3 3 4 4 3 3 3 3 2 2
Posevitz Albert 2 1 3 1 3 1 2 3 3 3 1
Pósa Zsigmond ism , ref 2 3 3 3 4 2 2 3 3 1 1
Schwirián László 1 1 2 1 1 1 1 2 2 1
Sim' ovic Benő 2 3 2 2 2 2 3 3 2 1

25 Spangel Győző 2 2 2 2 1 1 1 2 i 1
Szontagh Bertalan 3 2 3 2 3 3 3 3 3 3 1
Thomay József 2 3 2 3 3 2 1 3 fm 1
Uszkay Sándor ref. 3 3 4 2 3 3 3 3 4 1 1
Valkay Lajos ref. 2 3 3 3 3 3 3 3 1 1

30 Weiszer Gyula l! 1 3 2 1 J 2 2 2 1
Zsarna/  Lajos ref.

3
3 4 3 2 3 3 3 4 1 1
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Aczél Sándor 1 1 1 1 1 1 2 2 3 i i
Andrási János 3 3 4 4 3 4 3 4 3 f 3 i
Bachát István 1 3 2 2 1 1 3 3 2 1 i
Bakó József ev. ref. k i m a r a d t

5 Demeter Gyula izr. 1 1 1 1 i i 1 1 f 1 i
Dinda Ernő 2 2 2 2 i 2 2 2 2 1 2 i
Egyed Bertalan 1 2 2 2 2 3 2 3 2 1 i
Frank József izr. 1 2 2 2 2 1 2 1 2 2 1 i
Gajáry György r. kath ism 2 2 3 3 3 3 2 3 3 f 2 i

10 Ganczfried Ernő izr. 1 2 3 3 3 2 3 3 2 1 i
Kiriny Béla 1 3 3 3 4 3 3 3 2 2 1
Kiss István 1 1 1 1 1 1 1 1 f 1 i
Kovács Kálmán r kath. 2 3 3 2 2 3 2 2 3 f I i
Lukács Béla 3 3 3 3 3 3 3 3 f 2 i

15 Pocsubay János 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 i
Reken János 1 2 2 2 2 2 2 2 1 2 i
Rozlosnik Miksa 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 i
Sütő Ferenc r. kath. 2 3 3 3 3 3 3 3 3 f 2 i
Szabó Gábor ev ref. 3 3 3 3 3 3 3 3 1 1 i

20Turóczy Zoltán 1 1 1 1 1 i 1 1 f 1 i
Tyroler Mór izr. k i m a r a d t
Uszkay Károly ev. ref. k i m a r a d t
Wédl Endre k i m a r a d t
Weisz Sándor izr. 2 3 3 3 3 4 2 3 3 2 1 i

25 Zábráczky György r. kath ism 3 3 3 3 3 3 3 3 3 2 1 2
Zábráczky Imre r. kath. 3 3 4 3 3 4 3 3 4 2 3 1

Magántanuló:

Maksai Eőse Elemér n e m vi zs g á z 0 tt
Hircsu János g kath. ism. 1 3 2 3 3 3 2 2
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Bene Lajos r. k. 1 1 i 2 i i 1 2 1 1 i 1
Bohus Géza 2 2 2 2 2 i 1 3 2 2 f 1
Dinda Árpád 2 2 2 1 2 2 2 2 2 i 1
Gerő Miklós izr. 1 3 3 2 2 3 2 3 3 3 2 1

5 Halas Samu ism. 1 3 3 2 2 3 3 3 3 1 1
Jerem János 2 3 3 3 3 3 2 3 3 3 f 2
Kiss Imre r k. 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 2 1
Klimó József 2 3 3 3 2 3 2 3 3 3 3 1
Kondás Ágoston g k. 2 2 3 3 3 2 2 3 3 1 f 1

10 Kövér Dezső ref. 2 3 2 2 2 2 2 3 3 1 1
Kuna Elemér 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 f 1
Petrenkó János 1 2 2 2 2 2 1 2 2 1 1
Schneller Gyula izr. 2 4 4 4 3 4 3 4 4 3 3 1
Sztarna János r. k. 2 3 3 3 2 2 2 3 3 2 2 1

15 Tóth Árpád ref. 1 2 3 3 1 3 3 3 3 2 1 1
Török Kálmán 2 3 3 2 3 2 3 3 3 2 f 1
Ulreich Jenő 3 3 3 3 1 3 2 3 2 2 f 2
Varga Lajos ref. 1 3 3 3 3 2 2 3 3 1 1
Vladár Gyula r. k. 1 2 2 2 2 2 2 2 1 2 1 1

20 Weiszer Samu 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Zsanda János r. k. 2 3 3 3 3 3 3 3 3 1 1 1

Magántanulók: .
Csipkayní Nagy E. ism. 3 3 3 3 3 2 3 3 3 3
Hircsu János g. kath. 2 3 2 3 3 3 3 2 2
Szmik Zoltán ism. 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

Kimaradt:

Roháts Pál



Rendkívüli tárgyakat tanultak;

a) M iiének.

I. osztály.

Bárczi S. 1
Chotvács E. 1
Csesznik L. 1
Ferjentsik J 1
Geszler J. 1
Gömöry J 1
Gregor A. 1
Horváh Gy. 2
Hunsdorfer J. 1
Krausz J. 2
Krupár I. 1
Lerch B. 2
Oravecz L. 2
Pocsubay K. 1
Pollner J. 1
Schärffel J. 1
Sikur A. 1
Szabó J. 1
Szokol 1. 1
Szőllős J. 2
Zachar J 1

II. osztály.

Bauhoffer L. 1
Dobronyovszky K. 1
Egyed J. 1

Erőss Gy. 1
Fábty Z. 1
Gyurán Gy. 2
Hronyecz J. 1
Kármán I. 1
Koleszár L. 1
Kruspir P. 1
Lukács A. 2
Mojses 1. 1
Stók Béla 1
T. Szőllős M. 1
Vozáry I. 2

III. osztály.

Achatz I. 2
Bánesz J. 2
Csapó I. 3
Deutsch Á. 1
Deutsch S. 1
Gyarmathy J. 2
Honetzy L. 1
Jászay Pál 2
Komlóssy A. 1
Kostenszky L. 2
Pál Dezső 2
Prékopa I. 1
Reinicz L. 1
Rozlozsnik I. 1
Róth M. 1
Róth S. 1
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Schifter E. 2
Simkovic Zs. 1
Steller Gy. 1
Szentpétery J. 2
Szobonya L. 1
Teplanszky j. 2
Wágner G. 2

IV. osztály.

Aczé1 B. 1
Bachrich K. 1
Bernáth S. 2
Dániel G. 2
Demeter L. 2
Dendely J. 1
Király Z. 2
Kottner O. B
Kövér J, 1
Löblovits J. 2
Orosz D. 1
Stromp G. 1
Zachar K. 1

V. osztály.

Delegárdy J. 1
Egyed M. 1
Faluba Gy.
Feymann 1. 2
Kengyel K. 1
Mauritz G. 2
Szedlák G. 2
Szőllősi E. 1
Tomesz E. 1
Üszög L. 1
Valkó I. 2
Vozáry J, 2
Weisz H. 2

8i

VI. osztály.

Bachrich E. 1
Bernáth I. 2
Chotvács E. 2
Chotvács J. 1
Csatáry Gy. 1
Csik S. 1
Engler J. 2
Falvai J. 1
Ferjencsik Gy. 1
Lang E. 1
Lisszauer J. 2
Mojses A. 1
Molnár L. 1
Nagy Balázs 2
Nemes Géza 1
Palczmann F. 1
Poputh V. 2
Posevitz A. 1
Pósa Zs. 2
Schwirián L. 1
Simkovic B. 1
Spangel Gy. 1
Szontagh B. 2
Uszkay S. 2
Weiszer Gy. 1

VII. osztály.

Aczél S. 1
Andrási J. 2
Demeter Gy. 1
Dinda E. 1
Egyed B. 1
Ganczfried E. 1
Kiriny B. 1
Kiss I. 1
Kovács K. 2
Lukács B. 1



Pocsubay J. 1
Reken J. 1
Rozlozsnik M. 1
Sütő F. 1
Szabó G. 1
Turóczy Z. 1
Weisz S. 2
Zábráczky Gy. 2
Zábráczky I. 2

V ili. osztály.

Bene L. 1
Vladár Gy. 1
Bohus G. 1
Dinda Á. 1
Gerő M. 1
Halas S. 1
Jerem J. 1
Klimo J. 1
Kondás Á. 3
Kövér D. 1
Kuna E. 1
Petrenko J.
Schneller Gy. 1
Sztarna J. 1
Tóth Á. 1
Török K. 1
Ulreich J. 1
Varga L. 1
Weiszer Samu 1
Zsanda J. 1

b) Gyorsírás.

III. osztály.

Prékopa István 1

IV .  o s z tá ly .

Aczél Barna 2
Dániel Géza 3
Izsó Gyula 2
Szedlák Z. 3
Löblovits I. 2

V. osztály.

Thomesz Endre 2

VI. osztály.

Bachrich E. 1
Chotvács E. 2
Czerminger A 3
Engler K. ' 3
Falvay J. (haladó) 1
Ferjéncsik. Gy. 3
Nagy B. (haladó) 1
Poputh V. 3
Posevitz A. 3
Pósa Zs. 3
Schwirián 1
Simkovicz 2
Thomay J, 1
Uszkay S. 3

VII. osztály.

Frank 1
Weisz 3

VIII osztály.

Bene L. 2
Gerő Miklós 2
Halas Samu
Jerem J. 3
Kondás Á. 3
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Kuna E. O
Petrenkó J. 2
Schneller Gy. 3
Ulreich I. 3
Kiss I. 3

c) Szabadkézi rajz.

I. osztály.

Chotvács Elemér 1
Csizy Béla 2
Gescheit Imre 2
Geszler János 1
Lőwinger Emil 2
Lerch Béla 2
Neumann Béla 1
Szokol János 1
Weiner László 1

II. osztály.

Auerbach Ernő 
Egyed János 
Erőss Gyula
Fábry Zoltán 1
Lukács Andor 1
Matós Jenő 1
Osváth Tamás 2
Pféger Ottokár J
Schön Emil 2

III. osztály.

Gyarmathy Béla 
Kornhauser Béla 1
Prékopa István 1
Róth Sándor 1
Schiffer Ernő 1
Wágner Géza 1

V. osztály.

Gál Barna 1
Mauritz Gusztáv 1

VI. osztály.

Poputh Viktor 2
Zsarnay Lajos 1

d) Vívás.

II. osztály.

Auerbach Lajos 1

III. osztály.

Nehrer Gyula 1
Szobonya Lajos

V. osztály.

Egyed Miklós 2
Engler Károly 2
Feymann István 1
Gál Barna \
Gömöry Géza 
Markó János 2
Pósch Jenő 1
Valkó István 2

VI. osztály.

Horváth Sándor 1
Nagy Balázs 1
Poputh Viktor 2
Simkovic Benő 
Szontagh Bertalan 2
Uszkay Sándor J
Weiszer Gyula 1
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Pocsubay János 
Sütő Ferenc
Szabó Gábor I
Zábráczky György '
Zábráczky Imre

VIII. osztály.

Bene Lajos 1
Dinda Árpád 1
Weiszer Samu 1

VII. osztály.

Aczél Sándor 
Andrási János 1
Bachát István 2
Demeter Gyula 2
Dinda Ernő 1
Egyed Bertalan 1
Kirinyi Béla 1
Kovács Kálmán 2
Lukács Béla !
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Ösztöndíjak és egyéb segélyezések.

X V I .

Az ösztöndíjak s más segélyezések, mikben a tanuló ijjuság 
részesült, a következők:

'1. A néhai Teleky-Róth Johanna grófnő által alapított ösztön
díj, melyben az egyetemes pénzügyi bizottság határozatánál fogva az 
1909 — 10. iskolai évben két ifjú részesittetett, mindegyike 70 koro
nában, u. m. Weiszer Samu Vili. osztályú és Kiss István VII. o. 
tanulók.

2. A Kramarcsik Károly-féle 1080 koronából álló jubileumi 
alapítvány 42 korona kamatja kifogástalan magavisaletü és jó elő
menetelő tanulónak adatik ösztöndíjul. Ez Rozlosnik Miksa VII. oszt. 
tanulónak adatott.

A Gyiirky Márkus Johanna-féle 1000 koronából álló alapít
vány, melynek 40 korona kamatja egy VI., Vll. vagy Vili. osztály
beli, erkölcsben és tudományban legkitűnőbb szegény tanulónak —• 
felekezeti és nemzetiségi külömbség nélkül — ösztöndíjul adatik 
Erre Weiszer Samu Vili oszt. tanuló érdemesittetett.

4 Gömöry András volt rozsnyói lelkész 1000 koronából álló 
alapítványának 4.0 korona kamatja egy jó igyekezető szegény árva 
fiúnak adatik ösztöndíjul. Ezt Kiss István Vll. oszt. tanuló kapta

5. A Szerecsen László-féle 1000 korona alapítvány 40 korona 
kamatja egy szorgalmas tanulónak — osztályra való tekintet nélkül 
— adatik ösztöndíjul. Ezt Turóczj Zoltán Vll. oszt. tanuló kapta.

6 A rozsnyói születésű Töltéssy Sámuel volt budai gyógy
szerész végrendeletileg 2000 koronányi tőkét adományozott. Kamatja 
Markó jános V. és Vozáry János V. o. tanulónak 40— 40 koronájá
val adatott ösztöndíjul.
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7. Sárkány Károly  2000 kor. ösztőndij-alapitványa, melynek 
kamatja két legszorgalmasabb V I—Vili. osztályú tanulónak osztandó 
ki. Ezt Pocsubay J. VII. és Dinda Árpád Vili. osztályú tanulók kapták 
egyenkint 40—40 koronájával.

8. Irányi József-féle 3640 korona alapítvány, melynek kamatai
IV. és VI. osztályú idegen anyanyelvű legjobb tanulónak adatnak 
ösztöndíjul. Ebből Dendely János IV. és Lang Elemér VI. oszt tanuló 
80—80 koronát kapott

9. Hubay Miksa-féle 1000 korona alapítvány 40 korona kamata 
ez évben Csatáry Gyula VI. o. tanulónak adatott.

10. Fuhrmann János-fále 400 koronából álló alapítvány, mely
nek 16 korona kamatja egy VI. osztályú legjobb tanulónak adandó. 
Ez Schwirián László VI. oszt. tanulónak adatott.

11. Clementisz István-féle ösztöndíjból Tomesz Endre V., 
Spangel Gy. VI., Weiszer Gyula VI., Gömöry Gáza V , Palczmann 
F. VI. és Valkó J. V. o. tanulók részesültek 9 —9 korona jutalomban.

12. Nehrer Mátyás-féle 400 koronás ösztöndíj alap 16 korona 
kamatja Bene Lajos Vili. osztályú tanulónak ítéltetett a március 15-én 
felolvasott jeles dolgozatáért.

13. Ugyanekkor a Kossulh-alapitvány 10 korona kamatját 
Zsanda János Vili. o. tanuló nyerte el szavalatáért.

14. Ehn Károly-féle alapítványnak kamata 16 (korona) a 
bártfai egyház meghallgatásával Rozlosnik Ármin 111. oszt. tanulónak 
adatott ösztöndíjul.

15. Kiss Bertalan 200 korona ösztöndíj-alap kamatja 8 korona 
Steller Gy. 111. o. tanulónak adatott jutalmul.

16. Markó János 80 és Draskóczy Gyula 200 koronás 
magyar írásbeli dolgozatra tett ösztöndíj-alapítvány kamatjából jutalom
ban részesültek: Feymann I. V. Aczél S. Vll. o. tanulók.

17. Dr. Szontagh Kálmán 1000 kor. alapítványának kamatja 
egy ág. hitv. ev. szegénysorsu s az érettségi vizsgálatot jeles ered
ménnyel tett tanulónak adatik ösztöndíjul. Ezt Kuna Elemér Vili. o. 
tanuló kapta.

18. Moravcsik Mihály  magyar stílus gyakorlatra tett 300 kor. 
alapítványának kamatja 12 korona. Ezt Schwirián L. VI. osztályú 
tanuló kata.

19. Gróf Aandrássy Franciska emléke 2000 koronás ösztön
díj 80 korona kamatját Nagy Balázs VI. oszt. tanuló kapta.

20. Fubinyi Géza-féle ösztöndíj kamata 70 korona Petrenkó 
János Vili. oszt. tanulónak ítéltetett oda.

86



21. Slrausz Jakab-féle 2000 korona alapítvány 80 korona 
kamatját Demeter Gyula VII. o. tanuló nyerte el.

22 Kiss Barna emléke 8 korona Prékopa István 111. osztályú 
tanuló nyerte el.

23. A Szontagh József volt főgimn. felügyelő és iskolatanácsos 
által adományozott két 48-as aranyat Weiszer Samu V ili és Kuna 
Elemér Vili osztályú tanulók nyerték el.

24. J Egy magát megnevezni nem akaró tanügybarát aranyát 
Auerbach Ernő 11. osztályú tanulónak ítélte oda az iskolatanács.

25. Dr. Gotthilf M ihály  ügyvéd ur 10 kor. aranyát Bene L. 
Vili. osztályú tanuló nyerte jutalmul, március 15-iki szavalatáért.

26. Nehrer László korán elhunyt kis fia emlékére 2 darab 
aranyat adott. Egyiket Aczél Barna IV, a másikat Gál Barna V. o. 
tanuló kapta jutalmul.

27. A Feymann László által adományozott 10 koronás aranyat 
Steller Gy. 111. osztályú tanuló kapta.

28. Lőcsköztársaság 200 kor. alapítványának 8 kor. kamatját 
Pollner J. 1. osztályú növendék kapta.

29. Egy tanügybarát 20 korona jutalmát Feymann J. V. és 
Honéczy L. 111. osztályú tanuló kapta.

30. Maurer Oszkár iskolatanácsos 10 kor. jutalmát Nehrer 
Gy. 111. o. tanuló kapta.

31. Tichy Gyula tanár 10 kor. jutalmát Barczi Sándor 1. oszt. 
tanuló kapta.

A tornaköri jutalmakat lásd a „Tornakor“ cimü rovatban.
A tandijelengedések összege kitesz 1290 K-t. és pedig öt 

árvaházi tanuló, öt karénekes, az árvaatya három fia, egy tanár fia, 
egy tanár árvája s egy tanítónak fia összesen 16 tanuló fejenkint 
46 K. összesen 736 K. tandijelengedésben részesült; a többi tanulók 
tandijelengedése kitesz 554 K -t; a Segítő egyesület 283 K-val, az 
ifjúsági gyámintézet pedig 23 K-val több tanulót segélyezett a tandíj 
lefizetésében.

A konviktusi elengedések összege 820 K.
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X V I I I .

Figyelmeztetés.

Az 1910— 1911. tanév szeptembet 1-én kezdődik. Augusztus 
31-én reggeli 8 órától kezdődőleg a javitó vizsgálatokat és a magán
tanulók írásbeli vizsgálatát, szeptember 1-én pedig a magántanulók 
szóbeli vizsgálatát tartjuk meg. Ugyanakkor fognak lefolyni az eset
leges felvételi és pótló vizsgálatok.

A behatásokat szeptember 1 — 3-ig eszközöljük. Az évet ünne
pélyesen szeptember 5-én nyitjuk meg, 6-án pedig a rendes tanítás 
veszi kezdetét.

Az első osztályba oly tanuló vétetik fel, ki élete kilencedik évét 
betöltötte s nyilvános népiskolától nyert bizonyítvánnyal, vagy felvételi 
vizsgálaton annyi előismeretet igazol, a mennyivel a népiskola négy 
alsó osztályát jó sikerrel végzett tanulónak bírni kell. (1883. XXX. 
t.-c 11. § )  Az első osztályba belépő tartozik keresztlevelét illetőleg 
születési bizonyítványát, valamint iijraoltásról szóló bizonylatot 
bemutatni. Felsőbb osztályba csak oly tanuló léphet, ki az előző 
osztály minden tantárgyából legalább elégséges osztályzatot nyert.

Az V. osztályba beiratkozó tanulók szülei vagy gyámjai tartoz
nak szóval vagy Írásban uyilatkozni arra nézve, vájjon fiók  '■.'’ főleg 
gyámoltjuk a görög nyelvet, vagy a görögöt pótló irodalmi olvas
mányt s a szabadkézi rajzot fogja-e tanulni.

A felvételnél fizetendő dijak: a) beiratási dij 15 korona; b) 
tandíj mely az egész iskolai évre 48 koronában van megállapítva s 
két egyenlő részletben a beiratás alkalmával és február hó elején 
fizetendő.

A tandíjmentesség, úgyszintén a tápintézeti dij elengedése 
iránti folymodványok augusztus 20-ig a főgimnázium igazgatóságához 
nyújtandók be.
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Ki egy tantárgyból kapott elégtelen osztályzatot, az a tanári kar 
engedélye mellett — mi az illetőnek bivonyitványából kitűnik — 
tehet javító vizsgálatot.

Ki két tárgyból kapott elégtelen osztályzatot, az csak püspöki 
_ engedély mellett tehet javító vizsgálatot. E végett a folyamodványokat 

méltóságos és főtisztelendő Zelenka Pál pöspök urra címezve, folyó 
évi ju lius hó 5-ig a főgimnáziumi igazgatóhoz kell benyújtani, 
mert a püspök ur sem a közvetlenül beküldött, sem a később 
benyújtott folyamodványokat figyelembe nem veszi. A kérvényhez 
melléklendő a bizopyitvány.

Ki kettőnél több elégtelen osztályzatott kapott, osztályismétlésre 
utasittatik. (1883,) XXX. t.-c.)

A tanuló szállást csak tisztességes magánháznál s csak az 
igazgató előleges jóváhagyása mellett fogadhat Úgy szállásra vala
mint az ellátásra nézve felszólítás esetén szívesen ad felvilágosítást 
az igazgatóság.

Az igazgató felszólítja a szülőket és gyámokat, hogy a tandijat 
és tápintézeti dijat, a mennyiben postán küldenék, az igazgatóság 
címére küldjék és ez esetben 4 fillér kézbesítési dijat is csatoljanak 
a küldött összeghez.

A jövő tanévtől kezdve a tanítás egyfolytában, reggel 8 — 1-ig 
- tartatik.
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X IX .

Rz 1909 —1910-iki tanévben használandó 

tankönyvek jegyzék?.

Első osztály.

1. Vallástan: Bereczky, Bibliaismeret, Biblia olvasókönyv Het- 
vény’-  Jausz— Adorjántól, mind a nyolc osztály számára. Énekeskönyv.

2. Magyar nyelv: Balassa, Kis magyar nyelvtan 1. Góbi Magyar 
olvasó 1.

3. Lalin nyelv: Schuster Alfréd, Elemi latin nyelvtan.
4. Löldrajz: Scholtz -  Schürger, Földrajz. Kogutovicz Atlasz.
5. L'ermészetrajz: Paszlavszky, Kis természetrajz.
6. Számtan: Dr. Lévay Ede, Közönséges számtan.
7. Mértan: Szuppan V .—Szirtes, Planimetriai alaktan.

Második osztály :

1. Vallástan: Bereczky, Bibliaismeret. Énekeskönyv
2. Magyar nyelv. Balassa, Magyar nyelvtan 11. Góbi, Magyar 

olvasó 11. r.
3. Latin nyelv. Schuster, Latin nyelvtan 11.
4. Löldrajz: Scholtz—Schürger, Föld. ajz 11. Kogutovicz, Iskolai 

atlasz.
5. Természetrajz: Paszlavszky, Kis természetrajz 11,
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6. Számtan'. Lévay, Közönséges számtan 11.
7. Mértan: Szuppán—Szirtes, Sztereometriai alaktan.

Harmadik osztály.

1. Vallástan'. Bereczky, Egyháztörténelem. VI. k. Énekeskönyv.
2. Magyar nyelv. Balassa, Rendsz. magyar nyelvtan. Góbi, 

Magyar olvasó 111.
3. Német nyelv. Schuszter Alfréd, Német nyelvtan. Kelemen 

Német szótár 1., 11.
4. Latin nyelv: H ttrich, Latin olvasókönyv a 111. és IV. oszt 

számára. Hittrich, Latin mondattan. Pirchala, Latin gyakorló a 111. és
IV. osztály számára.

5. Történelem: Szádeczky, Magy. tört. 1.
6. Természettan : Makay, Fizikai földrajz. Scholtz — Schürger, 

Földrajz 111.
7. Számtan : Lévay, Számtan 111.
8. Mértan: Szuppan Szirtes, Construcíiv planimetria.

Negyedik osztály.

1. Vallástan '. Bereczky, Ev. vallástan. Énekeskönyv.
2. Magyar nyelv. Góbi, Stilisztika és verstan VI kiadás Lehr' 

„Arany Toldi “ -ja.
3. Német nyelv. Schuszter Alfréd, Német nyelvtan 1. rész. 

Kelemen : Szótár.
4. Latin nyelv'. Pirchala, Latin gyakorló 111—IV. Hittrich, Lalin 

olvasókönyv 111—IV. Hittrich, Latin mondattan
5. Történelem: Szádeczky Magyar tört. 11.
6. Természetrajz'. Szterényi, Növénytan, uj kiadás a IV. oszt. 

számára
7. Számtan: Mauritz, Algebra
8. Mértan'. Szuppán —Szirtes, Constructiv planimetria.

Ötödik osztály.

1. Vallástan\ Batizfalvi, Bibliai ismertetés.
2. Magyar nyelv. Góbi, Rhetorika. Legújabb kiadás.
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3. Német nyelv. Kemény F., Német olvasókönyv gyakorlatok
kal az V —VI. osztály számára. Kelemen, Német szótár I—-II.

4. Latin nyelv. Köpesdi, De imperio Gn. Pompei és Pro 
Achia poeta, Cserép, Szemelvények Ovidiusból. Köpesdi — Cserép, 
Latin Stílusgyakorlatok I Burián, Szótára I , II.

5. Görög nyelv: Maywald, Görög nyelvtan és Görög olvasó 
I. rész.

6. Görög pótló: Geréb, Szemelvények Herodotosból, Csengery, 
Szemelvények Homeros Iliasából Gyomlay, Szemelvények Odysseából.

7 7örténelem: Mika, Világtörténelem I rész.
8. Természetrajz: Szterényi, állattan.
9. Mathesis: Mauritz. Algebre. Sárkány Alajos, Mértan I. rész.

10. Lange—Cherven; Atlasz.

hatodik osztály.

1. Vallástan: Batizfalvi, Keresztény egyháztörténet. Énekeskönyv.
2. Magyar nyelv : Góbi, Poétika. Shakspere, Corialanus (Névy), 

Zrinyiász.
Német nyelv: Schuber, Német nyelvtan II. Heinrich, Német 

balladák és románcok II. Kelemen, Német szótár I., II.
4. Latin nyelv: Kalmár Elek, Szemelvények Liviusból, Cserép 

Szemelvények Vergiliusból. Burián, Latin szótár I , II
5. Görög nyelv : Dr. Maywald, Görög gyakorló, és olvasó II. 

rész. III. kiadás. Maywald, Görög nyelvtan.
6. Görög pótló : Badics. Gör. lyrai szemelvények. Sophokles 

Elektra (Csiky). II. kiadás.
7. Történelem: Mika, Középkor és Újkor II. Lange— Cherven 

Atlasz.
8. Természetrajz: Szterényi Ásványtan és chemia a IV. osz

tály számára.
9. Mathesis : Mauritz, Algebra. Sárkány Alajos, Mértan I Lutter 

Ötjegyű Iogarök.

Hetedik osztály.

1. Vallástan: Béreczky, Magyarország prot. története. Enekesk.
2. Magyar nyelv: Góbi, Magyar irodalomtörténet, I. Szinnyeí 

Magyar nyelv.
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á. Német nyelv : Schuster Alfréd, Német irodalomtörténet. 
Kelemen Német szótár 1 , 11. Orosz Lajos, Német stílusgyakorlatok.

4. Latin nyelv. : Hittrich Sallustius Bellum Jugurthinum, Wágner 
•—Horváth, Római régiségek, Cserép, Szemelvények Vergiliusból, 
Köpesdy: Cicero Orationes in Cat. quatuor, Burián, Latin szótár 1. 11.

5. Görög nyelv : Kempf, Szemelvények Odysseából, Vietórisz 
Szemelvények Herodotos tört, munkáiból, Schill, Görög irodalom- 
történet, Lévay, Görög-magyar szótár.

6. Görög pótló'. Szilasy Mór, Thukydides Schill, Gör. irodalom- 
történet, dr. Földi József, Demosthenes válogatott beszédei. Jancsó 
Görögpótló irod. olv. 111.

7. Történelem: Mika, Újkor.
8. 7ermészettan'. Kovács Zoltán, Természettan.
9. Mathesis: Mauritz Algebra, Sárkány Alajos mértan, Lutter 

ötjegyű logarok.

Nyolcadik osztály.

1. Vallástau: Bancsó: Hit- és erkölcstan. Énekeskönyv.
2. Magyar nye lv : Góbi Imre. A magyar nemzeti irodalom 

története 11. rész.
. 3. Német nyelv. Miklós, Német olvasókönyv, Orosz, Stílus
gyakorlatok, Kelemen Német szótár 1. 11.

4. Latin nyelv. Cserép: Szemelvények Horatiusból; Wagner— 
Horváth: Római régiségek és irodalomtörténet vázlata. Schmidt Attila 
Szemelvények Tacitus Annaleseiből. Burián, Latin szótár 1. 11.

5. Görög nyelv. Kempf: Szemelvények Homeros llliasából. Dr. 
Simon: Szemelvények Plafonból, Lévay— Vida, Görög-magyar szótár.

6. Görög pótló: Alexander, Szemelvények Platon, Aristotales- 
ből. Zsámboky Gyula: Görög művészettörténet. 11. kiadás.

7. Töl ténelem : Mangold, A magyarok oknyomozó története. V. 
kiadás. Lange -Cherven : A magyar birodalom kézi térképe.

8. 7ermészettan'. Kovács Zoltán, Természettan.
9. Bölcsészet'. Szitnyai Elek, Filozófiai propedeutika.
10. Mathesis: Mauritz Algebra, Sárkány Alajos. Mértan, Lutter 

Arányszámok (öt jegyű).
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